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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der 
Eigentümer gegen Barzahlung mit einem Aufgeld von 153/4  zum 
Erstehungspreis. Der Auktionator wird als Kommissionär tätig. 
Das Aufgeld schliesst die Mehrwertsteuer ein; der Bruttopreis 
(einschliesslich Mehrwertsteuer) berechnet sich aus dem Zu-
schlagspreis + 15%. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten 
Gebotes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungs-
verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu 
trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der 
Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die 
einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 	25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragspro-
vision gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten 
Sammlern können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot 
hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, 
die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren 
gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zu-
schlag. Uniimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftrag-
gebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Für die Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten 
Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden 
können. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 14 
Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berück-
sichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen 
ihres Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemei-
nen Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des 
Gebotes werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen 
anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Ge-
richtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis: 4,— DM. 
Wir bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergeb-
nisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
Konto 5838 

Kreissparkasse Köln 
Konto 81427 
Postscheckkonto Köln 2970 

Die Versteigerer: Tyll Kroha / Dr. G. Brockmann 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 
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Erhaltung Preservation Conservation 

I Polierte Platte I Proof I Flan bruni 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau 
V Schön V Fine V Beau 

VI Sehr gut erhalten VI Very good VI Trös bien conservö 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, dass diese Münze schöner bzw. weniger schön 
als der angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus 1 ist eine Münze vom polierten Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

Bei den folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

2, 	3, 5, 	6, 	10, 11, 	19, 24, 	29, 	33, 34, 35, 36, 38, 47, 49, 50, 51, 53-60, 62-72, 75-80, 83-88, 92-97, 

101, 102, 103, 104-109, 112, 113, 116, 	117, 	119, 122, 145, 200, 204, 205, 238, 252, 253, 254, 258, 268, 

301, 304, 308, 348, 349, 350, 352-355, 357-361, 366, 395, 399, 400, 401, 405, 406, 409, 411, 413, 430, 

432, 434, 435, 439, 448, 449-451, 457, 458, 459, 475, 478, 486-489, 553, 560, 569, 571-574, 585, 588, 

591, 592, 593, 594, 595, 601, 603, 604, 613, 618, 625, 632, 633, 642, 652, 653, 654, 667, 676, 677, 679, 

685, 706, 707, 708, 709, 712, 714, 727, 728-731, 733, 734, 742, 745, 746, 747, 748, 749, 756, 757, 760, 

763, 764, 768, 770, 772, 773, 776, 780, 781, 784, 790, 824, 825, 881-887, 917, 918, 919, 920, 931, 932, 

933, 951, 985, 990, 1085, 1133, 1161, 1163, 1164, 1167, 1168, 1173, 1200, 1201, 1234, 1253, 1254, 1255, 

1256, 1259, 1270, 1271, 1274, 1277, 1281. 
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Index 

Aachen 342-47 
Aegypten 720, 721 
Anhalt 348, 500-04, 914-16, 

1001-04 
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969, 971, 986-88 

China 723-24 
Corvey 402, 508 

Dänemark 605-09 
Dortmund 236-38 

Eichstätt 403 
Emden 404 
Erithrea 725-26 

Frankfurt 405-06, 931-37 
Frankreich 610-22 
Freiburg 285 
Fulda 407, 745 

Geistlichkeit 239-60, 263-72, 
274-77, 287-91, 295-96, 
305-06, 316-19, 399-403, 
407-08, 416-23, 441, 451, 458, 
493-97, 499, 508, 517-19, 
601-04, 618-21, 632-37, 655, 
706, 745, 756, 763, 785, 796 

Gold 2, 238, 268, 351, 356, 
405, 406a, 411, 464, 492, 498, 
565, 588, 603, 607-11, 613, 615, 
625, 627-30, 638-40, 643, 
645-49, 715, 1188, 1274 

Griechen 1-46 
Griechenland 719 
Grossbritannien 623-31 
Gulden (2 /3  Taler) 395, 379, 404, 

422, 475, 477, 500-51  

Halberstadt 286, 408 
Haldenstein 509-11 
Hamburg 409-11, 746-50, 795, 

938, 1056-68 
Hannover 751-53, 939-57 
Harz 412, 754-55 
Hawaii 727 
Herford 756 
Hessen 413-14, 958-59, 1069-74 
Hildesheim 287 
Hohenlohe 757 
Holstein 512-16 
Honsein 415, 540 

Italien 320, 593-95, 632-43, 
725-26, 728-31 

Kempten 288-89 
Kipper 500-551, 559-60 
Köln 239-260, 416-30, 758-59 
Konstanz 290-91 
Krieg und Frieden 355, 442-44, 

450, 716, 761, 770 

Leipzig 760 
Leuchtenberg 431 
Leyden 432 
Liechtenstein 960 
Lindau 292-94 
Lippe 433, 1075 
Logne 441 
Lübeck 434-40, 517-19, 1076-81 
Luxemburg 644 

Magdeburg 295-96 
Mainz 442-44, 761 
Marsberg 445-47 
Mecklenburg 261, 297, 520, 522, 

1082-87 
Medaillen 741-800 
Metz 448 
Mexiko 732 
Miscellanea 786-96 
Mittelalter 236-336 
Monfort 449, 523-24 
München 351 
Münster 450-51 
Münzedikte 881-88 
Münzwaagen und Gewichte 

801-880 

Nassau 961 
Niederlande 645-55, 733, 741, 776 
Nordhausen 300-01 
Norwegen 656-57 
Nürnberg 298-99, 762 

Ottingen 452, 525 
Oldenburg 692, 1088-89 
Olmütz 604, 763 
Osnabrück 272 

Peru 734 
Pfalz 262, 453-57 
Polen 658-71 

Ravensburg 302 
RDR 553-604, 770-74 
Reformation 361, 484, 682, 783 
Regensburg 303-06, 458-59 
Reuss 1131-33 
Römer 47-221 
Rostock 273 
Russland 672-74 

Sachsen 307, 460-85, 526-38, 
548, 767-68, 983-90, 1134-67 

Salzburg 601-03 
Sayn 539-47 
Schaumburg 548, 1168-70 
Schlesien 399-401, 486-89, 769 
Schwarzburg 490, 549-50, 991, 

1171-72 
Schweden 551, 675-703, 777 
Schweiz 317-19, 373, 704-14 
Spanien 715-17 
Speyer 493 
Städte 236-38, 273, 283-85, 

292-94, 298-304, 309-15, 342-47, 
351, 424-30, 434-40, 442-48, 450, 
451, 459, 622, 638-40, 669-71, 
704-05, 707-08, 710-12, 746-50, 
758-60, 762, 926-38 

Stolberg 491-92 
Stralsund 551 
Strassburg 618-22 
Sundgau 308 

Trier 263-71, 494-97 
Türkei 718-19 

Überlingen 309 
Ulm 310-15 
Ungarn 321-36 
USA 735-40 

Westfalen 992-95 
Württemberg 948, 996-99, 1174-87 
Würzburg 499 

Baden 917, 1005-27 
Bayern 349-56, 918-23, 1028-50 
Belgien 775 
Biberach 278 
Brakteaten 274-319 
Brandenburg-Franken 357-67, 505 
Brandenburg-Preussen 368-73, 

506-07, 764-66, 963-83, 
1090-1130 

Brasilien 722 
Braunschweig 279-84, 374-98, 

741-44, 924-25, 1051 
Bremen 926-30, 1052-55 
Breslau 339-401 
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Antike 

MÜNZEN DER GRIECHISCHEN WELT 

1* 	Calabria, Tarent, Stater um 280 v. Chr., Vs.: nackter Jüngling zu Pferd n. r. 
das Pferd bekränzend, links oben /A, darunter APE/OQN, Rs.: nackter 
Taras auf Delphin n. 1. hält in der Rechten Dreifuss, oben TAPA/ unten CAE, 
7,76 BMC 149 	 III-IV 	350.- g, 

2* 	Macedonien, Königreich, Alexander III. d. Gr., 336-323, Goldstater, Vs.: Kopf 
der Athena mit korinthischem Helm, Rs.: Nike mit Stylis u. Kranz, Beiz. Kopf 
des Silen u. Monogramm, 8,52 g, Müller 729 

3* 	— (unter röm. Herrschaft), 158-146, Tetradrachme, Vs.: Macedon. Schild 
mit der Büste der Artemis Tauropolis n. r., Rs.: Keule in Eichenlaubkranz, 
3 Monogramme, 16,72 g, BMC 7 

4 	Thracia, Königreich, Lysimachos, 323-281, Tetradrachme, Vs.: Alexander- 
kopf mit Ammonshorn n. r., Rs.: behelmte Athena sitzt n. I., hält Nike auf der 
Rechten und stützt linken Arm auf Schild, Münzst. ?, 15,83 g, Syll. Bery 
Syll. Cop. 	Thompson (1968) — 

5* 	— Tetradrachme, Mzst. Byzantium, Vs.: Alexanderkopf n. r., Rs.: Athena sitzt 
n. 1. mit Nike, Speer u. Schild, i. A. verzierter Dreizack, i. F. Monogramm, 
16,44 g, M. 163 var. 

6* 	— Thasos, Tetradrachme nach 146 v. Chr., Vs.: bartloser Dionysoskopf n. r., 
Rs.: stehender Herakles mit Keule, Beiz. M H, 16,75 g, BMC 74 

7 	Moesia, Istros, Drachme, ca. 350 v. Chr., Vs.: zwei jugendl. männl. Köpfe v. v. 
in entgegengesetzter Richtung, Rs.: Seeadler auf Delphin, oben IETPH 
unten A, 5,81 g, BMC 2 

8 	Attica, Athen, Tetradrachme ca. 297 v. Chr., Vs.: Athenakopf n. r., auf der 
Wange Gegenstempel (n. I. laufendes Tier), Rs.: Eule mit Oelzweig u. Halb-
mond AQE, 17,19 g, vgl. Svoronos T. 20/23, Rs. Kratzer 

9 	Bithynia, Königreich, Nikomedes IV., 94-74, Tetradrachme, Jahr = 223 =75 
v. Chr., Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Zeus Stration mit Zepter u. Kranz, davor 
Adler auf Blitz, i. F. Monogramm, 15,48 g, Syll. v. Aul. 269, am Rand ausge-
brochen 

10 	Pontus, Amisos, Drachme 4. Jh. v. Chr., Vs.: Hera in Stephane mit Ohrgehänge 
u. Halsband, Rs.: Eule mit geöffneten Schwingen auf Schild stehend, rechts 
Schwert, links Bogen, 5,66 g, Syll. v. Aul. 45 

11 	Paphlagonia, Sinope, Drachme, 4./5. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Nymphe Sinope 
n. r., Rs.: Adler auf Delphin n. 1., unter Schwinge: AFPEA, 5,08 g, Syll. v. Aul. 
6847 

13 	Mysia, Lampsakos, Diobol, 1. Hälfte 5. Jh., Vs.: diadem. weibl. Doppelkopf, 
Rs.: Athenakopf in korinth. Helm n. r., 1,09 g, Syll. v. Aul. 1290 

14 	— Kyzikos, Obol, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Ebervorderteil, dahinter Thunfisch, Rs.: 
Löwenkopf in Quadratum incusum, über Löwenk. Beiz. (kleiner weibl. Kopf), 
0,36 g, vgl. Syll. v. Aul. 1215 

15 	lonia, Milet, Diobol, 6. Jh. v. Chr., Vs.: Löwenvorderteil n. r., Rs.: Blütenorna- 
ment in Quadratum incusum, 1,10 g, Syll. v. Aul. 2032 

III 1500,- 

IV 280,- 

IV 300,- 

IV 300,- 

IV+ 220,- 

IM 250,- 

IV 450,- 

IV 260,- 

IV 100,- 

III 260,- 

IV/IV- 60,- 

IV+ 50,- 

IV 60,- 
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16 	Karia, Kos, Drachme 190-167, Vs.: Herakleskopf n. r., Rs.: Krabbe, darunter 
Keule u. Beamtenname, 2,95 g, Syll. v. Aul. 2757 var. 	 IV 	90,- 

17 	- Mylasa, Drachme 395-377, Vs.: Löwenkopf n. I., oben EKA, Rs.: Blüten- 
ornament, 3,70 g, Syll. v. Aul., Pozzi 2482, BMC 36, Bab. II, 86 	 R IV- 	150,- 

18 	- Rhodos, Didrachme, 394-304, Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: Rose mit Trieb 
rechts, links Beizeichen A und Traube in Quadratum incusum, 6,53 g, Syll. v. 
Aul. 2791 	 IV 	350,- 

19 	- Didrachme 394-304, Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: Rose mit Trieb i. F. A u. 
Beizeichen Blitz, 6,85 g, Syll. v. Aul. 2792 	 IV+ 	400,- 

20 	- Drachme 400-333, Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: Rose mit zwei Trieben, 
3,44 g, I. korr. 	 IV- 	75,- 

21* 	- Didrachme 304-189, Vs.: Helioskopf in Strahlenkrone v. v., Rs.: Rose mit 
Trieb, r. darüber Beamtenname, I. stehende Figur, alles in Perlkreis, 6,48 g, 
Syll. v. Aul. 2808 	 111-IV 	380,- 

22 	- Drachme 167-88, Vs.: Helioskopf in Strahlenkrone n. r., Rs.: Rose mit 
Trieb, darüber Beamtenname, alles in Quadratum incusum, 2,84 g, Syll. v. 
Aul. 2823 	 IV- 	90,- 

23 	Lydia, Tralles, Cistophor vor 133 v. Chr., Vs.: Cista mystica in Efeukranz, 
Rs.: zwei Schlangen um Köcher, oben Beamtenname, rechts Beiz., 12,52 g, 
Syll. v. Aul. -, Pinder 154 	 IV 	200,- 

24* 	- V2 Cistophor, vor 133 v. Chr., Vs.: Keule u. Löwenfell in Kranz aus Wein- 
laub, Rs.: Traube auf Weinblatt, Beiz. Monogramm, 5,96 g, Syll. v. Aul. 
Pinder - 	 R IV + 	800,- 

25* 	Phrygia, Apameia, Cistophor 189-134, Vs.: Cista mystica mit Schlange von 
Efeukranz umgeben, Rs.: Gorytos zwischen zwei Schlangen, 12,29 g, vgl. Syll. 
v. Aul. 8331 (ohne Beiz.) 	 IV+ 	200,- 

26 	- Aspendos, Stater, 370-330, Vs.: zwei Ringer auf Bodenlinie, zwischen 
ihnen Buchstaben, alles in Perlkreis, Rs.: Schleuderer n. r., i. F. Triskeles 
aus Menschenbeinen, alles in Perlquadrat, 11,01 g, vgl. Syll. v. Aul. 4546 	IV+ 	350,- 

27 	- ähnl. wie vor, Vs. ohne Buchstaben, 10,96 g 	 IV+ 	350,- 

28* 	Kilikia, Tarsos, Tetradrachme, 333-323, (Satrap) Balakros, Vs.: thronender 
Baaltars mit von Lotusblüte geschmücktem Zepter, vor ihm Aehre u. Wein-
traube, rechts B, Rs.: Athenakopf v. v. in attischem Helm, 10,82 g, vgl. Syll. v. 
Aul. 5964, jedoch ohne Efeublatt 	 VI 	450,- 

29* 	- Kelenderis, Stater, 350-333, Vs.: nackter Reiter mit Peitsche n. r., i. F. 
Sonne, Rs.: Ziegenbock n. r. kniend, Kopf zurückgewandt, dar. KEAEN, i. F. 
Löwenkopf v. v., 9,57 g, Syll. v. Aul. 5640, leicht dezentriert 	 RR IV 	2000,- 

30 	Persien, Darius I. oder Xerxes I. (521-465), Siglos, Vs.: der König im Knie- 
lauf mit Pfeil u. Bogen n. r., Rs.: unregelmässiges Incusum, 5,49 g, vgl. BMC 
Pl. 24/2 	 IV- 	45,- 

31 	- ähnlich wie vor, 5,49 g 	 IV- 	45,- 

31a 	Sasaniden, Sapur I., 241-272, Drachme, Vs.: behelmte Büste n. r., Rs.: zwei 
Figuren neben Feueraltar, Göbl 23 	 IV+ 	140,- 

32 	Syria, Königreich, Seleukos I., 312-280, Tetradrachme, Vs.: Kopf des Hera- 
kles im Löwenfell n. r., Rs.: thronender Zeus mit Zepter u. Adler, davor 
Athenakopf, BA2.1AE52E EEAEATKOY, 16,29 g, Syll. Cop. 46, Newell West. 
Sel. Mints 1535 	 IV 	300,- 

33* 	- Demetrius I., 162-150, Tetradrachme, Vs.: diadem. Büste n. r. in Lorbeer- 
kranz, Rs.: Fortuna thront n. I. mit Füllhorn u. Zepter, i. A. Jahr EI, 16,39 g, 
Babel. -, BMC - 	 IV+ 	350,- 
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34* 

35* 

36 

- Tetradrachme, ähnl. wie vor, Jahr 162, 16,69 g, Babel. 768, BMC - 

- Alexander I. Bala, 152-144, Tetradrachme, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: 
thronender Zeus n. I. mit Victoriola u. Zepter, Babel. 794, BMC -, 16,57 g 

- Tetradrachme, ähnl. wie vor, 16,68 g, BMC vgl. 8, S. 52 

IV 

IV 

IV 

350,- 

350,- 

350,- 

37* - Antiochus IX. Kyzikene, 116-95, Tetradrachme, Vs.: diadem. Büste n. r., 
Rs.: Athena Parthenos mit Victoriola, Speer u. Schild n. r., 16,34g, Babel 1474 IV+ 300,- 

38 - Philippus Philadelphos, 92-83, Tetradrachme, Vs.: diadem. Büste n. r., 
Rs.: thronender Zeus mit Nike u. Zepter n. I., 15,62 g, BMC 16 IV 100,- 

39* Phönicia, Arados, Tetradrachme, 136-46, Vs.: drap. Kopf der Tyche n. r., 
Rs.: Nike steht n. I. mit Aphlaston u. Palmzweig, APAM52N, Jahr = 	165, 
14,89 g, Rouvier 276 IV+ 380,- 

40 - Drachme, 170*109, Vs.: Biene zwischen zwei Monogrammen, Rs.: Hirsch 
vor Palmbaum, senkrecht APA.A152N, 4,18 g, Rouvier 214 IV + 200,- 

41 - Drachme, ähnl. wie vor, Jahr PE = 105, 4,16 g, Rouvier - IV+ 200,- 

42 - Tyros, Trajan, 98-117 n. Chr., Tetradrachme 108 n. Chr., Vs.: belorb. Kopf 
n. r., unter dem Hals Adler, davor Keule, Rs.: Kopf des Herakles Melkart n. r., 
14,60 g, BMC 14 IV 250,- 

43 Karthago, Zeugitana, 241-146, Bronzemünze, Vs.: Kopf der Persephone n. I., 
Rs.: Pferd steht n. r., darunter 	M. 244 IV+ 45,- 

44 - Bronzemünze, Vs.: Kopf der Persephone n. I., Rs.: Pferdekopf n. r., M. 266 IV+ 50,- 

45 - Kleinbronze, Vs.: Kopf der Persephone n. I., 	Rs.: Pferdekopf n. r., dar- 
unter Palme IV 30,- 

46 Mauretania, Juba II. und Kleopatra, 25-23, Denar, Vs.: diadem. Büste n. r., 
Rs.: Symbole der Isis, 2,90 g, vgl. Pozzi 3328 

RÖMISCHE MÜNZEN 

IV 150,- 

Republik 

47 Denar, anonym, 187-175 v. Chr., Vs.: behelmter Romakopf n. r., dahinter X, 
Rs.: Dioskuren auf Pferden n. r., darunter ROMA, RRC 140 III 220,- 

48 Sextans, anonym, 187-155, Vs.: Kopf des Merkur n. r., Rs.: Prora n. r., dar-
über ROMA, RRC 143 d IV- 50,- 

49 Denar, 155-120, C. Junius C. F., Vs.: Romakopf n. r., dahinter X, Rs.: Dios-
kuren auf Pferden n. r., darunter C.IVNI.C.F. / ROMA, RRC 392 IV 60,- 

50 Denar 155-120, Cn. Gellinus, Vs.: Romakopf n. r., dahinter X, alles in Lor-
beerkranz, Rs.: Mars u. Nerio in Quadriga n. r., darunter CN.GEL / ROMA, 
RRC 434 IV+ 75,- 

51 Denar, 133-126, L. Julius, Vs.: Romakopf n. r., dahinter XVI, Rs.: Dioskuren 
auf Pferden n. r., darunter L.IVLI / ROMA, RRC 443 IV 60,- 

52 Denar, 119-110, P. Maenius Antiaticus, Vs.: Romakopf n. r., dahinter *, Rs.: 
Victoria in Quadriga n. r. hält Kranz über Pferde, darunter P.MAE AT / ROMA, 
RRC 492 75,- 

53 Denar, 119-91, M. Fourius Philus, Vs.: Januskopf, in Umschrift: M. FOVRI. 
L. F., Rs.: Roma steht n. I. hält Zepter u. Kranz, vor ihr Trophäe mit Schilden 
u. gall. Trompete, darunter PHLI (PH ligiert), RRC 529 IV 60,- 
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54 Denar, 108-107, Q. Curtius M. Silanus, Vs.: Romakopf n. r., dahinter 	vor 
ihr Q. CVRT., Rs.: Jupiter in Quadriga n. r. hält Donnerkeil u. Zepter, dar-
unter M.SIA / ROMA, RRC 537a IV+ 85.- 

55 Denar, 106-105, L. Flaminius Cilo, Vs.: Romakopf n. r., unterm Kinn *, links 
ROMA, Rs.: Victoria in Biga n. r., hält Kranz über Pferde, darunter L.FLAMINI 
CILO, RRC 540 111/1V 80,- 

56* Denar ca. 109 v. Chr., C. Fonteius, Vs.: janusförmiger Kopf des Fontus, rechts 
links 	P, 	Rs.: 	Galeere 	n. I. 	mit Steuermann 	u. 	drei 	Ruderern, 	darüber 

C.FONT, unten ROMA, RRC 555 150,- 

57* Denar ca. 103 v. Chr., Mn. Fonteius, Vs.: Köpfe der Dioskuren n. r., darüber 
je 1 Stern, rechts *, Rs.: Galeere n. r. mit stark vorstehendem Rammsporn, 
darüber M/ FONTEI, darunter G, i. F. zwei Punkte, RRC 566a IV 100,- 

58 Denar, ca. 101 v. Chr., M. Herennius, Vs.: diadem. Kopf der Pietas n. r., links 
PIETAS, Rs.: nackterJüngling läuft n. r. u. trägt seinen Vater auf der Schulter, 
darunter F., links M.HERENNI, RRC 567a 111/1V 90,- 

59 Denar, ähnl. wie vor, nur Rs. S (Punkt über S) 111/IV 80,- 

60 Quinar, 100-97, C. Fundanius, Vs.: belorb. Jupiterkopf n. r., links S (Punkt 
über und unter S), Rs.: Victoria steht n. r., hält Palmzweig u. krönt Trophäe, 
vor ihr kniet Gallier, links C.FVNDA, unten Q, RRC 584 IV- 120,- 

61 Denar, 100-95, M. Lucilius Rufus, Vs.: behelmter Romakopf n. r., dahinter 
PV, in Lorbeerkranz, Rs.: Victoria in Biga n. r. hält Peitsche, darüber RVF, 
unten M.LVCILI, RRC 599 IV+ 75,- 

62 Denar, 96-95, C. Fabius, Vs.: Büste der Cybele n. r., dahinter A (Punkt über 
A), 	Rs.: Victoria 	in 	Biga n. r., vor den 	Pferden 	Storch, 	unten 	C.FABI•C•F, 
RRC 589 IV 65,- 

63 Denar, ähnl. wie vor, Vs.: links EX.A.PV, Rs.: unter den Pferden T u. Storch, 
RRC 590 IV+ 75,- 

64 Denar, ca. 94 v. Chr., 	L. Julius L. F. Caesar, Vs.: behelmter Marskopf n. I., 
dahinter CAESAR, Rs.: Venus mit Zepter auf Wagen gezogen von zwei Cupidi 
n. 1., darunter Lyra, oben B, unten L.IVLI.L.F., RRC 593 IV 75,- 

65 Denar, ähnl. wie vor, Rs. oben C, RRC 593a IV 90,- 

66 Denar, 90-89, D. 	Junius Silanus, Vs.: Romakopf n. r., dahinter B, Rs.: Vic- 
toria in Biga n. r., darunter D.SILANVS L.F / ROMA, RRC 646 IV+ 65,- 

67 Denar, ähnlich wie vor, aber hinter Romakopf 0 IV+ 65,- 

68 Denar, 85-83, Gargilius, Ogulnius, Vergilius, Vs.: belorb. Kopf Veiovis n. r., 
darunter Donnerkeil, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., RRC 723 111/1V 90,- 

69 Denar, ca. 84 v. Chr., Mn. Fonteius C. F., Vs.: belorb. Kopf eines Jünglings 
n. r., daruner Donnerkeil, links M/FONTEI.C.F, unterm Kinn Monogramm, Rs.: 
Genius sitzt auf Ziege n. r., darüber Dioskurenkappen, unten Thyrsusstab, 
alles in Lorbeerkranz, RRC 724 100,- 

70* Denar, ähnl. wie vor, Vs.: unter Kinn C.F, Rs.: Genius sitzt auf Ziege n. r., 
rechts u. links je Dioskurenkappe, unten Thyrsusstab, alles in Lorbeerkranz, 
RRC 724 b, R, kleiner Schlag i. F. der Vs., sonst III 200,- 

71 Denar, 	ca. 83 v. Chr., 	L. Julius 	Bursio, 	Vs.: jugendl. 	belorb. 	Kopf n. r. 	mit 
Flügeln u. langen Locken, über Schulter Dreizack u. Symbol, Rs.: Victoria 
in Quadriga n. r., hält Kranz, darüber Cl, unten L.IVLI.BVRSIO, RRC 728b IV- 65,- 

72* Denar, ca. 83 v. Chr., P. Fourius Crassipes, Vs.: weibl. Kopf mit Mauerkrone 
n. r., dahinter AED.CVR, Rs.: curulischer Stuhl, darunter CRASSIPES, RRC 735 111- 150,-- 
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73 	As, ca. 83 v. Chr., C. Cassius L. Salinator, Vs.: belorb. Januskopf n. I., dar- 
über Halbmond, Rs.: Prora n. r., darüber C.CASSI L.SALIN D.S.S., RRC 731 

74 	Denar, 77 v. Chr., Quintus Caecilius Metellus Pius, Vs.: diadem. Kopf d. Pietas 
n. r., rechts Storch, Rs.: Elefant mit Glocke um Hals schreitet n. I., darunter 
Q.C.M.P.I, RRC 750 

75 	Denar, ca. 73 v. Chr., L. Farsuleius Mensor, Vs.: diadem. Büste der Libertas 
mit Ohrring n. r., rechts MENSOR S.C., links XXX u. Freiheitsmütze, Rs.: ge-
wappnete Roma, sie hilft Bürger Biga zu besteigen, unter den Pferden Skor-
pion, unten L.FARSVLEI, RRC 789a 

76* 	Denar (Serratus), ca. 69 v. Chr., Kalenus Cordus, Vs.: Kopf von Honos u. 
Virtus n. r., links HO, rechts VIRT (RT ligiert), darunter KALENI, Rs.: Roma 
steht n. I., hält Speer, rechter Fuss auf Globus, reicht Italie, die Füllhorn hält, 
die Hand, links IA, rechts R, unten CORDI, RRC 797 

77 	Denar, ca. 61 v. Chr., P. Fonteius P. F. Capito, Vs.: behelmte bärtige Mars- 
büste n. r., links Trophäe, Rs.: Soldat auf Pferd n. r. schleudert Speer auf 
einen behelmten gall. Krieger, der mit einem Dritten kämpft, i. F. rechts gall. 
Helm u. Schild, M.FONT.TR.MIL, RRC 900 

78* 	Denar, ca. 61 v. Chr., L. Furius Brocchus, Vs.: Ceres-Büste n. r., dahinter 
Kornähre, vor ihm Gerstenähre, links III, rechts VIR, unten BROCCHI, Rs.: 
curulischer Stuhl zwischen Fasces mit Axt, darüber L.FVRI CN.F, RRC 902 

79 	Denar, ca. 60 v. Chr., C. Hosidius C. F. Geta, Vs.: diadem. Dianabüste n. r. an 
der Schulter Bogen u. Köcher, links III VIR, rechts GETA, Rs.: C.HOSIDI.C.F., 
darüber kalydonischer Eber n. r., in der Schulter Speer, unter ihm Jagdhund, 
RRC 903 

80 	Denar (Serratus), ca. 60 v. Chr., ähnl. wie vor, Vs. links GETA, rechts III VIR, 
RRC 904 

81* 	Denar, ca. 60 v. Chr., Q. Caepio Brutus, Vs.: bärtiger Kopf des Junius Brutus 
n. I., dahinter BRVTVS, Rs.: bärtiger Kopf des Servilius Ahala n. r., dahinter 
AHALA, RRC 907 

82 	Denar, ca. 58 v. Chr., M. Scaurus P. Hypsaeus, Vs.: Araberkönig Aretas kniet 
neben seinem Kamel u. hält Olivenzweig, M.SCAVR.AED.CVR EX SC REX 
ARETAS, Rs.: Jupiter in Quadriga n. I. Donnerkeil schleudernd, P.HYPSAE 
AED.CVR.CAPTV C.HYPSAE COS. PRIEVE, RRC 912 

83* 	Denar, ca. 48 v. Chr., L. Hostilius Saserna, Vs.: bärtiger Kopf eines Galliers 
n. r., dahinter spitzer Schild, angeblich Vercingetorix, Rs.: nackter rückwärts 
gewandter Krieger mit Schild u. Speer in Biga n. r., der Lenker hält Peitsche 
in der erhobenen Linken, in Umschrift: L HOSTILIVS SASERN, RRC 952 R 

84: 	Denar, ca. 48 v. Chr., L. Hostilius Saserna, Vs.: Kopf einer Gallierin n. r. mit 
langem zerzaustem Haar, dahinter gall. Trompete, Rs.: Diana steht v. v. hält 
mit der Rechten Hirsch am Geweih, in der Linken Speer, Umschrift: L. HOSTI 
LIVS SASERNA, RRC 953 	 R 

85 	Denar, 54-51, C. Julius Caesar, Vs.: Elefant n. r., vor ihm Schlange, darunter 
CAESAR, Rs.: Priestergeräte, RRC 1006 

86* 	Denar, ca. 50 v. Chr., C. Julius Caesar, Vs.: Frauenkopf n. r. (Venus oder 
Pietas) mit Eichenkranz, links LII (= 52), Rs.: Trophäe von gall. Waffen, 
rechts Axt bekrönt mit einem Tierkopf, unten CAESAR, RRC 1009 

87* 	Denar, ca. 48 v. Chr., C. Julius Caesar, Vs.: diadem. Venuskopf n. r., Rs.: 
Aeneas geht n. I., hält Palladium und trägt seinen Vater Anchises auf seiner 
Schulter, rechts i. F. CAESAR, RRC 1013 

V 40,- 

IV- 90,- 

90,- 

100,- 

IV 85,- 

III 140,- 

III 200,- 

IV 150,- 

III 250,- 

IV 120,- 

IV 500,- 

IV/IV- 200,- 

IV 150,- 

III 180,- 

III 200,- 
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88 	Denar, ca. 46 v. Chr., C. Julius Caesar, Vs.: Cereskopf n. r. mit Aehrenkranz, 
links COS.TERT, rechts DICT.I TER, Rs.: Simpulum, Sprinkler, Capis u. Lituus, 
darüber AVGVR, darunter PONT. MAX, rechts M, RRC 1024 

89 	Lot von 6 Republikdenaren, RRC 450, 535 (Subaeratus), 537, 540a, 544, 546 

90 

91 

92* 	Augustus, 27 v. bis 14 n. Chr., Cistophor 28/29, Vs.: Kopf des Augustus n. r., 
Rs.: Capricornus mit Füllhorn im Kranz, Syll. v. Aul. 6569, RIC 12, C 16, 
11,07 g 	 unbed. Kratzer 

93* 	- Denar, Vs.: diadem. Büste der Venus n. r., Rs.: CAESAR DIVI F Octavian 
in Rüstung schreitet n. I. mit erhobener Rechten und Speer, kleiner Gegen-
stempel a. Rs., BMC 609, C 70, RIC 2 

94 	- Denar, Vs.: diadem. Büste der Venus n. r., davor Oelzweig, dahinter Füll- 
horn, Rs.: Octavian in Rüstung schreitet n. r., Rechte erhoben, Speer über 
Schulter, CAESAR DIVI F, kleiner Gegenstempel a. Vs., BMC 612, C 72, RIC 3 

95* 	- Denar, Vs.: geflügelte Büste der Victoria n. r., Rs.: CAESAR DIVI F Octa- 
vian als Neptun steht n. r., mit Schwert, Zepter u. Aplustrum, Fuss a. Globus, 
BMC 615, C 60, RIC 1 

96 	- Denar, Kleinasien, Vs.: behelmter Marskopf n. r., darunter IMP, Rs.: CAE- 
SAR auf Rundschild mit Stern, darunter Speer u. Schwert gekreuzt, BMC 644, 
C 44, RIC 8 

97 	- Quinar, Vs.: Kopf des Augustus n. r., CAESAR IMP VII, Rs.: Victoria auf 
Cista mystica mit Kranz u. Palmzweig, zu Seiten 2 Schlangen, ASIA RE-
CEPTA, BMC 647, C 14, RIC 18 

98 	- Denar, Vs.: belorb. Büste n. r. mit rechteckigem Gegenstempel des Vespa- 
sian, Rs.: Standbild des Octavian auf Schiffssäule, RIC 38, C 124 (Gegenst. IV) 

99 	- Denar, Vs.: Büste n. r., Rs.: OB/CIVIS/SERVATOS in Lorbeerkranz, BMC 
378, C 210, RIC 255 

100 	- Denar, Lugdunum, Vs.: Büste n. r., Rs.: Stier n. r. stossend, BMC 451, 
C 141, RIC 327 

100a - Dupondius, geprägt unter Tiberius, Vs.: Büste n. I. mit Strahlenkrone zw. 
S C, Rs.: Augustus sitzt n. I. auf Thron mit Oelzweig CONSENSV SENAT ET 
EQ ORDIN PQR, RIC 8, C 87, BMC 88 

101 	- As, geprägt unter Tiberius, 14-15, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. I., Rs.: 
geflügelter Donnerkeil zwischen S C, RIC 1, C 249 

102 	- Quadrans, Vs.: Altar in Umschr., Rs.: SC in Umschrift, RIC 212, C 372 

103 	- Quadrans, Vs.: Füllhorn zw. S C, Rs.: Altar in Umschrift, RIC 182, C 340 

103a* Livia, Gern. des Augustus, Dupondius, Vs.: Büste n. r. über IVSTITIA, Rs.: S C 
in Umschrift TI CAESAR DIVI AVG F AVG PM TR POT XXIIII, RIC 22, C 4, 
BMC 79 	 Patina, 1. bearb. R 

104 	Tiberius, 14-37, As, geprägt unter Agrippa, Vs.: Büste d.Agrippa mit Rostral- 
krone n. I., Rs.: Neptun steht n. I. mit Delphin u. Dreizack zwischen S C, 
RIC 32, BMC 161 

105 	- As 34/36, Vs.: belorb. Büste n. I., Rs.: Caduceus zw. S C, RIC 40, C 22 
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111-IV 160,- 

IV-V 140,- 

IV-V 150,- 

IV-V 140,- 

IV 550,- 

IV 240,- 

IV 250,- 

IV 500,- 

111/IV 180,- 

IV- 120,- 

V 60,- 

IV- 150,- 

IV 150,- 

IV 240,- 

IV- 90,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 400,- 

IV 90,- 

IV 80,- 

Lot von 6 Republikdenaren, RRC 380, 388, 395, 402, 408, 432 

Lot von 6 Republikdenaren, RRC 557, 684, 769, 776, 922, 985 
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103 	Caligula, 37-41, As für Germanicus, Vs.: Büste n. I., Rs.: VESTA sitzt n. I. mit 
Patera u. Zepter zwischen S C, RIC 30, C 27 

107 	- Quadrans, Vs.: Hut der Libertas zw. SC, Rs.: RCC in Umschrift, RIC 40, C 7 

108 	Claudius, 41-54, Quadrans, Vs.: Hand hält Waage, darunter PNR, Rs.: SC in 
Umschrift, RIC 74, C 71 

109 - Quadrans, ähnl. wie vor 

110* Nero, 54-68, Sesterz, Vs.: belorb. Büste n. I., Rs.: ROMA sitzt n. I. mit Vic-
toriola, stützt sich auf 2 Schilde, zwischen S C, BMC 178, RIC 206 

110a - As, Vs.: Büste n. I., Rs.: grosser geschmückter Altar zwischen S C über 
ARA PACIS, RIC 317, C 30 

111 	- As, Vs.: belorb. Büste n. I., Rs.: Janustempel mit geschlossenen Türen zw. 
S C, BMC 228 

112 	- Quadrans, Vs.: Adler auf Altar, Rs.: Olivenzweig zw. S C, RIC 411, C 110 R 

113 	- Quadrans, ähnl. wie vor, RIC 414, C 185 

114 	Gelbe, 68-69, Sesterz, Vs.: belorb., drapierte Büste n. r., Rs.: SPQR / OB / 
CIV SER in Eichenkranz, RIC 50, C 293, BMC 114 	 R 

115 	Domitianus, 81-96, Denar 88, Rom, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: IMP XIIII 
COS XIII GENS PPP, Minerva n. r. mit Speer und Schild auf Schiff, RIC 100, 
C 227, BMC 117 

115a - As, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: grosser Altar zwischen S C, SALVTI 
AVGVSTI, Coh. 415, RIC 251, BMC 293 	 grüne Patina 

116 	- As 85, Rom, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: MONETA AVGVST steht zw. S C 
mit Waage u. Füllhorn, RIC 270, C 325 

117 	- Quadrans, Vs.: Ceresbüste n. r., Rs.: Modius zwischen S C, RIC 276, 
C (Domitia) 13 

118 	Traianus, 98-117, Denar 103/111, Vs.: belorb. Büste n. r. mit drap. linker 
Schulter, Rs.: DAC CAP COS V PP SPQR OPTIMO PRINC, Dacer sitzt n. I. 
auf Waffen, RIC 98, C 120, BMC 390 

119 	- As 98/99, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: TR POT COS, II PP, Victoria schrei- 
tet n. I. mit Palmzweig u. Schild, darauf SPQR, RIC 402, C 617 

120 	Hadrianus, 117-138, Denar 125/128, Rom, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: COS 
III, Pudicitia steht verschleiert n. r., RIC 176, C 392, BMC 405 

121 	- Denar 119/122, Rom, Vs.: belorb. Büste n. r., linke Schulter drapiert, 
Rs.: P M TR P COS III Felicitas steht n. I. mit Caduceus u. Füllhorn, RIC 83, 
C 1143, BMC 169 

122 	- As 134/138, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: ADVENTVS AVG SC, Roma mit 
Speer begrüsst links stehenden Kaiser, RIC 793, BMC 1577 

123* - As 125/128, Rom, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: COS III SC, Schiff mit 
Ruderern u. Steuermann n. I., RIC 674, C 449 

124 	Sabina, Gemahlin d. Hadrianus, Denar, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIA AVG sitzt n. I. mit Patera und Zepter, RIC 391, C 24, BMC 934 

125* Antoninus Plus, 138-161, Bronze-Medaillon, Vs.: Büste n. r., ANTONINVS 
AVG PI VS PP TRP COS 1111, Rs.: Minerva auf Speer gestützt steht I. vor am 
Tisch sitzendem Poseidon, im Hintergrund Victoria, welche Preisamphore 
auf den Tisch gestellt (Gepräge wahrscheinl. zur Hochzeit v. Marc Aurel mit 
Faustina jun.), C. 1145 (600.- Fr.), Gnecchi Tf. 51, 1, Bologna, Tf. 52, 5, 
Paris, Text S. II, Nr. 79, Strak S. 232, Nr. 577, Q 42 mm 	 RRR 

IV- 100,- 

IV 60,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 300,- 

IV 160,- 

V 50,- 

IV 90,- 

IV-V 60,- 

IV- 350,- 

IV- 60,- 

IV 120,- 

IV- 65,- 

IV 50,- 

80,- 

IV- 60,- 

75,- 

III 50,- 

IV- 100,- 

111-1V 150,- 

IV-V 65,- 

V 1000,- 
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126 	- Denar 148/49, Rom, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: COS 1111 Felicitas steht 

n. I. mit langem Caduceus u. Füllhorn, RIC 178, C 252 	 IV+ 	50,- 

127 	- Denar, geprägt unter Aurelianus, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Büste n. r. mit 

drap. linker Schulter, Rs.: CONSECRATIO, Pyramide mit Girlanden und 

Quadriga, RIC 438, C 164, BMC 61 	 IV 	60,- 

128 	Commodus, 177-192, Drachme von Kaisareia, Vs.: belorb. bärtige Büste n. r., 

Rs.: Berg Argaios, Syll. v. Aul. - (Rs. 6443) 	 111-1V 	80,- 

129 	Marcus Aurelius, 161-180, Denar 166, Vs.: Belorb. Büste n. r., Rs.: TR P XX 

IMP 1111 COS III, Victoria mit Palmzweig steht v. v., hält Schild mit VIC PAR, 

RIC 163, C 878, BMC 406 	 IV+ 	50,- 

130 	Faustina, Gem. des Marcus Aurelius, Denar, Vs.: drap. Büste, mit Perlbän- 

dern verzierte Frisur, n. r., Rs.: VENVS steht n. I. mit Apfel u. Ruder, RIC 515, 

C 261, BMC 1067 	 IV+ 	60,- 

131 	Lucius Verus, 161-169, Denar 161/62, Rom, Vs.: Büste n. r., Rs.: PROV DEOR 

TR P II COS II, Providentia steht n. I. mit Globus und Füllhorn, RIC 484, C 152 IV 	75,- 

132 	Commodus, 177-192, Denar 189, Rom, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: LAETI- 

TIAE AVG steht n. I. mit Kornähren und Ruder auf Globus, RIC 201, C 279, 

BMC 170 	 IV 	60,- 

133 	Septimius Severus, 193-211, Denar 198/202, Laodicea, Vs.: belorb. Büste 

n. r., Rs.: COS II PP, Victoria mit Kranz u. Palme schreitet n. I., RIC 503, C 96 111/IV 	50,- 

134 	Julia Domna, Gem. d. Septimius Severus, Denar 196/211, Rom, Vs. drap. 

Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGG steht n. 1. mit Dose, opfert auf Altar, RIC 570, 

C 150 	 IV+ 	50,- 

135 	- Denar 211/217, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: MATRI DEVM, Cybele 

steht v. v. mit Trommel u. Zepter, an Säule gelehnt, zu Füssen Löwe, RIC 382, 

C 137 	 111/IV 	70,- 

136* Caracalla, 198-217, Denar 201/206, Rom, Vs.: jugendl. Büste, belorb., drap. 

n. r., Rs.: ADVENT AVGG, Galeere mit Ruderern n. r., RIC 120, C 3 	R IV 	200,- 

137 	- Denar 201/206, Rom, Vs.: jugendl. Büste, drap., belorb. n. r., Rs.: VICT 

PART MAX, Victoria schreitet n. I. mit Zweig und Palme, RIC 144, C 658 	R III 	70,- 

138 	- Denar 206/210, Rom, Vs.: jugendl. belorb. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR 

VRBIS, Roma sitzt n. I. mit Victoriola und Speer, RIC 166, C 549 	 R 111-IV 	100,- 

139 	- Denar 205, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: PONTIF TR P VIII COS II be- 

helmter Mars mit Speer und Zweig steht n. I., Fuss auf Helm, RIC 80, C 419 111-1V 	50,- 

140 	Plautilla, Gemahlin d. Caracalla, Denar, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 

VENVS VICTRIX steht n. I. an Schild, mit Apfel und Palmzweig, zu Füssen 

kl. Cupido, RIC 369, C 24 	 l'/ 	90,- 

141 	Geta, 200 	212, Denar 200/202, Laodice ad mare, Vs.: drap. kindliche Büste 

n. r., Rs.: PIETAS steht n. I., hält Hand über Altar, RIC 99, C 97 	 R IV 	75,- 

142 	- Denar 200/202, Rom, Vs.: drap. kindliche Büste n. r., Rs.: FELICITAS 

PVBLICA steht n. I. mit Caduceus und Füllhorn, RIC 9, C 38 	 111-IV 	60,- 

143 	- Denar 211, Rom, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: TR P III COS II PP, Felicitas 

steht n. I. mit Füllhorn und langem Caduceus, RIC 80, C 198 	 80,- 

144 	- Denar 210/212, Rom, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: LIBERALITAS AVG V 

steht n. I. mit Abacus und Füllhorn, RIC 88, C 68 	 111-1V 	80,- 

145 	Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: AEQVITAS 

AVG steht n. I. mit Waage und Füllhorn, RIC 53, C 23 	 IV+ 	125,- 

146 	- Denar, Rom, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: FELICITAS TEMPORVM 

steht n. I. mit langem Caduceus u. Füllhorn, RIC 60, C 15 	 111-IV 	125,- 
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147 	Elagabalus, 218-222, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVUM 
steht n. r. mit Standarte u. Vexillum, RIC 72, C 39 	 IV+ 	100,- 

148 	- Denar, Rom, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: LIBERTAS AVG steht n. I. 
mit Pileum und Zepter, i. F. Stern, RIC 107, C 92 	 IV+ 	40,- 

149 	- Denar, Rom, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SACERD DEI SOLIS ELA- 
GAB, Kaiser opfernd n. I. auf Altar mit Patera u. Keule, i. F. Stern, RIC 131, 
C 246 	 IV 	50,- 

150 	- Denar, Antiochia, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SACERDOS AVG, 
Kaiser opfernd n. I. auf Altar mit Patera und Keule, zu Füssen Stier, i. F. Stern, 
RIC 191, C 62 	 unregelm. Schrötling IV+ 	50,- 

151 	Julia Paula, Gemahlin d. Elagabal, Denar, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIA sitzt n. I. mit Patera, i. F. Stern, RIC 211, C 6 	 IV- 	150,- 

152 	Severus Alexander, 222-235, Denar 233/235, Rom, Vs.: belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: AEQVITAS AVG steht n. I. mit Waage u. Füllhorn, RIC 127, C 9 	III 	50,- 

153 	- Denar 228/231, Rom, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: LIBERALITAS AVG 1111 
steht n. 1. mit Abacus und Füllhorn, RIC 205, C 133 	 50,- 

154 	- Denar 231/235, Rom, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: MARS VLTOR 
schreitet n. r. mit Speer und Schild, RIC 246, C 161 	 III 	50,- 

155 	Julia Mamaea, Gem. d. Severus Alexander, Denar, Vs.: diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: VESTA steht n. I. mit Palladium und Zepter, RIC 360, C 81 	 IV 	44,- 

156 	Maximinus I. Thrax, 235-238, Denar 235/36, Rom, Vs.: belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: FIDES MILITVM steht n. I. mit zwei Standarten, RIC 7a, C 7 	 IV 	40,- 

157 	- Denar 235/36, Rom, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PAX AVGVSTI 
steht n. I. mit Zweig und Zepter, RIC 12, C 31 	 III 	50,- 

157a* Maximus, 235-238, Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Maximus steht n. I. 
mit Stab u. Schwert vor zwei Standarten, PRINCIPI IVENTVTIS, S C, RIC 13, 
C 14 	 grüne Patina IV 	300,- 

158 	Gordianus III., 238-244, Antoninian 238/39, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
IOVI CONSERVATORI steht n. 1. mit Zepter, hält Donnerkeil über Gordian, 
RIC 2, C 105 	 111/1V 	30,- 

159 	- Antoninian 238/39, Rom, Vs.: wie vor, Rs.: PAX AVGVSTI steht v. v. mit 
Zweig u. Zepter, RIC 3, C 173 	 IV 	28,- 

160 	- Denar 241, Rom, gepr. anlässlich der Hochzeit mit Sabinia Tranquillina, 
Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS AVGVSTI steht n. r., füttert Schlange 
in seinem Arm, RIC 129a, C 325 	 R IV 	60,- 

161 	- Sesterz, Rom, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: IOVI STATORI SC 
Jupiter steht n. r. mit Zepter und Donnerkeil, RIC 298, C 111 	 50,- 

162 	- As, Rom, Vs.: drap., belorb. Büste n. r., Rs.: AETERNITATI AVG SC, Sol 
steht n. r. mit erhobener Hand und Globus, RIC 297, C 44 	 IV +/IV 60,- 

163 	Philippus I., 244-249, Antoninian 247, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS 
AVGG, Philipp I. und II. galoppieren n. r. mit Speer, i. F. E, RIC 10, C 241 	IV 	40,- 

164 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS EXERCITVS steht 
n. r. mit Speer u. Schild, RIC 74, C 245 	 R 111/IV 	50,- 

165 	- Sesterz, Rom, Vs.: drap., belorb. Büste n. r., Rs.: SECVRIT ORBIS SC, 
Securitas sitzt n. I. mit Zepter, RIC 190, C 216 	 grüne Patina IV 	55,- 

166 	Otacilia Severa, Gem. d. Philipp 1., Antoninian 144/46, Rom, Vs.: diadem., 
drap. Büste auf Mondsichel, Rs.: PIETAS AVGVSTAE steht n. 1. mit erhobe- 
ner Hand und Parfumkasten, RIC 130, C 43 	 111/1V 	45,- 
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167 	Traianus Decius, 249-251, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkr., 

Rs.: PANNONIAE, die beiden Pannonen stehen nebeneinander mit Standar- 

ten, RIC 21b, C 86 	 111/1V 	50,- 

167a Herennia Etruscilla, Gem. des Trajanus Decius, Sesterz, Vs.: Büste n. r., Rs.: 

Pudicitia sitzt n. 1. mit Zepter, i. A. S C, RIC 136b, C 22 	 min. bearb. IV 	125,- 

168 	Trebonianus Gallus, 251-253, Sesterz, Rom, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., 

Rs.: VIRTVS AVGG SC steht n. 1. mit Schild und Speer, RIC 126, C 134 
unregelm. Schrötling R IV-V 	100,- 

169 	Valerianus I., 253-260, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: VICTO- 

RIA AVGG steht n. I. mit Schild und Palmzweig, RIC 126, C 231 	 IV 	40,- 

170 	Gallienus, 253-268, Antoninian 258/59, Köln, Vs.: drap. Büste mit Strahlen- 

krone n. r., Rs.: GERMANICVS MAX V, Trophäe zwischen zwei Gefangenen, 

RIC 18, C 308, Eimer 59c 	 IV 	50,- 

171 	- Antoninian, Asien, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VIRTVS 

AVG steht n. 1. in Rüstung mit Schild und Speer, i. F. Stern, RIC 668, C 1235 IV 	20,- 

172 	Salonina, Gem. d. Gallienus, Antoninian 258/59, Asien, Vs.: diadem. Büste 

auf Mondsichel, Rs.: IVNO REGINA steht n. I. mit Patera und Zepter, RIC 64, 

C 60 	 IV 	35,- 

173 	Poctumus, 259-268, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone, 

Rs. FORTVNA steht n. I. mit Ruder und Füllhorn, RIC 60, C 80, Eimer 385 	IV+ 	50,- 

174 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PACATOR ORBIS, strahlende 

Büste des Sol n. r., RIC 317, C 314, Eimer 599 	 IV+ 	60,- 

174a* Laelian, 268, Antoninian, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Victoria schreitet mit 

Zweig u. Palme n. r., RIC 9, C 4, Eimer 622 	 IV 	750,- 

174b Marius, 268, Antoninian, Mzst. Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Händedruck 

zweier rechter Hände, RIC 7, C 4, Eimer 626 	 IV 	300,- 

175 	Victorinus, 268-270, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkr. n. r., 

Rs.: INVICTVS, nackter Sol mit Strahlenkrone eilt n. I. mit Peitsche in er- 

hobener Hand, RIC 114, C 49, Eimer 683 	 IV 	25,- 

176 	Claudius II. Gothicus, 268-270, Antoninian, Rom, Vs.: Büste n. r. mit Strah- 

lenkrone, Rs.: FELICITAS AVG steht n. I. mit Caduceus u. Füllhorn, RIC 32, 

C 79 	 IV+ 	20,- 

177 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Isis Pharia 

steht n. I. mit Sistrum und Korb, RIC 217, C 255 	 IV 	25,- 

178 	Quintillus, 270, Antoninian, Rom, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AETERNIT. Sol steht 

n. I. mit Globus, RIC 7, C 2 	 IV/V 	40,- 

179 	Aurelianus, 270-275, As, Rom, Vs.: belorb., gepanzerte Büste n. r., Rs.: 

CONCORDIA AVG, Kaiser u. Kaiserin reichen sich die Hand, darüber Büste 

des Sol, RIC 80, C 35 	 IV/IV- 	80,- 

180 	Aurelianus u. Vabalathus, 271, Antoninian, Antiochia, Vs.: geharn. Büste mit 

Strahlenkrone, Rs.: VABALATHVS VCRIM DR, drap. belorb. Büste n. r., RIC 

381, C 1 	 IV 	70,- 

180a Florianus, 276, Antoninian, Mzst. Lyon, Vs.: drap. Büste n. r., Sol schreitet 

n. I. mit Peitsche u. erhobener Hand, PACATOR ORBIS, RIC 7, C 47 	 IV 	150,- 

181 	Probus, 276-282, Antoninian, Rom, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone, 

Rs.: ADVENTVS AVG, Kaiser reitet n. I. mit Zepter, zu Füssen Gefangener. 

RIC 157, C 37 	 IV 	30,- 
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182 	- Antoninian, Rom, Vs.: Konsularbüste n. I. mit Adlerzepter, Rs.: ROMAE 
AETER, Roma sitzt in Tempel mit Victoriola u. Zepter, RIC 183, C 533 

183 	- Antoninian, Ticinum,Vs.: gepanzerte Büste, Speer u. Schild mit Aufschrift 
VOTIS X ET XX n. 1., Rs.: FELICITAS SEC steht n. I. mit Caduceus u. Füllhorn, 
RIC 362, C 232 	 RR 

184 	Carinus (als Caesar), 282-83, Antoninian, Lugdunum, Vs.: drap. Büste, Rs.: 
SAECVLI FELICITAS, Carinus steht n. r. mit Speer u. Globus, RIC 152, C 115 

184a - Antoninian, Rom, Vs.: drap., geharn. Büste n. r., Rs.: Priesterwerkzeuge 
in Umschr. PIETAS AVGG, RIC 156, C 75 

184b* Magnia Urbica, Gern. des Carinus, Antoninian, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., 
Rs.: Venus steht n. I. mit Helm, Zepter u. Schild, Mzst. Rom, RIC 343, C 17 

184c Numerianus, 283-284, Antoninian, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Mars schrei-
tet n. r. mit Speer u. Trophäe, Mzst. Lyon, RIC 388, C 22 

184d* Allectus, 293-296, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Providentia steht 
n. I. mit Stab u. Füllhorn, zu Füssen Globus, Mzst. Camelodunum, RIC 96, 
C 46, Askew 544 

185 	Maximianus Herculius, 284-305, Antoninian 289, Lugdunum, Vs.: geharn., 
drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVTI AVGG, Hercules kämpft mit dem Löwen, RIC 
454, C 650 

186 	- Follis 305/06, Nicomedia, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI 
ROMANI steht n. I. mit Patera u. Füllhorn, RIC 39b 	 R 

187 	- Follis, Rom 299/300, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: SACRA MON VRB AVGG 
ET CAESS NN, Monete steht n. I. mit Waage u. Füllhorn, RIC 99b, C 505 

188 	- Follis 294, Trier, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI 
steht n. I. mit Patera u. Füllhorn, i. A.: PT, RIC 146b 

188a Severus II., 306-307, Follis, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Genius steht 
n. I. mit Füllhorn, hält Patera über Altar, RIC 199a, C 43 

189 	Licinius I., 307-323, Follis, Heracleia, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Lagertor 
mit drei Türmen, i. F. A, RIC 29, Gerin 26 

190 	- Follis 314-15, Rom, Vs.: drap., belorb. Büste n. r., Rs.: SOLI INVICTO 
COMITI steht n. I. mit Globus u. Chlamys, RIC 32, C 162 

191 	- Follis 320, Aquileia, Vs.: behelmte, geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS 
EXERCIT, Feldzeichen mit VOT XX zwischen zwei Gefangenen, RIC 50, C 186 

192 	- Follis 310-13, Trier, Vs.: geharn., belorb. Büste n. r., Rs.: GENIO POP 
ROM steht n. I. mit Patera u. Füllhorn, RIC 845b, C 49 

193 	Constantinus I., 306-337, Follis 307-308, Trier, Vs.: belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: MARTI PATRI CONSERVATORI, Mars steht n. r. mit Speer u. Schild, 
i. F. SA, i. A. PTR, RIC 773 

194 	- Follis 307-108, Trier, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI 
IVVENTVTIS, Kaiser steht n. I. mit zwei Standarten, i. A. PTR, RIC 782 

195 	- red. Follis, Vs.: behelmter Kopf n. I., Rs.: Wölfin mit Romulus u. Remus, 
darüber 2 Sterne, Erinnerungsprägung der Jahre 330-46, RIC 547 (2 Stück) 

196 	Helena, Mutter des Constantin, Follis 326, Trier, Vs.: diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICE steht n. I. mit Zweig, i. A. PTR, RIC 481 

197 	Crispus, 317-26, Follis 324, Thessalonica, Vs.: belorb., geharn. Büste n. I., 
Rs.: CAESARVM NOSTRORVM, in Kranz VOT X, RIC 125 

198 	- Follis 320-21, London, Vs.: behelmte, geharn. Büste n.r., Rs.: VIRTVS 
EXERCIT, zwei Gefangene neben Standarte mit VOT XX, RIC 196 

IV 25,- 

IV+ 60,- 

IV+ 45,- 

IV 70,- 

IV 400,- 

IV 50,- 

IV/IV- 200,- 

IV 35,- 

IV 35,- 

IV+ 35,- 

IV 38,- 

IV 100,- 

IV 30,- 

IV+ 30,- 

IV 35,- 

IV 38,- 

50,- 

IV 48,- 

IV+ 38,- 

IV- 45,- 

IV 25,- 

IV- 25,- 
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198a Delmatius, 335-337, red. Follis, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Standarte mit 
Christogramm zwischen zwei Soldaten, Mzst. Constantinopel, RIC 142 	IV 	120,- 

199 	Constantinus II., 337-40, Follis 340, Trier, drap. Büste in Strahlenkrone 
n. I., Rs.: VIRTVS EXERCIT, Standarte mit VOT XX zwischen zwei Gefange- 
nen, i. A. STR, RIC 276, C 252 	 IV 	40,- 

200 	Constantius II., 337-361, Solidus, Vs.: Büste mit Speer u. Schild schräg v. v., 
Rs.: Roma u. Constantinopolis sitzen sich gegenüber, Fuss auf Prora, da- 
zwischen Schild mit VOT XXX MVLT XXXX, C 112 	 II-IV 	750,- 

201 	Constans, 337-350, Centenionalis, Alexandria, Vs.: diadem., drap. Büste n. I. 
mit Globus, Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Soldat mit Lanze zieht einen Ge- 
fangenen aus einer Hütte, dahinter Palmbaum, C 18 	 IV 	35,- 

202 	Magnentius, 350-353, Centenionalis, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA 
ROMANORVM, Kaiser zu Pferd speert einen Feind, C 21 	 IV- 	30,- 

203 	Decentius, 351-353, Centenionalis, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIAE 
DD NN AVG ET CAES, zwei Victorias halten einen Kranz mit Inschrift: VOT 
V MVLT X TRP, Trier, C 33 	 IV 	70,- 

204 	Jovianus, 363-364, Siliqua, Nicomedia, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: VOT V 
MVLT X in Lorbeerkranz, 1,26 g, C 38 	 IV- 	260,- 

205 	Aelia Flacilla, 386, Gem. des Theodosius I., Mittelbronze, Vs.: diadem. Büste 
n. r., Rs.: SALVS REIPVBLICAE, Mzst. Heraclea, Rs.: Flacilla steht n. I., C 6 R V 	120,- 

205a Flavius Victor, 287-388, Kleinbronze-Münze, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
Lagertor mit Stern zw. den Türmen, Mzst. Aquileia, 0 12 mm, RIC 55b, C 3 IV- 	180,- 

BYZANTINISCHE MÜNZEN 

206 	Justinianus 1., 527-65, Follis, Theupolis, Vs.: Büste v. v. mit Kreuzglobus, 
i. F. Kreuz, Rs.: ANNO XIII A, grosses M, Ratto 653 var. 	 III 	100,- 

207 	Focas, 602-610, Solidus, Vs.: bekrönte Büste v. v. mit Kreuzglobus, Rs.: 
Victoria mit Kreuzglobus u. Langkreuz, Ratto 1187 	 Gold IV 	200,- 

208 	Heraclius, 610-641, Solidus, Vs.: Büste v. v. hält in der Rechten Kreuz, Rs.: 
Kreuz auf drei Stufen, Ratto 1279 var. 	 Gold IV 	200,- 

209 	Heraclius u. s. Sohn Heraclius Constantinus, 613-630, Solidus, Vs.: beider 
Büsten v. v. mit kurzem Bart, Rs.: Stufenkreuz, Ratto 1359 	 Gold IV 	200,- 

210 	- Hexagrammon, Vs.: beide Herrscher thronen v. v. mit Kreuzgloben, Rs.: 
Stufenkreuz, Ratto 1386 	 IV- 	90,- 

211 	- Hexagrammon, ähnl. wie vor, Ratto 1389 	 V+ 	90,- 

212 	- Hexagrammon, ähnl. wie vor, Ratto 1390 	 V 	80,- 

213 	Constans II. u. s. Söhne Constantius IV., Heraclius u. Tiberius, 659-669, 
Hexagram, Vs.: Büsten von Constans u. Constantius, Rs.: Heraclius u. Ti- 
berius stehen neben Kreuz auf Kugel, Ratto 1622 	 V+ 	80,- 

214* Theophilus, 829-832, Dicksolidus, Sizilische Mzst., beiderseits Büste v. v., 
3,85 g, Ratto -, Sab. II, 91, 4 	 Gold R III- 	500,- 

215 	Romanus I., Constantinus VII., Stephanus u. Constantinus, 931-944, Milia- 
resia, Vs.: Stufenkreuz mit Medaillon des Romanus, Rs.: fünf Zeilen Schrift, 
Ratto 1895 	 IV 	90,- 

216 	Basilius II. u. s. Bruder Constantinus VIII., Miliaresia, Vs.: beider Büsten 
neben Stufenkreuz, Rs.: fünf Zeilen Schrift, Ratto 1949 	 V 	80,- 
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217 Michael VII. Ducas, 1071-1078, Scyphat, Vs.: Büste v. v. mit Labarum u. 
Kreuzglobus, Rs.: nimb. Christusbüste v. v., Ratto 2032 	 Gold IV 200,- 

218 Alexius I. Comnenus, 1081-1118, Scyphat, Vs.: Kaiser steht mit Mantel, La-
barum u. Kreuzglobus v. v., Rs.: segnender Christus sitzt v. v., Ratto 2057 var. 

Gold 	Riss, sonst IV 180,- 

219 Johannes II. Comnenus, 1118-1143, 	Elektron-Scyphat, Vs.: 	Kaiser u. 	HI. 
Georg neben griechischem Kreuz, Rs.: v. v. sitzender Christus, Ratto 2098 V 180,- 

220 - Elektron-Scyphat, ähnl. wie vor, Ratto 2098 V 180,- 

221 - Elektron-Skyphat, ähnl. wie vor, Ratto 2098 

MÜNZEN DER TURKVOLKER 

V 180,- 

222 Ortokiden von Maridin, Nejm-eddin-Alpie, 1152-76, Kupfer-Dirhem, Vs.: be- 
lorb. 	Kopf 	n. r. 	(Vorbild 	Kopf d. 	Antiochus VI.), 	Rs.: 	arab. 	Schrift, 	E 	27, 
BMC 378 IV- 35,- 

223 - - Kupfer-Dirhem, Vs.: zwei diadem. Köpfe nebeneinander (byzant. Typ), 
Rs.: Kopf v. v. mit dicken Locken, E 38, BMC 380 IV 40,- 

224 - Kutb-eddin 	EI-Ghazie, 	1176-1184, 	Kupfer-Dirhem, 	Vs.: 	in 	Perlquadrat 
diadem. Kopf n. r. (Typ einer Münze Constantins I.), Rs.: arab. Schrift, E 39, 
BMC 392 IV- 35,- 

225 - Hosam-eddin-Yuluk-Arslan, 1184-1200, Kupfer-Dirhem, Vs.: diadem. Büste 
n. I. 	(Vorbild 	Nero), 	links davon 	bekr. 	Büste v. v. (byzant. Typ), 	Rs.: arab. 
Schrift, E 47, BMC 405 
und Vs.: vier Figuren 	(Beweinung des Saladdin), 	Rs.: arab. Schrift, E 56 

(2 Stück) IV u. V 40,- 

226 Nasir-eddin Urtuk-Arslan, 1200-1239, Kupfer-Dirhem, Vs.: Reiter auf Löwe 
n. I., Rs.: arab. Schrift, E 74, BMC 438 ff IV- 35,- 

227 - - Kupfer-Dirhem, 	belorb. 	Kopf 	etwas 	n. I. 	(byzant. 	Typ), 	Rs.: 	arab. 
Schrift, E 78, BMC 442 IV 35,- 

228 - - Kupfer-Dirhem, Vs.: in einem Quadrat sitzt der Herrscher mit Globus, 
Rs.: arab. Schrift, E 95 V 30,- 

229 - - Kupfer-Dirhem, Vs.: Gesicht v. v. in Umschrift, Rs.: arab. Schrift, E 99, 
BMC 772 IV 35,- 

230 Beni-Zengi, Izz-eddin Mesud I., 1180-1193, Kupfer-Dirhem, Vs.: v. v. sitzende 
Figur hält Mondsichel, Rs.: arab. Schrift, E 130, Pozzi 2698 V 30,- 

231 - Moas-eddin Sendjer-Schah, 1180-1208, 	Kupfer-Dirhem, Vs.: Arabeske 
in Wellen- und Schriftkreis, 	Rs.: arab. Schrift, 	E 173, 	und 	El-Nasir Selah- 
eddin, 1190-1195, Kupfer-Dirhem, Vs.: Figur auf Thron, Rs.: arab. Schrift, 
E 188 	 (2 Stück) V+ 35,- 

232 Ejubiten, El-Adil Seifeddin, 1195-1200, Kupfer-Dirhem, Vs.: bekr. Büste mit 
grossem Mantel v. v., Rs.: arab. Schrift, und Ortokiden von Keyfa, Kutb-eddin 
Sukman II., 1185-1200, Vs.: Büste v. v. mit Zepter u. Globus (Typ. Follis 
Justinian I.), Rs.: arab. Schrift, E 13, BMC 343 	 (2 Stück) V 35,- 

233 Bekteginen, 	Muzafer-eddin 	Gequ-burie, 	1190-1232, 	Kupfer-Dirhem, 	Vs.: 
Herrscher auf Thron, Rs.: Schrift, E 184, und Beni-Zengi, Bedr-eddin Lu-Lu, 
1233-58, Vs.: 	in 	Perlquadrat diadem. 	Kopf n. I., 	Rs.: Schrift, 	E 146, 	und 
Ortokiden v. Keife, Nasir-eddin Mahmud, 1200-1222, Vs.: Krieger auf Löwe 
n. r., Rs.: arab. Schrift, E 17 	 (3 Stück) V 45,- 
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Münzen des Mittelalters 

WESTDEUTSCHLAND — RHEINLAND etc. 

236* Dortmund, Heinrich 	II., 1002-1014, 	Denar, Vs.: Kopf Heinrich 	II. n. I., Rs.: 
karolingisches Kreuz mit vier Kugeln, vgl. Bergh. T. 1/5 u. 6. V 100,- 

237* — Sigismund, 1410-1439, Weisspfennig, Vs.: Hüftbild des Kaisers v. v. mit 
Schwert u. Reichsapfel, Rs.: Langkreuz in doppelter Umschrift, Meyer 39, 
Weygand 3499 	 R IV 600,- 

238* — Aeltester Goldgulden o. J. (mit Titel Sigismunds), Vs.: HI. Johannes v. v., 
Mzz. Halbmond u. Stern, Rs.: Reichsapfel in Verzierung, Friedb. 898, Bergh. 
T. 2/27 	 kleiner Schrötlingssprung 	Gold 	R IV 1400,- 

239 Köln, Erzbistum, Pilgrim, 1021-1036, 	Denar, Vs.: 	Kreuz in Umschrift, i. d. 
Winkeln PI-LI / GR-IM, Rs.: Fünfsäuliger Tempel mit Spitzdach in Umschrift, 
Häv. 222a IV 60,- 

240 — ähnl. wie vor, Vs.: an den Enden des Kreuzes je eine Kugel PI-LI / GR-III, 
Häv. 222 var. IV 60,- 

241* — ähnl. wie vor, Rs. Tempel mit rundem Dach, Häv. 222i IV 100,- 

242* — Reinald von Dassel, 1159-1167, Obol, Vs.: thronender Erzbischof, Rs.: 
Kirchengebäude, Häv. 499 	 R IV+ 120,- 

243* — Pfennig des leichten Fusses, Mzst. Rees, Vs.: Hüftbild des Bischofs mit 
Stab u. Buch, Rs.: Kreuz, in dessen Winkeln vier kleine Kreuze, Häv. 766 III 100,- 

244 — Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar, Vs.: thronender Bischof v. v. mit 
Krummstab u. Buch in Perlkreis u. Umschrift, Rs.: dreiteiliges Gebäude mit 
einem Kuppelturm, davor Mauer u. Tor, vgl. Häv. 541a IV 60,- 

245 — wie vor IV 60,- 

246 — ähnl. wie vor, Häv. 541 	 (2 Stück) V 75,- 

247 — wie vor 	 (2 Stück) V 75,- 

248 — Denar, Vs.: thronender Erzbischof mit Krummstab u. Fahne, Rs.: breites 
Gebäude mit fünf Arkaden 	u. Tor, oben 	drei Türme, alles in 	Umschrift, 
Häv. 549 IV- 60,- 

249 — Denar, Vs.: thronender Erzbischof mit Krummstab u. Buch, Rs.: Mauer mit 
Zinnen u. Tor, dahinter zweigeschossiger Turm, r. u. I. je ein Kuppelturm, 
alles in Umschrift, vgl. Häv. 573 V 40,- 

250 — Denar, wie vor IV 90,- 

251 — Adolf I., 1195-1205 u. 1212-1216, Denar, Vs.: thronender Erzbischof v. v., 
Rs.: breites Gebäude mit sechs Arkaden u. einem Tor, Kuppelturm zwischen 
zwei Kreuzfahnen, Häv. 590 35,- 

252 — Denar, Vs.: Erzbischof mit zwei Kreuzfahnen, Rs.: Büste Petri unter drei 
Türmen, Häv. 608 V 40,- 

253 — Engelbert 1., 1216-1225, Denar, Vs.: Erzbischof thront v. v. mit Buch u. 
Stab, Rs.: Gebäude mit drei Türmen, Häv. 634 V 40,- 

254 — Denar, wie vor V 35,- 

255 — Heinrich I., 1225-1238, Denar, Vs.: thronender Erzbischof mit Krumm-
stab u. offenem Buch, Rs.: Büste Petri unter zwei Türmen, vgl. Häv. 647 V 35,- 
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256 - Konrad v. Hochstaden, 1238-1261, Denar, Vs.: thronender Erzbischof mit 
Krummstab u. Buch, Rs.: Büste eines Heiligen v. v. mit zwei Kreuzfahnen, 
Häv. vgl. 675 IV- 60,- 

257 - Obol, ähnl. wie vor, Häv. 680 	 R IV 120,- 

258 - Engelbert II. von Falkenburg, 1261-1274, Denar, Vs.: Erzbischof thront 
v. v. mit Krummstab u. Buch, Rs.: Büste Petri unter drei Türmen, Häv. 689 IV- 50,- 

259 - Heinrich II. v. Virneburg, 1306-1332, Grosspfennig o. J. (um 1324), Mzst. 
Bonn, Vs.: der Erzbischof mit Krummstab u. Buch sitzt v. v. auf schraffiertem 
Schemel, Rs.: Münster zu Bonn von Norden gesehen in Umschrift, Noss 22 IV 100,- 

260 - Dietrich v. Moers, 1414-1453, Weisspfennig (1451), Mzst. Riehl, Vs.: Hüft-
bild St. Petri über Moerser Schild, Rs.: vier Wappen in Dreipass, Noss 390 IV/V 45,- 

261* Mecklenburg-Schwerin, Magnus u. Balthasar, 1477-1502, Doppelschilling, 
Güstrow, Vs.: 3 Wappen in Kleeblatt, Rs.: Stierschild u. Langkreuz, S.-J. 3572 IV- 90,- 

262 Pfalz, Ludwig III., 1410-1436, Bacharacher Weisspfennig, Vs.: Hüftbild St. 
Petri, Rs.: fünf Schilde in Vierpass IV 80,- 

263 Trier, Erzbistum, Arnold I., 1169-1183, Denar, Vs.: Erzbischof n. r. mit Stab 
u. Buch, Rs.: Gebäude mit zwei Türmen auf gotischem Spitzbogen mit Stern, 
Bohl 5 var. V 90,- 

264 - Denar, ähnl. wie vor, Bohl 5 var. V 80,- 

265 - Denar, ähnl. wie vor, Bohl 6 var. IV- 100,- 
266 - Balduin, Graf v. Luxemburg, 1307-1354, Doppelpfennig, Vs.: Hüftbild des 

Erzbischofs mit Krummstab u. segnender Rechten, Rs.: zwei voneinander 
abgekehrte Schlüssel, Noss 11 V 75,- 

267 - Boemund II. von Warsberg, 1354-1362, Halber Schilling, Vs.: Kopf v. v. 
mit spitzer Mitra, Rs.: zwei gekreuzte Schlüssel, Noss 44 IV- 90,- 

268* - Kuno 	II. v. Falkenstein, 1362-1388, Goldgulden o. J., Vs.: Wappen in 
Achtpass, Rs.: stehender St. Johannes v. v. mit Krummstab, Mzst. Koblenz, 
Noss 67b-g, Friedb. 3049 	 Gold 111-1V 650,- 

269 - Werner v. Falkenstein, 1388-1418, Albus o. J., Vs.: Hüftbild des Petrus 
unter gotischem Dach v. v., Rs.: Wappen in Dreipass, Noss 282 V 40,- 

270 - Raban v. Helmstedt, 1436-1439, Weisspfennig 1438, Mzst. Koblenz, Vs.: 
Wappen von Trier, Helmstädt, Mainz. Köln u. Bayern in spitzem Dreipass, Rs.: 
Hüftbild des Petrus unter gotischem Dach, Noss 465 V 60,- 

271 - Jacob I. v. Sierk, 1439-1456, Weisspfennig, Mzst. Koblenz, Vs.: Hüftbild 
des Petrus über Schild von Sierk, Rs.: vier Schilde in Dreipass, Noss 482 V 50,- 

272 Osnabrück, Gottfried v. Arnsberg, 1321-1349, Denar, Vs.: Erzbischof mit 
Krummstab u. Buch, Rs.: Kirchengebäude mit zwei Fahnen über Rad V 100,- 

273 Rostock, Stadt, Witten o. J., Vs.: Greif, Rs.: Kreuz, S.-J. 3609 IV 40,- 

BRAKTEATEN 

274 Augsburg, Bistum, Bischof Udalschalk, 1184-1202, Brakteat, Bischofskopf 
v. v., Wulstreif u. Zierrand, Steinhilber 52 var. (Ringel i. d. Bogen) IV- 120,- 

275* - Brakteat, Bischofsbüste zwischen Ornamenten III 150,- 

276* - Königliche Augustenses a. d. Mzst. Donauwörth oder Schongau, Kon-
radin, 1254-1258, oder Herzog Ludwig II. von Bayern, 1255-1294, Brakteat, 
Königsbüste v. v., trägt Schwert u. Palmzweig, Steinhilber 142 

kl. Ausbr. a. Rand, sonst III 160,- 
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277* - Marquard v. Randeck, 1348-1366, Brakteat, Bischofsmütze v. v. mit Stab 
u. Buch in Wulstreif IV 90,- 

278* Biberach, Friedrich II., 1215-1250, Brakteat um 1220, bekr. Löwe n. r. mit 
halbhergewandtem Kopf, Wulstreif u. grober Perlrand, Cahn, Bodensee 235 IV 200,- 

279* Braunschweig, Mzst. der Herzöge v. Sachsen, Heinrich der Löwe, 1142-1180, 
Löwenpfennig, Trugschrift, in doppeltem Wulstreif der Löwe mit erhobener 

rechten Pranke n. r. laufend, der Schwanz endet mit einer Palmette, i. F. 
Kugel, Welter 51, Fiala 45, Möd. 1 34 III- 

280* - Johann, 1252-1277, Brakteat, Löwe n. 1. mit erhobenem Schwanz, in 

Perlkreis, Fiala 466 60,- 

281 - Albrecht d. Gr., 1252-1267, Hohlpfennig, Löwe n. r. über zwei verbunde- 
nen Türmchen, vgl. Fiala 342 	 kl. Loch a. Rand IV 20,- 

282 - Grubenhagen, Heinrich d. Wunderliche, 1286-1322, Hohlpfennig, Löwe 
n. r., darüber Ring, Welter 266b, Fiala 2/410 	 Randausbrüche 30,- 

283 - Stadt, vier verschiedene Löwenpfennige 	 (4 Stück) IV-V 80,- 

284 - Löwenpfennig, Löwe mit erhobenem Schwanz n. I. IV- 30,- 

285* Freiburg, Rappen zwischen 1368-1390, Adlerkopf n. 1. (ohne Beizeichen), 

Wielandt 48c IV 90,- 

286* Halberstadt, Zeit Ulrich I. v. Regenstein u. Gero, 1149-1180, Brakteat, Büste 

des Heiligen v. v. zwischen drei Punkten u. Stern, Umschrift: S STEPHANVS 

PROTO MARTI, Löbb. 32 IV 200,- 

287* Hildesheim, Bistum, Konrad II., 1221-1246, Brakteat, Mzst. Alfeld, Bischof 

sitzt mit Kelch u. grossem Kreuz auf Mauer zwischen Türmen, unten r. u. 1. A, 

Fund v. Hildesheim 4, Fund v. Klein-Freden 17 111 200,- 

288* Kempten, Stift, Heinrich II., 1197-1208, Brakteat um 1200, Büste der Hilde-

gardis v. v. mit Lilien- u. Krummstab, auf Wulstreif schräge Kreuze, Rosetten 

u. Vierecke, Gebhart (MBNG 33) 10c III 160,- 

289 - Brakteat, ähnl. wie vor, Fund. v. Elchenreute 21a 1V- 80,- 

290* Konstanz, Bistum, Eberhard II. v. Waldburg, 1248-1274, Brakteat, Büste mit 

Kasel u. Mitra bicornis, hält Krummstab u. Lilienzepter, Cahn 57 11 280,- 

291 - Brakteat, Kopf des Bischofs v. v. zwischen Pedum u. Lilie, Wulst- u. Perl-

reif, Cahn, Bodensee 63 IV 60,- 

292* Lindau, Königl. 	Münzstätte, 	Brakteat 1190-1220, Lindenbaum 	mit sieben 
Blättern u. 16 Blüten an gebogenen Stengeln, doppelter Linienkreis u. Perl- 

reif, Lebek 4 1111 250,- 

293* - Stadt, Kaiser Friedrich II., 1215-1250, Brakteat, zwei nach aussen gebo-

gene Lindenzweige mit zahlreichen Blüten, darüber grosses Kreuz auf Kugel, 
Cahn 189, Rand A (Frauenabtei Lindau), Fund v. Elchenreute 64 	 R III 350,- 

294* - Brakteat (ewiger Pfennig) 1295-1333, Lindenbaum mit drei Blättern u. 
zwei Blütenzweigen, Wulst- u. Perlreif, Cahn, Bodensee 188, Lebek 10a, 

min. Randschaden IV 60,- 

295* Magdeburg, Bistum, Albrecht v. Käfernburg, 1205-1232, Brakteat, Büste des 
Heiligen mit Kreuzstab u. Fahne über Torbogen, darunter Gesicht IV 50,- 

296* - Burgbrakteat, Torgebäude mit Mittelturm u. zwei Seitentürmen, im Tor ein 
Kreuz, zu beiden Seiten ALBE - RTVS, Münzen der Hohenstaufenzeit 352 IV 50,- 

297* Mecklenburg, Fürstentum, 	Brakteat zwischen 	1230 u. 1240, Stierkopf mit 
Seitenlocken, zwischen den Hörnern Ring, Vertzen 17, M. D. H. 91 IV- 80,- 
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298 Nordhausen, 	Hohlpfennig 	des 	14./15. Jh., 	Krone 	über zwei Adlerköpfen, 
Rand: N-D-R-T, Edda 8 IV 40,- 

299 - Hohlpfennig 	des 	14./15. 	Jh., 	bekr. 	herald. 	Adler 	n. r. 	blickend, 	Rand: 
NORTH, Edda 11 IV 40,- 

300 Nürnberg, Reichsmünzstätte, Pfennig des Butigler Marquard um 1240, Halb-
brakteat, Vs.: Löwe n. I., Rs.: Königsbüste v. v. mit Lilienzepter in jeder Hand, 
Fund v. Hersbr. 34 IV- 50,- 

301* - Heinrich VII. u. Reichsverweser Herzog Ludwig II. von Bayern, 1200-1270, 
Pfennig, Vs.: Königsbüste n. r. mit Lilienzepter, Rs.: zwei Vögel seitlich eines 
Stabes 	über 	einem 	Giebel, 	wahrscheinlich 	Mzst. 	Donauwörth, 	Fund 	v. 
Hersbr. 18 IV/V 90,- 

302* Ravensburg, Stadt, Brakteat um 1250, Torburg mit drei Türmen, der mittlere 
mit Zinnenkrone, in der mit Kugeln gefassten Oeffnung sechsstrahliger Stern III 240,- 

303* Regensburg, herzogl. Münze Otto v. Wittelsbach, Dünnpfennig (Halbbrakteat) 
um 1180, Vs.: Kaiser v. v. thronend, links von ihm Herzog mit Schwert, Rs.: 
Geharnischter mit Schwert u. Schild Löwen vertreibend (Symbol für Heinr. 
den Löwen), Fund v. Unterbaar 8, Wittelsb. 3 IV- 250,- 

304 - Herzog Otto II., 1231-1253, Pfennig, Vs.: bekr. Adler n. I. Rs.: Greif n. r. 
in Perlreif, Rand: Rosetten, Fund v. Hersbr. 64 IV 40,- 

305 - Bistum, Pfennig, Vs.: Bischofsbüste v. v. mit erhobener Rechten, Rs.: ge-
kreuzte Schlüssel IV 50,- 

306 - Pfennig, Vs.: Bischofsbüste v. v., in der Rechten Schwert, Rs.: gekreuzte 
Schlüssel IV 50,- 

307* Sachsen-Wittenberg, Herzogtum, Bernhard, 1180-1212, Brakteat, Herzog mit 
Mantel, Schwert i. d. Rechten u. Fahne i. d. Linken, in einem glatten Kreis, 
der in seinem unteren Teil mit Dreiecken verziert ist, Fund v. Trebitz 20 IV 180,- 

308 Sundgau, Vierschlagpfennig, Vs.: Kreuz mit Zeichen 	in den Winkeln, Rs.: 
Zeichen IV- 50,- 

309* Ueberlingen, Brakteat um 1220, bekr. Löwe n. r., davor Kugel, Wulst- u. Perl- 
reif, Cahn 134 	 Randausbr., sonst IV 280,- 

310* Ulm, Stadt, Brakteat unter Kaiser Friedrich II., 1215-1250, auf zwei Flügeln 
ruhender Königkopf, auf der Brust ein Kreuz, Rand mit Kreuzen u. Recht-
ecken verziert, Cahn 227, Häberle 23, Fund v. Elchenreute 30 II 600,- 

311* - Brakteat, Kopf des Kaisers zwischen Turm u. Blütenzweig II 250,- 

312* - Brakteat, wie vor II 250,- 

313* - Brakteat, geflügelte Kaiserbüste, der rechte am Körper vorbeigeführte 
Arm zum Schwur erhoben, Rand B, Cahn 226, Häberle 24, Fund v. Elchen-
reute 29 III 400,- 

314* - Heinrich VI., 1190-1197, Brakteat, der Kaiser sitzt auf breitem Thron mit 
geschultertem Kreuzzepter u. Reichsapfel, rechts u. links HENRICVS CESAR, 
Cahn 219, Häberle 12 	 Rand ausgebr. 	R IV 250,- 

315* - Philipp v. Schwaben oder Otto IV., 1198-1215, Brakteat, der König sitzt 
auf Thron (sehr grosser Kopf) mit geschultertem Kreuzzepter u. Reichsapfel, 
Häberle -, Fund v. Elchenreute - 	 RR IV 260,- 

316* Schweiz, Weingarten, Abtei, Hugo v. Montfort, 1232-1242, Brakteat, Mzst. 
Altdorf, grosse Büste eines barhäuptigen Geistlichen hält Krummstab u. Reli-
quiar, Cahn 113 (Reichenau), Fund v. Elchenreute 22a IV 300,- 

317* - St. Gallen, Abtei, Brakteat um 1200, bärtiger tonsurierter Kopf des HI. Gal-
lus, MONETA SANCTI GALLI, Fund v. Elchenreute 16b IV 200,- 
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318 — ähnl. wie vor 	 Randausbr. IV-V 180,- 

319* — «Ewiger Pfennig» nach 1295, Lamm Gottes n. I. sich umwendend, dahin-
ter Kreuzstab mit Fahne, in Wulst- u. Perlreif, Cahn 157, Coraggioni Tf. 32,25 

kl. Randausbr. V 180,- 

320 Italien, Aquileia, Raimondo della Torre, 1273-1298, Denaro, Vs.: thronender 
Patriarch, Rs.: zwei Schlüssel u. zwei Türme um Kreuz, Schweitzer 4 IV- 50,- 

321 Ungarn, Ladislaus I., 1077-1095, einseitiger Denar, Langkreuz mit vier Kei-
len in Umschrift, Rethy 26 IV 50,- 

322 — Denar, Vs.: bekr. Kopf v. v. in Umschrift, Rs.: Kreuz, Rethy 27 III 50,- 

323 — Denar, ähnl. wie vor mit verändertem Kopf u. anderem Rand, Rethy 28 III 50,- 

324 — Koloman, 1095-1114, Obol, Vs.: abstrakter Kopf v. v. in Umschrift, Rs.: 
Kreuz in Umschrift, Rethy 40 III 30,- 

325 — Obol, Vs.: grosses Kreuz, dessen Enden die Umschrift teilen, Rs.: Kleines 
Kreuz in Umschr., Rethy 43 III 30,- 

326 — Obol, ähnl. wie vor, Rethy 48 III 30,- 

327 — Geza II., 1141-1146, Obol, Vs.: kleines Kreuz mit Punkten i. d. Winkeln, 
Rs.: kleines Kreuz in zwei Kreisen mit Umschrift, Rethy 65 III 30,- 

328 — Obol, Vs.: zwei Säulen in verziertem Achtpass, Rs.: Kreuz in zwei Kreisen 
mit Umschrift, Rethy 69 III 30,- 

329 — Obol, Vs.: Ornament, Rs.: Kreuz in zwei Kreisen, Rethy 74 III 30,- 

330 — Obcl, Vs.: Ornament, Rs.: Kreuz in zwei Kreisen mit Umschrift, Rethy 75 III 30,- 

331 — Obol, Vs.: Kreuz in Ornament, Rs.: wie vor, Rethy 76 III 30,- 

332 — Obol, ähnl. wie vor, Rethy 78 III 30,- 

333 — Obol, ähnl. wie vor, Rethy 79 III 30,- 

334 — Obol, ähnl. wie vor, Rethy 89 IV 20,- 

335 — Andreas II., 1205-1235, Obol, Vs. zwei übereinander gelegte Kreuze, Rs.: 
Kreuz mit je drei Punkten in den Winkeln, Rethy 132 IV 25,- 

336 — Karl Robert, 1308-1342, Groschen o. J., Vs.: thronender König mit Zepter 
u. Reichsapfel v. v., Rs.: Wappen in doppelter Umschrift, Rethy II, 6 IV 80,- 
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Neuzeit - Münzen deutscher Staaten 

342* Aachen, Taler 1571 mit Titel Maximilian II., Vs.: Karl d. Gr. thront v. v. mit 
Zepter u. Reichsapfel über Schild, Rs.: bekr. Doppeladler, Men. 135a 

Schrötlingsriss IV-V 450,- 

343 	- 4 Mark 1646, Vs.: Karl d. Gr. thront v. v., Rs.: Wert in Raute, dazu: 3 Mark 
1754, Vs.: Karl d. Gr. v. v., Rs.: Wert, Men. vgl. 216e, 262 	 (2 Stück) V 	30,- 

344 	- Ratszeichen 1752 zu 16 Mark, u. Ratsz. 1753 zu 8 Mark, Vs.: Krone, Rs.: 
Adler n. I., Men. 7, 11 	 (2 Stück) IV-V 	40,- 

345 	- 2 Mark 1753 u. 3 Mark 1754, Vs.: Hüftb. Karls d. Gr. v/ v., Rs.: Wert, Men. 
262, 264b 	 (2 Stück) IV- 	30,- 

346 	- 3 Mark 1754, Ratszeichen 1708, Vs.: Frau, einen Römer füllend, Rs.: Adler, 
u. Ratszeichen 1753 zu 8 Mark, Men. 264a, 5a, 11 	 (3 Stück) IV u. V 	25,- 

347 	- 3 Mark 1754 u. 2 Mark 1753, Men. 262, 264a 	 (2 Stück) IV 	25,- 

348 	Anhalt-Zerbst, Johanna Elisabeth, 1747-52, 1/24 Taler 1749, Vs.: Wert u. Jahr, 
Rs.: bekr. Monogramm IEFA, Craig vgl. 137 	 30,- 

349 	Bayern, Albert IV., 1465-1508, Halbbatzen 1506, Kreuzer 1759 u. 1/2  Kreuzer 
1765 (einseitig), Hahn 7, 289, 287, Witt. 200a, 2201, 2220 	 (3 Stück) IV 	40,- 

350* - Maximilian I., 1623-1651, breiter Halbtaler 1627, Vs.: Wappen zwischen 
Löwen, Rs.: Madonna mit Kind, Hahn 104, Witt. 910 	 111-1V 	350,- 

351* - 5 Dukaten 1640, a. d. Neubefestigung d. Stadt München, Vs.: geharn. Kur-
fürst steht halbrechts mit Kommandostab in Gebäude, berührt mit d. Linken 
Reichsapfel auf Postament, Rs.: Stadtansicht v. München mit Befestigungs-
anlage, darüb. Madonna mit Kind auf Wolke, Witt. 811, Friedb. 304 var., 
Hahn - 	 in der Umschrift kl. X eingeritzt Gold III 	4500,- 

352 	- Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, Viertelgulden 1698, Vs.: antik ge- 
panzerte Büste n. r., Rs.: Wappen, Hahn 192, Witt. 1674 	 IV 	30,- 

353 	- 3 Kreuzer 1719 u. 15 Kreuzer 1717, Hahn 190, 193 	 (2 Stück) IV 	50,- 

354 	- Maximilian III. Joseph, 1745-77, Madonnentaler 1764, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: Madonna mit Kind, Hahn 307, Dav. 1953 	 Rs. min. justiert IV 	45,- 

355 	- Karl Theodor, 1777-99, Madonnentaler 1781, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Madonna mit Kind, Witt. 2357, aber EL.DI.C.M., Hahn 346, Dav. 1964 

	

Rs. min. justiert IV 	90,- 

356* - Maximilian II., 1848-64, Dukat 1854, Jg. 127, W. 2865, Friedb. 382 Gold III 	600,- 

357 	Brandenburg-Ansbach, Johann Friedrich, 1667-86, 1/6  Taler 1676, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen 	 IV 	50,- 

358 	- 1/6  Taler 1677, ähnl. wie vor, stark gewölbte Walzenprägung 	 IV 	50,- 

359 	- 1/6  Taler 1678, ähnl. wie vor 	 IV 	40,- 

360 	- 1/6  Taler, ähnlich wie vor, aber kleinerer Durchmesser 	 IV 	40,- 

361* - Karl Wilhelm Friedrich, 1723-57, Taler 1730 (Stempel v. Vestner) a. d. 
2. Jahrhundertfeier d. Augsburger Konfession, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
geharn. Büste Georgs n. r., Cr. 40, Dav. 1980, Wilm. 1007, Hsp. 	 R IV 	450,- 

362 	- guldenförmiger Lotterie-Jeton o. J. von 8-lötigem Silber, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Stadtansicht, Wellh. 2700 	 IV 	80,- 
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363 	- Alexander, 1757-91, Taler 1778, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen 
zw. zwei Adlern, Dav. 2016, Cr. 130 

	
IV 	200,- 

364 	- Taler 1779, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Löwe n. I. hält bekr. Wappen, Mzz. 
E-D, Dav. 2020, Wilm. 1104 

	
IV 	250,- 

365* - Gedenktaler 1779 a. d. Frieden zu Teschen, Vs.: 9 Zeilen Schrift, Rs.: Ger- 
mania auf Armaturen, Wilm. 1108, Pax in Nummis 641, Dav. 2022, Cr. 136 

	
IV-111 	600,- 

366 	- Bayreuth, Georg Friedrich, 1726-35, Spruchgroschen a. s. Tod, Vs.: ge- 
harn. Büste n. r., Rs.: 8 Zeilen Schrift 

	
1V+ 	25,- 

367 	- Friedrich, 1735-63, Taler 1752, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Adler auf Arma- 
turen, Dav. 2031, Cr. 43 

	
IV 	250,- 

368 	- Preussen, Friedrich d. Gr., 1740-86, 1/2  Taler 1751B (Breslau), Vs.: Büste 
mit Harnisch u. Mantel n. r., Rs.: Adler auf Armaturen, v. Schrötter 191 

	
IV-V 	50,- 

369 	- Taler 1784A (Berlin), Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler auf Armaturen, v. Schr. 
470, Dav. 2590 	 IV- 	80,- 

370 	- «Sterbetaler« 1786A (Berlin), Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Adler auf Arma- 
turen, v. Schr. 473, Dav. 2590 	 100,- 

371 	- wie vor, aber Mzst. Breslau, v. Schr. 489, Dav. 2590 	 IV 	120,- 

372 	- 4 Mariengroschen für die westl. Lande, Vs.: bekr. Adler n. I., Rs.: Wert in 
4 Zeilen, Mzst. Aurich, v. Schr. 1312 	 111-IV 	60,- 

373 	- Friedrich Wilhelm III., 1797-1806, Neuenburg (Schweiz), 21 Batzen 1799, 
Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen zw. Wilden Männern, Cr. 32, D.-T. 243, 
W. 2922 	 R IV- 	800,- 

374 	Braunschweig-Wolfenbüttel, Erich d. Jüngere, 1545-84, Fürstengroschen 
1559, Vs.: behelmtes 4-feldiges Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Welter 468, 
Fiala 47, Knigge -, Knyph. - 	 IV-V 	40,- 

375 	- Julius, 1568-89, 1/2  Lichttaler 1576, Vs.: Wilder Mann mit Baum u. Kerze 
n. I., Rs.: bekr. Wappen, Fi. 234, Kn. 243 	 IV- 	200,- 

377 	- Heinrich Julius, 1589-1613, Wahrheitstaler 1597, Vs.: Christus mit ausge- 
breiteten Armen in Wappenkreis, Rs.: 5 Zeilen Schrift, Welter 629, Fi. 504, 
Kn. 306, Kny. 159 	 IV- 	200,- 

378 	- Taler 1612, Vs.: Wilder Mann hält i. d. Rechten Baumst., Rs.: 5-fach be- 
helmtes Wappen, Mzst. Zellerfeld, Welter 645B, Fi. 735, Kn. 344, Kny. 185 	IV 	200,- 

379 	- Friedrich Ulrich, 1613-34, 1/2  Taler 1622, Vs.: Wilder Mann, i. d. Rechten 
Baumstamm, Rs.: Wappen, Welter 1061, Fi. 888, Kn. 469 	 V 	85,- 

380* - August d. Jüngere, 1635-66, Taler 1648, Vs.: Hüftbild mit Helm u. Kom-
mandostab n. I., Rs.: 5-fach behelmtes Wappen, Welter 797, Kn. 636, Kny. 471, 
Fi. 245 	 IV 	250,- 

381* - Taler 1640, Vs.: Wilder Mann mit Tanne i. d. Rechten, Rs.: 5-fach beh. 
Wappen, Welter 819, Kn. 655, Fi. 79 	 leichter Doppelschlag IV+ 	220,- 

382 	- Taler 1645, ähnl. wie vor, Welter 819, Kn. 660, Kny. 	Fi. 100d 	 IV 	180,- 

383 	- V. Glockentaler 1643, Vs.: Hüftbild mit Helm u. Kommandostab n. I., Rs.: 
Glocke mit Klöppel, Welter 814, Kn. 630, Kny. 458, Fi. 196 	 IV 	220,- 

384 	- VII. Glockentaler 1643, Vs.: Wappen, Rs.: Glocke, von drei Händen ge- 
zogen, über Stadtansicht v. Wolfenbüttel, Welter 816, Kn. -, Kny. 465, Fi. 215 IV 	220,- 

385* - Rudolf August und Anthon Ulrich, 1685-1704, Taler 1700, Vs.: beider Bü-
sten n. r., Rs.: Armaturen vor Säulen, Welter 2066, Fi. 778, Kn. 879, Kny. 677 

Schrötlingsf. am Rand IV+ 	325,- 
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386 - Taler 1691, Vs.: zwei Wilde Männer mit verschlungenen Bäumen, Rs.: 
5-fach beh. Wappen, Welter 2068, Fi. 646, Kn. 865, Kny. 7870 	 IV 	300,- 

387 	- Carl 1., 1735-80, Taler Landmünze (leichter Taler) 1759, Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: Wert in 5 Zeilen mit Zweigen, Welter 2721, Kn. 1477, Kny. 1234 V 	200,- 

388 	- '/24 Taler 1760, Scheidemünze o. Münzzeichen, Kn. -, Fi. 	Kny. 1471 IV- 	35,- 

389* - Lüneburg, Christian von Minden, 1599-1633, Taler 1624, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: 3-fach behelmtes 8-feldiges Wappen, Welter 921, Kn. -, Fi. 	Kny. 
Umschrift: DUX • B • E • L 	 IV 	210,- 

390 	- August d. Aeltere, 1633-36, Taler 1634, Vs.: Büste n. r., Rs.: 5-fach beh. 
Wappen, Welter 883, Fi. vgl. 374 ff. 	 IV 	200,- 

391 	- Friedrich v. Celle, 1636-1648, Taler 1638, Vs.: Büste n. r. in gotischer Um- 
schrift, Rs.: 5-fach beh. Wappen, Welter 1414, Kn. 2103, Kny. 2065, Fi. 526 	IV 	200,- 

392 	- Taler 1641, ähnl. wie vor, Welter 1414, Kn. 2107, Kny. 8436 	 IV 	200,- 

393 	- Taler o. J., Vs.: Wilder Mann in doppeltem Schriftkreis, Baum i. d. Linken, 
Rs.: 5-fach beh. Wappen, Welter 1417, Kny. -, Kn. -, Fi. vgl. 470 

	

Hsp., i. F. poliert IV 	120,- 
394 	- Christian Ludwig, 1648-65, Sterbegroschen 1658 auf den Tod seiner 

Tante Clara, Vs.: n. I. springendes Ross, Rs.: 10 Zeilen Schrift, Welter 1547B, 
Kn. 2081, Kny. 2050 	 IV 	90,- 

395 	- Georg Wilhelm, 1665-1705, Gulden 1694, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: n. I. 
springendes Ross, Welter 1589, Kny. 8550, Kn. 2358 	 IV 	60,- 

396 	- Georg Ludwig als Kurfürst v. Hannover, 1698-1714, Taler 1713, Vs.: Wil- 
der Mann mit Tanne i. d. Rechten, Rs.: Wappen unter Kurhut, Welter 2144, 
Kn. 2956, Kny. 8761 	 IV 	170,- 

397 	- Georg 1., 1714-27, Feinsilbergulden 1716, Vs.: 4 Wappen ins Kreuz ge- 
stellt, Rs.: Wilder Mann mit Tanne i. d. Rechten, Welter 2241, Fi.-, Kny.- R IV+ 	100,- 

398 	- Georg III., 1760-1820, Mariengroschen 1803 und 4 Pfennig 1792, Vs.: be- 
kr. Monogramm, Rs.: Wert u. Jahr, Fi. 4975, 4858, Kn. 3889, 3908 	(2 Stück) IH 	45,- 

399 	Breslau, Bistum (Neisse), Friedrich Landgraf v. Hessen, 1671-82, XV Kreuzer 
1679, Vs.: Büste in geistl. Gewand n. r., Rs.: Wappen unter Legatenhut, Frie- 
densberg u. Seger 2699 	 R IV 	120,- 

400 	- Franz Ludwig, Pfalzgraf v. Neuburg, 1683-1732, XV Kreuzer 1694, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Wappen vor Krummstab, Bischofshut und Schwert, Friedensb. 
u. Seger 2740 	 IH 	80,- 

401 	- XV Kreuzer, ähnl. wie vor, Friedensb. u. Seger 2740 	 III 	80,- 

402* Corvey, Christoph v. Bellinghausen, 1678-96, Taler 1683, Vs.: St. Vitus hält 
Palmzweig u. Vogel, Rs.: beh. Wappen, Dav. 5197 	 Hsp. IV 	450,- 

403* Eichstätt, Bistum, Sedisvakanztaler 1781 (v. Oexlein), Vs.: 3 Wappen in Wap-
penkreis, Rs.: die Heiligen Willibald u. Walburga auf Baldachin über Stadt- 
ansicht, Dav. 2210, Cahn 145, Zepern. 79 	 III 	800,- 

404 	Emden, Gulden o. J. zu 28 Stüber, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Titel Ferdinand III., Kny. 9646 	 V 	60,- 

405 	Frankfurt, Goldgulden 1619, Vs.: HI. Johannes mit Stadtwappen n. r. stehend, 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Titel Matthias II., Friedberg 998 	 Gold IV 	700,- 

406 	- 5 Kreuzer 1765, 1 Kreuzer 1773 (Stadtbild) und 1 Kreuzer 1784, Cr. -, 
15, 19a 	 (3 Stück) IV 	30,- 

406a* - Kontributionsdukat 1796, Vs.: Stadtansicht mit Main, Rs.: 7 Zeilen in Kranz: 
«AUS DEN GEFAESEN DER KIRCHEN UND BÜRGER DER STADT FRANCK- 
FURT», Jos. u. Felln. 946, V. G. 508, Friedb. 977 	 Gold III 	750,- 
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407 Fulda, Abtei, Constantin v. Butlar, 1714-26, VI Pfennige 1724, Vs.: Wert u. 
Jahr in Zweigen, Rs.: bekr. Wappen 	 R IV 40,- 

408* Halberstadt, Administrator Albert v. Brandenburg, 1513-45, Taler 1542, Vs.: 
HI. Stephan mit Strahlenschein n. I., Rs.: Wappen unter Quastenhut, Reim. 259, 
Sch. 4264 IV 650,- 

409* Hamburg, 1/2  Taler 1607, Vs.: Stadtburg, Rs.: bekr. Doppeladler mit Zahl 16 
in Reichsapfel, Gaed. 547 111-1V 500,- 

410 - 8 Schilling 1728, Vs.: Stadtburg, Rs.: bekr. Doppeladler, Jaeger 7, G. 712 IV 40,- 

411 - Dukat 1730, Vs.: Stadtburg in Kartusche, Rs.: bekr. Doppeladler, Dav. 1127, 
Gaed. 134 	 Gold III 500,- 

412 Harz, Tauftaler o. J. (Ernst Peter Hecht), Vs.: Taufszene, Rs.: 10 Zeilen Schrift III 180,- 

413 Hessen-Kassel, Wilhelm V., 1627-37, 1/96 Taler 1629, Albus 1630, Hoffme:ser 
896 var., Friedensb. u. Seger 918 	 (2 Stück) IV 35,- 

414 - Friedrich II., 1760-85, Taler 1778, Vs.: Büste n. r., Rs.: 8-strahliger Stern, 
darin Löwe n. I., Hoffm. 2480 IV- 80,- 

415* Honstein, Volkmar Wolfgang, 1552-80, Ausbeutetaler 1570 d. Grube Andreas-
berg, Vs.: doppelt beh. Wappen, Rs.: St. Andreas, vgl. Vogelsang 912, Kny. 
9822 IV 280,- 

416 Köln, Erzbistum, Philipp II. von Daun-Oberstein, 1508-15, Albus 1510 (Mzst. 
Deutz), Vs.: Stiftschild belegt mit daunschem Schild, Rs.: Schilde v. Trier- 
Baden, Mainz und Bayern, Noss 532 IV 25,- 

417 - Albus 1514, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Schilde von Trier-Greiffenklau, Mainz, 
Bayern, Noss 557 IV 25,- 

418 - Hermann v. Wied, 1515-47, 1/2  Albus 1515, Vs.: Stiftsschild belegt mit 
Wied, an den Ecken die Schilde v. Mainz, Trier u. Bayern, Rs.: Hüftbild Petri 
mit Schlüssel und Kreuzstab vor Schild v. Wied, Noss 566 IV 20,- 

419* - Salentin v. Isenburg, 1567-77, Taler 1568, Vs.: Petrus mit Schlüssel u. 
Buch v. v., Rs.: behelmtes Wappen, Noss 69f 	 R IV 900,- 

420 - Rechenpfennig 1577, Vs.: grosser Schild, Rs.: Schrift in Kartusche, Noss 92 V 90,- 

421 - Maximilian Heinrich, Herzog v. Bayern, 1650-88, 2 Albus 1665, Vs.: ge-
drungener Stiftsschild, Rs.: Weckenschild, Noss 429 IV 20,- 

422 - Josef Clemens v. Bayern, 1688-1723, 2/3  Taler 1694, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Wappen, Noss 572, aber ohne Punkte a. Vs. 	Stempel um 90 Grad gedreht V/IV 180,- 

423* - Sedisvakanztaler 1761, Vs.: Petrus auf Wolke mit Schlüssel v. v., Rs.: An-
betung der HI. drei Könige, Noss 772, Dav. 2176, Madai 2860, Zepernick 41, 
i. F. leicht poliert, Hsp. IV- 900,- 

424 - Stadt, Taler 1568, Vs.: beh. Wappen zw. Löwe u. Greif, Rs.: bekr. Doppel-
adler, Noss -, vgl. 135 (Umschriftsvar.) III 800,- 

425* - Taler 1570, Vs.: ähnlich wie vor, Rs.: bekr. Doppeladler mit hohen Schul-
tern u. dicken Schwanzfedern, Noss -, vgl. 158, Rs. 159a III 800,- 

426 - 4 Albus 1633, Vs.: Stadtschild mit Ranken, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Reichsapfel, Noss 355 IV 15,- 

427 - 4 Albus, ähnlich wie vor, Noss 359 IV+ 20,- 

428 - 1/16 Taler 1670, Vs.: Wert über span. Stadtschild, Rs.: belorb. Büste Leo-
polds n. r., Noss 449 IV 35,- 

429 - 2 Albus 1682, Vs.: geschweifter Stadtschild mit Ranke, Rs.: bekr. Doppel-
adler, Noss 494 IV 15,- 
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430* 	- Taler o. J. (1705), Vs.: Stadtansicht v. d. Deutzer Seite, Rs.: Büste Josephs 
n. r., Noss 567, Dav. 2183 	 Schrötlingsf. auf beiden Seiten 

431* 	Leuchtenberg, 	Georg 	III., 	1531-55, 	Taler 	1544, 	St. 	Georg 	in 	Rüstung, 
mit Fahne u. Schwert, steht vor dem erlegten Lindwurm, Rs.: bekr. Doppel-
adler, Reim. -, vgl. 4162 

IV 

IV 

1200,- 

500,- 

432 Leyden, Ratspfennig o. J., Vs.: Löwe mit Schwert u. Stadtwappen n. I., Rs.: 
7 Zeilen Schrift IV 40,- 

433 Lippe, 6 Pfennig o. J., Vs.: Wert in Reichsapfel, Rs.: Rose IV 15,- 

434* Lübeck, Stadt, Taler 1627, Vs.: Hüftbild St. Johannes v. v. mit Gotteslamm u. 
Wappen, Rs.: Doppeladler mit Kopfscheinen u. Reichsapfel mit 32, Behrens 
157c var. 	 min. Schrötlingsf. a. Vs. IV 300,- 

435* -- Taler 1636, ähnl. wie vor, Doppeladler ohne Kopfscheine, Behrens 166 var. IV+ 580,- 

436 -- 32 Schilling 1747, Vs.: Wert in Zweigen über Wappen, Rs.: bekr. Doppel- 
adler, Jaeger 13, Behr. 296 (3 350 Ex.) 	 Schrötlingsf. IV-V 80,- 

437 - Courant-Taler 1752 zu 48 Schilling, Vs.: Stadtschild, Rs.: bekr. Doppel-
adler, Jg. 22, Behr. 291a, Dav. 2420 111-IV 180,- 

438 -- 32 Schilling 1752, Vs.: Wert in Zweigen über Wappen, Rs.: bekr. Doppel-
adler, Jg. 21, Behr. 300a IV- 100,- 

439 - 32 Schilling 1797, Vs.: Wert u. Jahr in 5 Zeilen, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Jg. 31, Behr. 303b 180,- 

440 Kupfermarke der «Wantmaker», 	Vs.: 	Schild, 	Rs.: 	Doppeladler, 	Behr. 867, 
Neum. 32911 IV 40,- 

441 Logne (Abtei Stablo), Ernst v. Bayern, 1581-1612, Fettmännchen o. J., Vs.: 
bayr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel a. d. Brust, Wittelsb. 
vgl. 742, Noss S 98 	 (2 Stück) IV 30,- 

442 Mainz, Stadt, 5 Sols 1793, Notmünze d. französ. Besatzung während d. Be-
lagerung aus Glockenmetall geprägt, Pr. Alex. 862, H. 5752 IV 30,- 

443 - 2 Sols 1793, wie vor, Pr. Alex. 863, V. G. 398, Diep. 89/19 III 25,- 

444 -- 1 Sol 1793, wie vor, Pr. Alex. 864, V. G. 399, Cr. 1 III 35,- 

445 Marsberg, Groschen 1606, Vs.: 3 Wappen, Rs.: Reichsapfel, S.-J. 3067 IV 40,- 

446 -- Groschen 1609, ähnlich wie vor, S.-J. 3069 IV 40,- 

447 - Groschen 1609, ähnlich wie vor, S.-J. 3069 IV 40,- 

448* Metz, Stadt, Taler 1646, Vs.: Stadtwappen in Girlanden, Rs.: Büste d. St. Ste- 
phan n. 1., Dav. 5583 	 leichter Doppelschl. IV 650,- 

449 Montfort-Bregenz, Antonius II., 1686-1730, 1/4  Gulden 1692, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen mit Zweigen IV 100,- 

450* Münster, Breiter Schautaler 1648 (v. Ketteler) a. d. westf. Frieden, Vs.: Pax in 
Löwenbiga, Rs.: 10 Zeilen Text, Pax in Numis Nr. 96, 36 g, 0 59 mm IV 480,- 

451* -- Christoph Bernhard v. Galen, 1650-1678, breiter Schautaler 1661 	a. d. 
Einnahme d. Stadt, Vs.: St. Paulus über Stadtansicht, Rs.: 5-fach beh. Wap-
pen, Sig. Weig. 2825, Dav. 5603 IV 275,- 

452* öttingen, Karl Wolfgang, Ludwig XV. u. Martin, 1522-47, Taler 1542, Vs.: beh. 
Wappenschild, Rs.: bekr. Doppeladler, Reim. 9442 var. IV 550,- 

453 Pfalz, Ludwig V., 1509-44, Groschen o. J., Vs.: Wappen, Rs.: 3 Wappen in 
Kleeblatt, S.-J. 2442 IV 25,- 
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454 	- Neuburg, Karl Philipp, 1716-42, 20 Kreuzer 1727, Vs.: Wert in Zweigen, 

Rs.: Wappen in Umschrift, Mzst. Heidelberg 	 IV 	60,- 

455 	- 20 Kreuzer 1725, ähnlich wie vor, aber Wappen durchbricht Umschrift, 
Mzst. Düsseldorf, Noss 899a 	 IV 	60,- 

456 	- Sulzbach, Karl Theodor, 1733-99, Taler 1775, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Dav. 2544 	 V 	150,- 

457 	- Jeton 1792 a. s. 50. Regierungsjubiläum in Mannheim, Vs.: Löwe mit Stadt- 
wappen, Rs.: Schrift, 2,8 g, 0 21 mm 	 RR III 	24,- 

458 	Regensburg, Bistum, Carl v. Dalberg, 1804-10, 1/2  Konventionstaler 1809, 

Vs.: schmale Büste n. r., Rs.: Schrift in Kranz, Beckenb. 324 	 111-IV 	250,- 

459 	- Stadt, Taler 1756, Vs.: Büste des Franziskus n. r., Rs.: Stadtbild, Dav. 2618 IV 	350,- 

460 	Sachsen, Albertiner Linie, August, 1553-86, Schreckenberger 1565, Vs.: 
2 Engel über Wappen, Rs.: Engel über Wappen, S.-J. 4508, Mers. 716 	IV 	30,- 

461 	- Christian II. u. seine Brüder, 1601-11, Taler 1605, Vs.: Hüftb. mit Schwert 

n. r., Rs.: 2 Hüftbilder zueinander, Mers. 800 	 IV+ 	250,- 

462 	- Ortstaler 1611, ähnl. wie vor, Mers. 821 	 Hsp. IV 	25,- 

463 	- Johann Georg u. August, 1611-15, Taler 1613, Vs.: Hüftb. n. r., Rs.: Büste 

n. r. in Wappenkranz, Mers. 834 	 IV 	250,- 

464 	- Johann Georg I., 1611-56, Sophiendukat 1616, Vs.: Monogramm auf bekr. 

Schwertern, Rs.: 1 H S, Gottesauge u. Taube, Friedb. 2411, Mers. 771 

	

Prüfsp. a. Rand Gold III- 	250,- 

465 	- Taler 1618, Vs.: Hüftb. mit Schwert u. Helm n. r., Rs.: 6-fach beh. Wappen, 

Mers. 899 	 IV+ 	140,- 

466 	- Taler 1624, ähnlich wie vor, Mers. 1032 	 IV+ 	120,- 

467 	- Taler 1625, ähnlich wie vor, Mers. 1033 	 160,- 

468 	- 1/4  Taler 1643, Vs.: Hüftb. n. r., Rs.: Wappen, Mers. - 	 IV+ 	60,- 

469 	- Taler 1648, Vs.: Hüftb. mit Schwert u. Helm n. r., Rs.: 8-fach beh. Wappen, 

Mers. - 	 IV+ 	150,- 

470 	- Taler 1652, ähnlich wie vor, Mers. - 	 180,- 

471* - Johann Georg II., 1656-80, Vikariatstaler 1658, Vs.: Reiter n. r. über Wap- 
pen, Rs.: 12 Zeilen Schrift, Mers. 1154, Amp. 14640, Dassd. 831 	 IV 	300,- 

472 	- 1/2  Gulden 1673 (nach burgundischem Fuss), Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Mers. 1197 	 IV 	80,- 

473 	- Friedrich August I., 1694-1733, 1/12 Taler 1695, Leipzig, Mers. 1636, dazu 

1/12 Taler 1800, Dresden, Mers. 2009 	 (2 Stück) IV- 	25,- 

474 	- Vikariatstaler 1711, Vs.: n. r. reitender Kurfürst über Wappen, Rs.: 3 Tische 
mit Insignien, Mers. 1490, Dav. 2655 	 Hsp., i. F. poliert IV 	180,- 

475 	- Chrisiiane Eberhardine, Gem. Friedr. Augusts, Sterbegulden 1727, Vs.: 
Zypresse zwischen 2 Pyramiden aus Herzen, Rs.: 12 Zeilen Schrift, Mers. 

vgl. 1658 	 III 	250,- 

476 	- Friedrich August II., 1733-63, Taler 1746, Dresden, Vs.: geharn. Büste 
n. r., Wappen v. Polen u. Sachsen unter Krone, Mers. 	Dav. 2664 	 111-IV 	300,- 

477 	- Friedrich August III., 1763-1827, Gulden 1764, Dresden, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1916, Dassd. 1530 	 V/IV 	40,- 

478 	- Taler 1772, Dresden, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Mers. 
vgl. 1935, Dav. 2690 	 III 	140,- 
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479 	- Taler 1778, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 	Dav. 2690 

	

min. Schrötlingsf. a. Rand 11-111 	150,- 

4E0 	-- 1/3  Taler 1784, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 2002 	 111-1V 	40,- 

481 	-- Ernestiner Linie, Johann Friedrich u. Heinrich, 1539-1541, Taler 1540, 
Annaberg, Vs.: Büste mit Schwert n. r., Rs.: Büste halbrechts in 4 Wappen, 
Mers. 484, i. F. leicht poliert 	 IV 	250,- 

482 	Sachsen-Alt-Gotha, Johann Friedrich II., 1554-67, Schreckenberger 1561, 
Vs.: Engel über Wappen, Rs.: Wappen, Mers. 	S.-J. 4601 	 IV+ 	45,- 

483 	- Johann Casimir u. Johann Ernst, 1572-1633, Taler 1585, Vs.: beider Bü- 
sten zueinander, Rs.: Wappen, Mers. - 	 IV 	240,- 

484 	Sachsen-Saalfeld, Johann Ernst VII., 1680-1729, 1/4  Taler 1717 a. d. 2. Säku- 
larfeier d. Reformation, Vs.: Hüftb. n. r., Rs.: Büste Luthers v. v., Mers. 3615 

	

Hsp. IV 	40,- 
485* Sachsen-Coburg-Saalfeld, Christian Ernst, 1729-45, Sterbedukat, Vs.: Her-

zog kniet vor Kruzifix in Landschaft, Rs.: Adler fliegt zur Sonne, Mers. 3657, 
Soothe 1134, Friedb. 2679 	 Gold III 	300,- 

486 	Schlesien, Liegnitz-Brieg, Georg Wilhelm, 1672-75, XV Kreuzer 1675, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. Adler, Friedensburg u. Seeger 1969 	 III 	100,- 

487 	Württemberg-als, Sylvius Friedrich, 1664-97, VI Kreuzer 1674, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: bekr. Adler, Fr. u. S. 2295 	 IV+ 	40,- 

488 	XV Kreuzer 1675, ähnlich wie vor, Fr. u. S. 2302 var. (geteilte Jahreszahl) III 	60,- 

489 	-• XV Kreuzer, ähnlich wie vor, Fr. u. S. 2302 var. 	 IV+ 	50,- 

490 	Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Karl, 1790-1807, Taler 1791, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen v. 2 Männern gehalten, Dav. 2772 	 IV+ 	400,- 

491* Stolberg-Stolberg, Wolfgang Georg, 1615-31, Taler 1626, Vs.: 3-fach beh. 
Wappen, Rs.: Hirsch n. 1., Sig. Friederich 1003 	 IV- 	280,- 

492* - Christoph Ludwig II., 1738-61, 1/8  Dukat o. J., Vs.: bekr. Monogramm, 
Rs.: Hirsch n. 1., Friedb. 3000, Fr. 1937 	 Gold R IV 	120,- 

493 	Speyer, Bistum, Marquard v. Hattstein, 1560-81, einseitige Pfennige o. J. (2x), 
u. 1573, Wappen, darüber M, S.-J 2122 u. 2123 	 (3 Stück) IV- 	30,- 

494 	Trier, Erzbistum, Jakob v. Eltz, 1567-81, einseitiger Pfennig 1570, Wappen in 
Perlkreis, v. Schr. 43 	 (2 Stück) IV- 	35,- 

495 	- eins. Pfennig o. J., viergeteiltes Wappen in Perlkreis, v. Schr. 40 	 V 	20,- 

496 	- Lothar v. Metternich, 1599-1623, eins. Pfennig o. J., Wappen in Perlkreis, 
v. Schr. 252 	 V 	20,- 

497* - Clemens Wenzel v. Sachsen, 1768-94, Taler 1769, Vs.: Büste in Mantel 
n. I., Rs.: bekr. Wappen auf Krummstab u. Schwert, Dav. 2833, Noss 1239 	IV- 	390,- 

498* Württemberg, Wilhelm, 1816-64, Dukat 1818, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wap- 
pen zw. Hirsch u. Löwe, Jg. 38, Eb. 8 	 Gold II- 	1400,- 

499* Würzburg, Erzbistum, Georg Karl, 1795-1803, Konventionstaler 1795, Vs.: 
ste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 2913 	 Schrötlingsf. IV- 	400,- 
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GULDEN DER SOGENANNTEN ZWEITEN KIPPERZEIT -

ZWISCHEN ZINNAISCHEM UND LEIPZIGER FUSS 

500* Anhalt-Zerbst, Carl Wilhelm, 1667-1714, Gulden 1675, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
zwölfgeteilter Wappenschild mit Fürstenhut, Mmz. CP, Mann - 	 IV 	120,- 

501 	- Gulden 1678, ähnl. wie vor, Schult. Rechb. 3247, Reim. 3092, Mann vgl. 252 IV 	120,- 

502 	- Gulden 1678, ähnl. wie vor, Mann vgl. 252 	 IV 	100,- 

503* - Gulden 1679, ähnl. wie vor 	 IV 	120,- 

504 	Anhalt-Harzgerode, Wilhelm, 1670-1709, Gulden 1679, ähnl. wie vor, vgl. 
Mann 838, Mmz. BA 	 Stempelf. a. Rand d. Vs. R 	 200,- 

505 	Brandenburg-Ansbach, Johann Friedrich, 1667-1687, Gulden 1675, Vs.: Büste 

n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Zweigen 	Schlag eines Prüfsteines a. Rs. 	100,- 

506 	Mark Brandenburg, Friedrich III., 1688-1701 (1713), Gulden 1689, Vs.: Büste 
n. r. in antikem Harnisch, Rs.: bekr. Wappen, Mmz. LC S, Zainende 	 IV+ 	100,- 

507 	- Gulden 1690, Magdeburg, ähnl. wie vor, Mmz. I E, v. Schr. 67 	 IV 	100,- 

508* Corvey-Abtei, Christoph v. Bellinghausen, 1678-1696, Gulden 1683, Vs.: Büste 

in geistl. Gewande n. r., Rs.: Wert in Umschrift, Weig. vgl. 3309 	 R IV 	800,- 

509* Haldenstein, Reichsherrschaft, Georg Philipp v. Ehrenfels, 1671-95, Gulden 

1690, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen in barocker Fassung 	Stempelf. a. Vs. IV+ 	400,- 

510* - Gulden 1690, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brust- 

schild 	 Schrötlingsf. a. Vs. III- 	400,- 

511* - Gulden 1691, ähnl. wie vor, Rs. Doppeladler in Seilkreis 	 III 	400,- 

512 	Holstein-Gottorp, Christian Albrecht, 1679-1683, Gulden 1683, Vs.: Büste 

n. r., Rs.: bekr. Schild, Schulth.-R. 4006, Reim. 4130, Lange 378 	 IV- 	100,- 

513 	- Gulden 1683, ähnl. wie vor 	 IV-V 	90,- 

514 	Holstein-Plön, Johann Adolph, 1671-1704, Gulden 1690, Vs.: geharn. Büste 

n. r., Rs.: bekr. Wappen, Schulth.-R. 3985, Reim. - R Schrötlingsriss, sonst III 	160,- 

515 	- Gulden, ähnl. wie vor, breites Brustb. mit Wert a. Vs., Schulth.-R. 3983 111-IV 	140,- 

516* - Gulden 1690, Vs.: Brustb., Rs.: Wert in Umschrift, Schulth.-R. -, Reim. -, 
Erbst. - 	 III 	180,- 

517 	Lübeck, Bistum, August Friedrich, 1666-1705, Gulden 1678, Vs.: Brustb. n. r., 

Rs.: bekr. Wappen, zu Behrens 801a 	 IV 	150,- 

518 	- Gulden 1688, ähnlich wie vor, zu B. 802 	 IV-V 	90,- 

519 	- Gulden 1689, ähnlich wie vor, zu B. 803 	 IV- 	90,- 

520* Mecklenburg-Schwerin, Christian Ludwig, 1658-92, Gulden 1678, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen über Ordenskette gehalten v. zwei Engeln, Ev. 56/5 IV 	150,- 

521 	- Gulden 1688, ähnlich wie vor, Reim. 4206, Erbst. 9976 	 IV-V 	120,- 

522 	Mecklenburg-Güstrow, Gustav Adolph, 1636-96, Gulden 1689, Vs.: Büste 

n. r., Rs.: Wert in Umschr., zu Ev. p. 275,6 	 IV- 	175,- 

523 	Montfort, Johannes, 1662-86, Gulden 1675, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wap- 
pen in Kranz 	 IV-/V 	240,- 

524 	- Gulden, ähnlich wie vor 	 Spuren v. Schlägen mit Prüfstein V 	200,- 

525 	Oftingen, Albert Ernst 1., 1659-83, Gulden 1676, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen 
unter Fürstenhut 	 IV 	250,- 

526 	Sachsen-Meiningen, Bernhard, 1680-1706, Gulden 1689, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Wappen unter Fürstenhut, Mmz. IGS, Merseb. 3403, Dassd. 2540 	 140,- 
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527* - Gulden 1691, ähnl. wie vor, von veränderter Zeichnung, Mers. 3404, Madai 
5825, Weise 1484 IV 150,- 

528 - Gulden wie vor, mit veränderter Zeichnung IV 135,- 

529 Sachsen-Neu-Weimar, Johann Ernst, 1662-83, Gulden 1677, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Mers. 3918, Dassd. 2199, Weise 1422/3 IV 130,- 

530 - Gulden 1677, ähnl. wie vor, mit veränderter Zeichnung IV 120,- 

531* Sachsen-Neu-Gotha, Friedrich I., 1673-80, Gulden 1679, Vs.: bekr. Mono-
gramm zwischen Zweigen u. vier Wappen, Rs.: Wappen unter Fürstenhut mit 
Wert u. Jahr, Mers. 3061 IV 130,- 

532 Sachsen-Römhild, Heinrich, 1680-1710, Gulden 1690, Vs.: Büste in Perlreif 
u. Umschrift n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 3504 I7 120,- 

533 - Gulden 1691, Vs.: Büste in Umschrift n. r., Rs.: ähnl. wie vor, vgl. Mers. 
3505 IV 120,- 

534 - Gulden 1691, ähnl. wie vor, aber Büste u. Wappen in Perlreif u. Umschrift, 
Mers. 3505 IV 130,- 

535 - Gulden 1691, ähnl. wie vor, aber Vs.: u. Rs. mit gänzlich veränderter 
Zeichnung, vgl. Mers. 3506 IV 130,- 

536 Sachsen-Eisenach, Johann Georg II., 1686-98, Gulden 1690, Vs.: Büste in 
Umschrift n. r., 	Rs.: 	hoher schlanker Schild 	in 	Umschrift, ohne Mmz., 	mit 
Datum darunter, vgl. Mers. 4069f 	 Justiersp. IV 150,- 

537 - Gulden 1690, ähnl. wie vor, aber Datum i. F. der Rs., Mmz. in Umschrift 
(H. Chr. Müller, Eisenach), Mers. 4069f IV 120,- 

538 - Gulden 1691, ähnl. wie vor, aber in völlig veränderter Zeichnung, Datum 
in Umschrift der Rs., Mers. 4072 IV- 175,- 

539* Sayn-Wittgenstein-Berleburg, Georg Wilhelm, 1643-84, Gulden 1676, Vs.: 
Büste n. r. in Perlreif u. Umschrift, Rs.: viergeteiltes Wappen mit Herzschild 
unter Krone, Reim. 5501, Madai 4356 	 R IV 400,- 

540* Sayn-Wittgenstein, Gustav, 1657-1701, 24 Mariengroschen 1675 (für Hon-
stein), Vs.: Hirsch n. I. schreitend, Rs.: Wert in Kerbkreis u. Umschrift, Erb- 
stein 13542 	 min. just. 	R + 400,- 

541* - 24 Mariengroschen o. J., Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert in Umschrift in Kerb- 
kreis 	 R IV 400,- 

542* - Gulden 1675, Mmz. 1. B., Vs.: Büste n. r., darunter 60, Rs.: Schild in Um-
schrift, sehr roher Schnitt I J 220,- 

543 - Gulden 1676, Vs.: Büste n. r., bekr. Schild in Umschrift, Reim. 5508, Madai 
6853 IV 250,- 

544 - Gulden 1676, aber von völlig veränderter Zeichnung IV 280,- 

545 - Gulden 1676, ähnl. wie vor, aber Büste ohne Kerbkreis u. mit veränderter 
Zeichnung, Reim. 5509 IV 240,- 

546 - Gulden 1678, ähnl. wie vor, Büste in Fadenkreis II!- 300,- 

547* - Gulden 1678, ähnl. wie vor, von veränderter Zeichnung HI 300,- 

548* - Schaumburg, Gulden 1677 von Johann Ernst von Sachsen-Weimar, mit 
Gegenstempel in Nesselblatt in bekr. Oval, vgl. Fr. 245, K. Friederich 1616 600,- 

549 Schwarzburg-Arnstadt, Anton Günter II., 1666-76, Gulden 1676, Mzst. Son-
dershausen, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, Fischer 357b IV- 100,- 

550 Schwarzburg-Sondershausen, Christian Wilhelm I., 1666-1721, Gulden 1676, 
Mzst. Arnstadt, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen gehalten von wildem Mann u. 
wilder Frau, Schult.-R. 5633, Fischer 322b IV-/IV 100,- 

551* Stralsund (unter Schweden), Gulden 1677, Vs.: Stahl, Rs.: Kreuz mit spitzen 
Kleeblattenden, Ahlst. 50, Reim. 7052 	 R IV 300,- 
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HABSBURGISCHE LANDE - RÖMISCH DEUTSCHES REICH -

ÖSTERREICH 

553 	Ferdinand I., 1531-1564, V2 Reichstaler zu 36 Kreuzern 1556, Hall, Vs.: Hüft- 
bild mit Zepter u. Schwertknauf n. r., Rs.: Adler n. 1. auf Reichsapfel mit Wert, 
M. z. A. 3, 34, Markl 1683, Enz. 81 	 R 

554 	- Guldentaler 1562 zu 60 Kreuzer, Tirol, Vs..: bekr. Hüftbild mit Zepter u. 
Reichsapfel n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Markl 1727 var., Enz. 146 var. 

555 	Erzherzog Ferdinand, 1564-95, Taler o. J., Ensisheim, Vs.: bekr. Hüftbild 
n. r. mit Zepter u. Schwertknauf, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, M. z. A. 
10, 27, E. u. L. 59 

556* Rudolf II., 1576-1612, Taler 1603, Nagybanya, Vs.: bekr. Hüftbild n. r. mit 
Zepter, Rs.: bekr. Doppeladler mit Schwert u. Zepter, a. d. Brust Reichsapfel, 
M. z. A. vgl. T. 13, 12/8 	 R 

557* - Taler 1611, Ensisheim, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, M. z. A. 
11,33, E. u. L. 159 

558* Erzherzog Maximilian, 1612-1618, Taler 1618, Hall, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, M. z. A. 10,41, Enz. 93 var. 

559* Friedrich v. d. Pfalz, 1619-1620, Kipper-48 Kreuzer 1620, Prag, Vs.: bekr. 
Büste n. r., Rs.: bekr. grosses Wappen, M. z. A. 15,27, Kraaz vgl. 21 

Kratzer a. Vs. 

560* Ferdinand II., 1619-1637, Kippertaler zu 150 Kreuzern 1621, Kuttenberg, Vs.: 
belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, M. z. A. 19,11, Kraaz - 

561 	- Groschen 1628, Breslau, Vs.: Büste, Rs.: bekr. Doppeladler, M. z. A. 21,12, 
Fr. u. Seger 219 

562* Erzherzog Leopold, 1625-1632, Doppeltaler 1626, Tirol, Vs.: bekr. Hüftbild 
mit Zepter u. Schwertknauf n. r., Rs.: bekr. Adler n. I., M. z. A. 23,10, Enz. 224 

563 	- 10 Kreuzer 1629, Hall, Vs.: bekr. Hüftbild mit Zepter n. r., Rs.: bekr. Wap- 
pen in Vlieskette, M. z. A. 23,15, Enz. 341 

564 	- Taler 1632, Hall, Vs.: bekr. Hüftbild mit Tulpenzepter n. r., Rs.: bekr. Wap- 
pen in Vlieskette, M. z. A. 23,16, Enz. 267 

535* Ferdinand II. als Landesfürst u. Herzog von Steiermark 1619-1637, 10 Du-
katen 1629, Prag, Vs.: stehender Kaiser zwischen zwei Wappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Mzm. Huebner v. Sonleiten, M. z. A. Seite 126 

Vs. i. F. X eingekratzt Gold 

566 

	

	Ferdinand III., 1637-1657, Groschen 1640, Prag, Vs.: Büste n. r., Rs.: Doppel- 
adler, M. z. A. 29,42 

537* - Taler 1656, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Schwert u. Zepter, M. z. A. 26,1 	 i. F. leicht poliert 

565* Leopold I., 1657-1705, Doppeltaler o. J., Hall, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Adler n. 1., M. z. A. 28,28 

- breiter Taler 1693, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Schwert u. Zepter, M. z. A. vgl. 28,29 

570 	- Taler 1693, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
mit Schwert u. Zepter, M. z. A. 31,14 

571 	- XV Kreuzer 1693, Wien, ähnl. wie vor, M. z. A. 27,23 

572 	- XV Kreuzer 1694, Breslau, ähnl. wie vor, M. z. A. 30,24, Fr. u. Seger 602 

V 150,- 

IV- 240,- 

III 280,- 

IV+ 1000,- 

III 600,- 

III 250,- 

V 160,- 

120,- 

III 30,- 

III 900,- 

90,- 

III + 300,- 

III 6000,- 

IV 15,- 

111-1V 300,- 

IV 000,- 

IV 160,- 

IV 240,- 

III 50,- 

IV+ 40,- 
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573 	- XV Kreuzer 1694, Breslau, ähnl. wie vor 	 III 	50,- 

574 	- XV Kreuzer 1694, Breslau, wie vor 	 IV 	40,- 

575 	- Taler 1695, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, 
M. z. A. 28,30 	 IV 	150,- 

576 	- Taler 1698, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, 
vgl. M. z. A. 28,30 	 III 	180,- 

577 	- 1/2  Taler 1703, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Schwert u. Zepter, M. z. A. vgl. 31,15 	 II 	180,- 

578* Joseph I., 1705-1711, Taler 1707, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, M. z. A. 32,50, Dav. 1018 	 III 	300,- 

579 	Karl VI., 1711-1740, 1/2  Taler 1712, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, M. z. A. 35,15 	 IV 	100,- 

580* - Taler 1737, Wien, Vs.: belorb. Büste n. r. («Imperatoren-Typ»), dar. 5, Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Schwert u. Zepter, M. z. A. 34,2, Dav. 1038 	 111-IV 	280,- 

581 	Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1750, Wien, Vs.: jugendl. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler, M. z. A. 36,6, Dav. 1111 	 III 	220,- 

582 	- Taler 1753, Kremnitz, Vs.: Büste n. r., Rs.: Madonna mit Kind in Strahlen 
über Wappen, M. z. A. vgl. 37,41, 1. berieben 	 IV+ 	250,- 

583* Franz I., 1745-1765, Taler 1756, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppeladler, M. z. A. vgl. 39,40, Dav. 1157 	 IV/111 	300,- 

584 	Maria Theresia, 1740-1780, Kronentaler 1767 f. d. Niederlande, Brüssel, Vs.: 
bekr. Doppeladler, Rs.: Blumenkreuz, i. d. Winkeln Kronen, M. z. A. 38,39, 
Dav. 1282 	 IV 	90,- 

585 	- Taler 1780, Kremnitz, Vs.: von Engeln gehaltenes bekr. Wappen, Rs.: Ma- 
donna sitzt mit Kind vor Strahlen, M. z. A. 37,43, Dav. 1133 	 IV 	90,- 

586 	Franz II., 1792-1806 (1835), Kronentaler 1796A f. d. Niederlande, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Blumenkreuz, Jaeckel 134, Dav. 1180 	 IV 	50,- 

587 	- Taler 1806A, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Jaeckel 155, 
Dav. 4 	 IV 	80,- 

588 	Franz I., 1806-1835, Dukat 1819E, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Doppel- 
adler, Jaeckel 19, Friedb. 339 	 Gold III- 	150,- 

589 	- Taler 1821, Venedig, ähnl. wie vor, Jaeckel 190, Dav. 7 	 IV 	80,- 

590 	- Taler 1823A, ähnl. wie vor, Jaeckel 190, Dav. 7 	 IV 	70,- 

591 	- Scudo 1823, Mailand, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, 
Jaeckel 228, Dav. 8 	 R III- 	300,- 

592 	- Taler 1833, Wien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Jaeckel 
215 	 III 	200,- 

593 	Lombardei, prov. Regierung, 5 Lire 1848, Vs.: stehende Stadtgöttin, Rs.: Wert 
in Kranz, Jaeckel 277, Dav. 206 	 min. Randsch. III- 	100,- 

594 	Venedig, prov. Regierung, 5 Lire 1848, Vs.: St. Marcus-Löwe auf Sockel n. I., 
Rs.: Wert in Kranz, Jaeckel 272, Dav. 208 	 III- 	180,- 

595 	- 5 Lire 1848, Vs.: Marcus-Löwe n. I., Rs.: Wert in Kranz, Jaeckel 271, 
Dav. 207 	 III 	200,- 

596 	8 Kleinmünzen (Silber u. Kupfer), Jaeckel 120, 234, 283, 288, 322, 327, 339 (2) 11-IV 	30,- 

597 	- Vereinstaler 1863A, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Jaeckel 
312 	 IV 	40,- 
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598 Franz Josef I., 1848-1916, Gulden 1890, Jaeckel 342, Schw. 650 II-111 12,- 

599 2 Schilling 1928, Schubert, Jaeckel 430 IV-H 15,- 

600 2 Schilling 1930, Walter v. d. Vogelweide, Jaeckel 432 - 20,— 

GEISTLICHE FÜRSTEN IM ÖSTERREICHISCHEN RAUM 

601 Salzburg, Erzbistum, Johann Ernst v. Thun u. Hohenstein, 1687-1709, Taler 
1694, Vs.: Madonna über Familienwappen, Rs.: St. Rudbertus über Stifts- 
wappen, Probszt 1800, B. R. 3446 	 min. Hsp. 17+ 100,- 

602 — Hieronymus Graf Colloredo, 1772-1803, Taler 1777, Vs.: Büste in Mantel 
n. r., Rs.: bekr. Stiftswappen, Probszt 2430, B. R. 4499 	 I. just. I 100,- 

503 — Dukat 1801, ähnl. wie vor, Probszt 2416, B. R. 4477, Friedb. 776 	Gold LI 250,- 

604 Olmütz, Bistum, Carolus v. Liechtenstein, 1664-1695, XV Kreuzer 1694, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Wappen unter Krone u. Bischofshut III 65,- 
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Ausländische Münzen 

EUROPA 

605 	Dänemark, 2 Skilling 1809, 1 RBS. 1853, 4 Sk. 1854, 25 Öre 1874, H. 2/11A, 
12C, 15A, Cr. 88, 132, 136, Yeo. 12 	 (4 Stück) III-V 	20,- 

606 	- Christian VIII., 1839-48, Taler 1847, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen zwischen 
wilden Männern, Cr. 128, H. 3c, Schou 4, Dav. 74 	 Schrötlingsf. IV 	180,- 

607 	- Frederik VIII., 1906-12, 20 Kronen 1911, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen 
auf Mantel, Hede 1, Friedb. 297 	 Gold III 	95,- 

608 	- - wie vor 	 min. Randschaden Gold III 	95,- 

609 	- Christian X., 1912-47, 20 Kronen 1914, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen 
auf Mantel, H. 1A, Fr. 299 	 Gold 11-111 	100,- 

610* Frankreich, Johann der Gute, 1350-64, Franc ä Cheval o. J. (1360), Vs.: Rit-
ter in Turnierrüstung reitet n. 1., Rs.: Blumenkreuz in Vierpass, Friedb. 28, 
Ciani 361 	 Gold V 	500,- 

611* 	- Ludwig XV., 1715-74, Double Louis d'or au bandeau 1747, Strasbourg, 
Vs.: Kopf mit Haarschleife n. I., Rs.: ovale Wappen v. Navarre u. Frankreich 
unter Krone, Friedb. 209, Ciani 2087 	 min. Kratzer Gold IV+ 	650,- 

612 	- Lot von 10 Kleinmünzen, Cr. 90, 151, 196, 152b, 178, 198, 153, Yeo. 63,2,16, 
ferner 1 Jeton Ludwig XVI. 	 (11 Stück) IV-VI 	25,- 

613 	- Ludwig XVIII., 1814-24, 20 Francs 1815A, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wap- 
pen, Wert u. Jahr, Friedb. 265 	 Gold IV 	140,- 

614 	- Charles X., 1824-30, 1/4  Franc 1828A, Ernst 172, Cr. 182 	 IV/III 	20,- 

615 	- Napoleon 111., 1852-70, 10 Franc 1857A, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert in Kranz, 
Friedb. 313 	 Gold IV 	40,- 

616 	- - 2 Franc 1868BB (Strasbourg), Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. 1., Rs.: 
Wappen, Ernst 27, Yeo. 31 	 seltenes Jahr II 	30,- 

617 	- - Lot von 9 silb. Kleinm. 20 u. 50 Centimes, Yeo. 27-29, Ernst 24a, b, 25 

	

(9 Stück) 11-IV 	20,- 

617a - - Lot, ähnlich wie vor 	 (9 Stück) 11-IV 	20,- 

618 	Strassburg, Bistum, Karl v. Lothringen, 1593-1607, Teston 1605, Vs.: Büste 
n. l., Rs.: Wappen unter Legatenhut, E. 	L. -, vgl. 238 	 111/1V 	120,- 

619 	- Johann v. Manderscheid, 1569-92, 2 Kreuzer 1578, Vs.: Wappen, Rs.: 
Doppeladler, Engel u. Lehr 203 	 IV 	75,- 

620 	- - 3 Kreuzer 1579, ähnl. wie vor, E. u. L. -, vgl. 200 	 IV 	30,- 

621 	- - 2 Kreuzer 1590, ähnl. wie vor, E. u. L. -, vgl. 218 Anm. 	 IV 	24,- 

622 	- Stadt, 30 Sols 1683, Vs.: Lilie, Rs.: Wert u. Jahr, E. u. L. 506, Ciani 2049 	IV-V 	160,- 

623 	Grossbritannien, Georg III., 1760-1820, Penny 1797, Vs.: Büste n. r., Rs.: Bri- 
tannia, Cr. 21, Seaby 3032 	 III 	30,- 

624 	- - 1/2  Crown 1817, Cr. 33a, Seaby 3021 	 IV 	30,- 
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625 	- - 1 Pfund 1820, Vs.: Kopf n. r., Rs.: St. Georg n. r., Friedb. 230, Seaby 
2971, Cr. 51 	 Gold III 	250,- 

626 	- Token zu 1 Farthing, 19. Jahrh., London (Isaac Earlysman), Vs.: Büste 
n. I., Rs.: Freiballon, Neum. - 	 II 	20,- 

627 	- Victoria, 1837-1901, Sovereign 1885M (Melbourne), Vs.: Kopf n. I., Rs.: 
St. Georg tötet den Drachen, Friedb. 247, Yeo. 15, Seaby 3096 

	

Randschäden Gold 111-IV 	50,- 

623 	- Edward VII., 1901-1910, Sovereign 1902 (Perth), Vs.: Kopf n. r., Rs.: wie 

vor, Seaby 3205, Yeo. 57, Friedb. 258 	 Gold IV 	50,- 

629 	- Georg V., 1910-36, Sovereign 1913, Vs.: Kopf n. I., Rs.: wie vor, Friedb. 
262, Yeo. 78, Seaby 3227 	 Gold 111-IV 	50,- 

630 	- - Sovereign wie vor 	 Gold III-IV 	50,- 

631 	- - 1/2  Crown 1914, Yeo. 69, Seaby 3241 	 III 	20,- 

632* Italien, Kirchenstaat, Innozenz XI., 1676-89, Scudo 1684, Rom, Vs.: Büste mit 

Calotte n. r., Rs.: 4 Zeilen Text u. Jahr in Kranz, Sp. T. 102, CNI 81 	 III 	760,- 

633* - - Innozenz XII., 1691-1700, Scudo 1693, Anno III, Vs.: Büste mit Calotte 
u. Mantel n. r., Rs.: Caritas mit 3 Kindern n. r., sitzend, CNI p. 438,26, Stempel 

v. P. P. Boerner 	 IV 	650,- 

634 	- 2'/2 Baiocci 1796 (35 u. 32 mm), 1 Baiocci 1801, Cr. 71b, 111 	(3 Stück) IV. u. III 30,- 

635* - - Sedisvakanz, 1/2  Scudo 1823, Vs.: Wappen, Rs.: Ecclesia auf Wolke, 

Mzst. Bologna, Cr. 123 	 III 	100,- 

636* - - Leo XII., 1823-29, Scudo 1825, Vs.: Büste mit Calotte n. I., Rs.: Ma- 
donna auf Wolken I., daneben Kirche, Mzst. Bologna, Dav. 187, Cr. 128 var. 	III 	300,- 

637 	- - Pius VIII., 1829-30, 1 Baiocco 1829, Cr. 137 	 III 	30,- 

633 	- Venedig, Thomas Mocenigo, 1414-23, Dukat o. J., Friedb. 1231 	Gold IV+ 	120,- 

639 	- - Francis Foscari, 1423-57, Dukat o. J., Friedb. 1232 	 Gold IV + 	120,- 

640 	- - Alois Contarini, 1676-84, Zecchino o. J., Friedb. 1338 	 Gold IV + 	120,- 

641 	- Königreich, Napoleon, 1805-14, 5 Lire 1808M, Dav. 202, Cr. 10 	 IV- 	100,- 

642 	- - Victor Emanuel III., 1900-46, 5 u. 10 Centesimi 1909 u. 1911 a. d. 

50-jährige Bestehen d. Königreiches, Bronze, Yeo. 45 u. 57 	(2 Stück) IV+ 	20,- 

643 	- - 50 Lire 1911, a. d. gleichen Anlass, Friedb. 25, Yeo. 60 

	

Prüfspur a. Rand, min. eingesägt Gold III 	350,- 

644 	Luxemburg, 250 Fr. 1963 (1000-Jahrfeier), Vs.: Kopf der Carola n. r. in dop- 

pelter Umschrift, Rs.: Ansicht der Burg, Yeo. 39 	 II 	100,- 

645* Nördliche Niederlande, West-Friesland, Goldabschlag des Roosschelling 
1683 (escalin ä la rose), Vs.: bekr. Wappen mit 2 Löwen n. I., Rs.: Blumen- 

kreuz, Delm. 856, Friedb. -, 2-3 Ex. bekannt 	 Gold RRR III- 	3500,- 

646* - Holland, Philipp II., 1555-81, Burgundischer Goldgulden 1567 (florin d'or 
de Bourgogne), Vs.: St. Andreas v. v., Rs.: bekr. Wappen in Goldvlieskette, 
Delm. 769, vgl. Friedb. 277 	 Schrötlingsr. Gold RR IV 	900,- 

647* - - 5 Stuiver 1692, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: weibl. Gestalt v. v., Delm. 812, 
Friedb. - 	 Gold RR 111-11 	1000,- 

648 	- - Dukat 1777, Vs.: n. r. stehender Ritter, Rs.: Schrifttafel, Friedb. 95, 
Delm. 775 	 Gold V 	60,- 

649* - Utrecht, Philipp II., 1555-81, Goldkrone 1574 (couronne d'or), Vs.: Wap- 
pen zwischen P P, Rs.: Blumenkreuz, Friedb. 	Delm. 952 	Gold RR IV+ 	2600,- 
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650 	Niederlande, Königreich, 5 Cents 1859, 10 Cents 1871, Yeo. 6, 7 	(2 Stück) 111-IV 	25,- 

651 	- - 5 C. 1850, 10 C. 1874 u. 1917, Yeo. 6, 7, 39, dazu Belgien, 2 C. 1875, 
Yeo. 2 	 (4 Stück) 111-1V 	30,- 

652 	Südliche Niederlande, Brabant, Antwerpen, Albert u. Isabella, 1598-1621, 
Dukaton 1619, Vs.: beid. Büsten n. r., Rs.: bekr. Schild zw. 2 Löwen, Delm. 248 IV 	160,- 

653 	- Flandern, Albert u. Isabella, Patagon o. J., Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, 
Rs.: Blumenkreuz u. Monogramme, Delm. 259 	 IV 	100,- 

654 	- - Karl II., 1665-1700, Patagon 1672, Vs.: Blumenkreuz, Rs.: bekr. Wap- 
pen in Vlieskette, Delm. 344 	 IV 	100,- 

655 	- Lüttich, Bistum, Maximilian Heinrich v. Bayern, 1650-88, Dukaton 1667, 
Vs.: Büste in geistl. Gewand n. r., Rs.: bekr. Wappen zw. 2 Löwen, Delm. - IV 	220,- 

656 	Norwegen, Christian VII., 1766-1808, 2/3  Speciestaler 1796, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Cr. 38, Hede 5 	 V- 	30,- 

657 	- Krone 1889 u. 1900, 50 Öre 1893, Yeo. 27 u. 28 	 (3 Stück) IV 	25,- 

658 	Polen, Sigismund I., 1502-48, für West-Preussen, Groschen 1533, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: einarmiger Adler mit Schwert n. I., Hutten-Czapski 332, S.-J. 5669 	111-IV 	30,- 

659 	- Danzig, Groschen 1532, 1535, 1538, 1540, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, H.-C. 326, 359, 385, 401 	 (4 Stück) IV 	40,- 

660 	- - 3-Gröscher 1537, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Wappen unter 5 Zeilen 
Schrift, H.-C. 377 	 IV 	30,- 

661 	- Sigismund III., 1587-1632, Riga, 3 Groschen 1596, Vs.: bekr. Büste n. r., 
Rs.: Tor zwischen 6 Zeilen Schrift, H.-C. 1009 	 111-11 	35,- 

662 	- - 3 Groschen 1597, ähnl. wie vor, H.-C. 	G. 1454 	 11-111 	35,- 

663 	- Ortstaler 1621, Vs.: bekr. Hüftb. mit Schwert u. Reichsapfel n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, H.-C. vgl. 5136, G. 1173 	 IV- 	30,- 

664 	- VI Groschen 1623, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 3 bekr. Wappen, H.-C. 1458 IV 	30,- 

665 	- Danzig, Ortstaler 1624 (aus 23 geändert), Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: Wap- 
pen zw. Löwen, H.-C. -, vgl. 1507 u. 7523, G. - 	 IV 	50,- 

666 	- - Ortstaler 1624, ähnlich wie vor, H.-C. 1507 	 V 	25,- 

667 	- Johann Casimir, 1648-68, Ortstaler 1667, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, H.-C. 2318 	 IV+ 	50,- 

668 	- August III., 1733-63, Taler 1755, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen 
in Zweigen, H.-C. 2893, Dav. 1617 	 IV 	250,- 

669 	- Danzig, Marschall Lefebure, 1807-14, Schilling 1808, Vs.: Wert mit Zwei- 
gen, Rs.: bekr. Wappen u. Jahr, Cr. 16 	 IV- 	30,- 

670 	- - Groschen 1809, Vs.: Wert, Rs.: bekränztes Wappen zw. 2 Löwen, Cr. 17 IV 	45,- 

671 	- 3-Gröscher 1592, H.-C. vgl. 860f, dazu 10 Groszy 1840, Cr. 113a (2 Stück) IV- 	25,- 

672 	Russland, Rubel 1842, Dav. 283, Cr. 168 	 IV 	35,- 

673 	- 5 Kopeken 1912 (3x), 10 Kop. 1915 u. 16, 15 Kop. 1916, Yeo. 4, 19, 20, 21 
(7 Stück) 11-111 	25,- 

674 	- Rubel 1897, 1/2  Rubel 1896 u. 1924, Yeo. 59, 58, 89 	 (3 Stück) IV-V 	20,- 

675* Schweden, Karl IX., 1604-11, 4 Mark 1606, vor seiner Krönung, Vs.: geharn. 
Hüftb. mit Zepter über Wappen n. 1., Rs.: «Jehovah" in Strahlenkranz u. dop- 
pelter Umschrift, H. Glück 71, Tingström 37, Old. 697, Bruun (Aukt.) 678 	IV 	800,- 
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676* - Gustav II. Adolf, 1611-32, Salvatortaler 1617, Vs.: Hüftb. mit Reichsapfel 
u. Zepter in doppelter Umschr. n. I., Rs.: stehender Christus v. v. mit Reichs-

apfel, daneb. bekr. Wappen, Bruun 786, HG. 13, T. 7 

677* - Karl X., 1654-60, 2/3  Taler a. s. Tod, Vs.: 7 Hände mit Schwertern, Rs.: 
10 Zeilen Text in Spruchband mit Wappen, HG. 34, Hild. I. 359/47, Bruun 1172 

min. Hsp. 

678* - Karl Xl., 1660-97, 4 Mark 1691, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, 

HG. 65, T. 28, Bruun 1270 

679 	- Karl XII., 1697-1780, Platmynt 1711 zu 2 Talern S. M., Mzst. Avesta, vier- 
eckige Kupferplatte mit 5 Einstempelungen, Mittelst. Schrift, Aussenst. Krone 
i. Umschrift., 255x243 mm, 2,228 kg, Stiernst. 21, HG. 5, T. vgl. 17 

680* - - 2 Mark 1716, Vs.: drap. u. geharn. Büste ohne Perücke n. r., Rs.: 3 Kro-

nen u. Wert, HG. 70, T. 16, Bruun 1709 

681* - - Taler 1718, Vs.: drap. u. geharn. Büste mit kurzen Haaren n. r., Rs.: 
Wappen zw. 2 Löwen (v. I. C. Hedlinger graviert), HG. 26, T. 11, Bruun 1683, 
Dav. 1716 (wahrsch. als Sonderpräg. unter Ulrika Eleonora n. s. Tod) 

Fassungssp. a. Rand 

682* - Frederik I., 1720-51, Taler 1721 a. d. Reformationsjub., Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Büsten Gustav Wasas u. Gustav Adolfs in Medaillons gegenüber, in Zwei-

gen eingefasst (v. 1. C. Hedlinger grav.), HG. 55, T. 18, Bruun 1855, Dav. 1719 

683* - Adolf Frederik, 1751-71, 3 Daler Silvermynt (1 Riksdaler) 1770, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Wappen in Ordenskette, HG. 73, T. 21, Bruun 1976, Dav. 1733, Cr. 42 

R 

684 	- V24 Riksdaler 1779 (3x), u. 10 Öre 1900, Cr. 61a, Yeo 27 	(4 Stück) 

685* - Gustav III., 1771-92, 3 Daler Sylvermynt 1776, Vs.: Büste n. r., Rs.: rundes 
Wappen in Ordenskette, HG. 45, T. 4, Bruun 2058, Dav. 1735 

686 	- - 1/3  Taler 1783, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Ordenskette, 
HG. 74, T. 9, Bruun 2090, Cr. 67a 

687* - Gustav IV. Adolf, 1792-1808, Riksdaler 1796, Vs.: Kopf mit langem Haar 
n. r., Rs.: bekr. Wappen in Ordenskette, Rs.: min. just., HG. 25, T.8, Bruun 2122, 
Cr. 89, Dav. 1738 

688 	- Karl XIII., 1809-18, Riksdaler 1812, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen 

in Ordenskette, HG. 10, T. 4, Cr. 110, Dav. 347 	 norm. Just.-Sp. RR 

689 	- Karl XIV. Johann, 1818-44, Riksdaler 1842, Vs.: Büste n. r., Rs.: Drei- 

Kronen-Schild in Ordenskette, HG. 72, T. 22, Bruun 2212, Cr. 149, Dav. 352A R 

690 	- Oskar I., 1844-59, 1/4  Riksdaler 1846, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen, HG. 38, 
T. 8, Bruun 2271, Cr. 177 	 R 

691 	- 	Riksdaler 1852, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen, HG. 41, T. 9, Bruun 2275, 
Cr. 175 	 RRR 

692 	- - 4 Riksdaler Riksmynt 1856, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen zw. Löwen, 
HG. 54, T. 21, Bruun 2265, Cr. 197 	 R 

693 	- - Riksdaler 1857, ähnl. wie vor, HG. 58, T. 23, Bruun 2273, Cr. 195 

694 	- Karl XV., 1854-72, 2 Riksdaler RM 1864, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen zw. 

Löwen, HG. 26, T. 4, Bruun 2331, Yeo. 9 	 R 

695 	- Oskar II., 1872-1907, Riksdaler RM 1873, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen zw. 
Löwen, HG. 1, T. 1, Bruun 2343, Yeo. 18 	 RRR 

696 	- - Krone 1875, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Wappen zw. Löwen, HG. 67, T. 16, 
Yeo. 22 
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IV 1000,- 

III 550,- 

111-IV 350,- 

IV 1400,- 

111-IV 450-, 

IV-  1350,- 

111-IV 1300,- 

III 550,- 

111-IV 40,- 

IV+ 200,- 

III 120,- 

500,- 

IV 1200,- 

III + 1000,- 

II 700,- 

III- 1600,- 

II- 750,- 

III 350,- 

III 1050,- 

III-  1600-- 

III 450,- 



697 	- 10 Öre 1875 (über 1874), seltenes Jahr, HG. 116a, T. 22 	 R IV- 	50,- 

698 	- 2 Kronen 1877, wie vor, HG. 50, T. 14, Yeo. 23 	 II 	950,- 

699 	- 25 Öre 1877 u. 81, HG. 99, 102, T. 20, 21 	 (2 Stück) IV-V 	30,- 

700 	- 2 Kronen 1878, HG. 51, T. 14, Yeo. 23 	 RR III 	950,- 

701 	- Krone 1884, HG. 74, T. 17, Yeo. 22a 	 III + 	320,- 

702 	- 2 Kronen 1897, HG. 58, T. 15, Yeo. 30 	 III 	500,- 

703 	- - 50 Öre 1906, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert in Zweigen, HG. 94, 
T. 31, Yeo. 37 	 50,- 

704 	Schweiz, Bern, Taler 1796, Vs.: stehender Soldat mit Schwert v. v., Rs.: bekr. 
Wappen, Divo 42B, W. 1149, Dav. 1759 	 V 	180,- 

705 	- - 1/2  Taler 1796, ähnl. wie vor 	 IV 	200,- 

706 	- Chur, Bistum, Ulrich VI., 1661-92, Gulden 1690BC, Vs.: bekr. Büste d. 
HI. Lucius n. r., mit Zepter u. Reichsapfel, Rs.: bekr. Doppeladler, Trachsel 
223 	 Schrötlingsf. IV+ 220,- 

707 	- Luzern, Dicken 1623, Vs.: Büste d. St. Leodegar mit Bohrer n. r., Rs.: 
nimb. Doppeladler, i. A. Wappen u. Jahr 	 Schrötlingsf. R IV- 	160,- 

708 	- St. Gallen, Beda Anghern v. Hagenwyl, 1767-96, Taler 1780, Vs.: Bär mit 
Baumstamm in Kranz n. r., Rs.: Wappen, Pav. 1779, Coragg. Tf. 32, 5, Divo 123 IV- 	250,- 

709* - Tessin, Taler zu 4 Franchi 1814, Vs.: Tessiner Wappen in Lorbeerkranz, 
Rs.: stehender Krieger mit Hellebarde u. Schild, Mzst. Luzern, W. -, Kat. 
Ikle 2148, CNI 9, Dav. 367 	 IV 	1200,- 

710 	- Zürich, 1/2  Taler 1758, Vs.: Löwe mit Wappen u. Schwert n. I., Rs.: 4 Zeilen 
Text u. Jahr, H. 722, Kat. Wunderly 434 	 IV/IV- 100,- 

711 	- - Taler 1761, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Stadtansicht, Divo 24 N 
Stempelbruch IV/V 300,- 

712 	- Zug, Halbtaler 1620, Vs.: St. Michael mit Reichsapfel über Standeswap- 
pen, Rs.: nimb. Doppeladler, vgl. Wielandt 48 	 IV- 	180,- 

713 	- Helvetische Republik, Rappen 1802, D.-T. 16, Cr. 1 	 IV 	20,- 

714 	- Eidg. 5 Fr. 1926, Vs.: Kopf d. Helvetia n. r., Rs.: Wappen, D.-T. 300, Divo 9, 
Yeo. 35, Dav. 394 	 IV 	200,- 

715 	Spanien, Ferdinand VI., 1746-59, 1/2  Escudo 1756, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Friedb. 129, Vicenti 2032 	 Gold IV 	50,- 

716* - Gerona (Catalonien), Not-Duro 1808, Silberschrötling. mit eingepunztem 
Wert u. Schrift, Dav. 311, Cr. L41, Brause S. 34/1, Yriarte 863 	 IV 	160,- 

717 	- Joseph Napoleon Bonaparte, 1808-14, 20 Reales 1810 (Madrid), Vs.: Büste 
n. I., Rs.: bekr. Wappen, Cr. 92, Dav. 308 	 Schrötlingsf. a. R. IV+ 	180,- 

718 	Türkei, Mahmud II., 1808-39, 100 Para, Jahr 26 (1834), u. 5 Piaster, Jahr 25, 
Cr. 200a, 201a 	 (2 Stück) V u. IV 	25,- 

719 	Lot: Sardinien: Lire 1826, Kirchenstaat: Lire 1866, 20 Centesimi 1863, Spa- 
nien: 50 Cent. 1869, Griechenl.: 2 Drachmen 1368 	 (7 Stück) IV-V 	40,- 

ÜBERSEE 

720 	Aegypten, Fuad I., 1922-36, 100 Piaster 1922, Yeo. 58, Friedb. 27 	Rotgold III 	250,- 

721 	- - 100 Piaster, wie vor, Friedb. 28 	 Gelbgold III 	200,- 

722 	Brasilien, 2000 Reis 1870, Cr. 201 	 111-IV 	20,- 
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723 China, Chou-Dynastie, 600-255 v. Chr., 2 Tao-Messer-Münzen (eine zerbro- 
chen) 	 (2 Stück) IV-V 100,- 

724 - - 80 ältere Cash-Münzen, vgl. Schjöth 52f 	 (80 Stück) V 80,- 

725 Eritrea, Victor Emanuel III., Tallero 1918, Vs.: Italia n. r., Rs.: bekr. Adler n. I., 
Yeo. 5 I 	I 70= 

726 - - Tallero wie vor 50,- 

727 Hawaii, 1/2  Dollar 1883, Yeo. 5 III 80,- 

728 Italienisch Somaliland, 1/4  Rupie 1913, Yeo. 4 	 R IV 85,- 

729 - 4 Bese 1923, Yeo. 3 IV 50,- 

730 - 2 Bese 1921, Yeo. 2 	 R IV 50,- 

731 - 1 Bese 1921, Yeo. 1 	 R IV 40,- 

732 Mexiko, 8 Reales 1887, Vs.: Adler auf Kaktus, Rs.: Freiheitsmütze in Strahlen, 
Mzst. Zalatecas, Yeo. 19 30,- 

733 Niederl. Ost-Indien, Silberabschlag des Utrechter Dult 1761, Vs.: Monogramm 
über Jahr, Rs.: bekr. Wappen zw. Löwen, vgl. Cr. F 2, Bucknill 196, Scholten 
238 	 RRR III 80,- 

734 Peru, 5 Pesetas 1880, Lima, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Wappen, Yeo. 24 IV 40,- 

735 USA, 5 Dollar 1808, Friedb. 49 	 Gold IV 750,- 

736 - 1/2  Dirne 1857, 1 Dirne 1853 (Jahr zw. Pfeilen), Yeo. 11, 22 	(2 Stück) IV- 30,- 

737 - 1 Cent 1857 u. 1858, Yeo. 1 	 (2 Stück) IV- 30,- 

738 - 10 Dollar 1893, Friedb. 75, Yeo. 59 	 Gold IV 120,- 

739 - 5 Dollar 1906S, Fr. 62, Yeo. 56 	 Gold IV 150,- 

740 - 10 Dollar 1932, Indianerkopf, Fr. 83, Yeo. 61 	 Gold III 220,- 

740a <<Kufische» Goldmünze um 1200, beiders. Schrift, Rand beschnitten, 0 12 mm 
Gold IV 50,- 
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Medaillen 

741* Braunschweig-Wolfenbüttel, Carl Wilhelm Ferdinand, 1738-1806, Med. 1787 
a. d. Wiederherstellung d. Einheit d. Generalstaaten, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
7 Wappen über Altar u. Pfeilbündel, Fiala 2649, 22,7 g, 42 mm 

742 	- Lüneburg, Georg II., 1727-60, Med. 1727 a. s. Krönung, Vs.: Büste n. I., 
Rs.: sitzender König wird v. Britannia gekrönt, Knigge 3241, Knyph. 3199, 
17,46 g, 34 mm 

743 	- Georg II., 1761-1820, Bronzemed. 1761, Vs.: Büste n. I., Rs.: Büste seiner 
Frau Charlotte, Fi. 372, 41 mm 

744 	- Med. 1913 (v. Lauer) a. d. Hochzeit Ernst Augusts u. Victoria Luises, Vs.: 
beider Büsten v. v., Rs.: 2 Wappen unter Krone, Fi. 5954, 18,3 g, 33,5 mm 

745 	Fulda, Bistum, Heinrich v. Bibra, 1759-88, Zinnmed. 1779 (v. Oexlein) a. d. 
Ordenjub., Vs.: Büste n. r., Rs.: 3 Frauengestalten an Altar, Stadtansicht v. 
Fulda, Buch III, 21, 55 mm 

746* Hamburg, Schulpreismed. d. St.-Johannes-Schule o. J. (um 1750), Vs.: Schrift 
über Wappen, Rs.: Genien mit Globus, Gaed. 1909, 14,57 g, 36,5 mm 

747 	- Med. o. J., Vs.: «Vaterländischer Frauen Hülfsverein», Kreuz, Rs.: Frau mit 
drei Kindern, 31,5 g, 40,5 mm 

748 	- Med. 1766 (v. Reeteke), Vs.: Minerva mit Schild u. Lanze unter Palmen 
n. 1. sitzend, unten Eule, Rs.: 2 Zeilen u. Wert in Kranz, 34 mm, 12,33 g 

gehenkelt 

749 	- Bronzemed. 1832 a. d. Amtsjubil. d. Senators J. H. Bausch, Vs.: Büste n. I., 
Rs.: 8 Zeilen Schrift in Kranz, G. 2056, 42 mm 

750 	- Bronzemed. 1836 für Dr. Gabriel Riesser, Philantrop, Vs.: 6 Zeilen Schrift, 
Rs.: 5 Symbolfiguren, Gaed. 2064, 60 mm 

751 	Hannover, Ernst August, 1837-51, Bronzemed. 1852 (v. Brehmer) a. d. Voll- 
endung d. Hoftheaters, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Ansicht des Theaters, Knigge 4058, 
59 mm 

752 	- Bronzemed. 1861 (v. Brehmer) a. d. Enthüllung d. Denkmals für Ernst 
August, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Reiterdenkmal, Knigge 4151, 70 mm 

753 	-- Georg V., 1866-78, Med. 1868 a. d. silberne Hochzeit, Vs.: beider Büsten, 
Rs.: 8 Zeilen Schrift, Knigge 4148, Kny. 4427, 13,2 g, 35 mm 

754 	Harz, Bergzeichen o.J., Vs.: Kugel auf Altar, Rs.: Waage u. Hacke mit Schleife 
gehalten, je 1,78 g, 19 mm 	 (2 Stück) 

755 	-- Bergzeichen wie vor 	 (2 Stück) 

756* Herford, Abtei, Silbermed. 1796 (v. Abramson) a. d. Hochzeit der Luise v. Her-
ford u. Anton v. Radziwil, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: Hymen an Altar, Hoff- 
mann 92, Weig. 3371, 13,7 g, 37 mm 	 R 

757 Hohenlohe, Eisenkunstgussmed. 1826 zum 50-jähr. Jub. des «Fürstlich 
Hohenlohe Langenburgischen Geheimrath Zeller», beiderseits Schrift 

758 	Köln, Dombaumed. 1842, Vs.: Kölner Dom im Bau, Rs.: fertiges Gebäude, 
Zinn, 41 mm 

759 	- Dombaumed. 1928, Vs.: Dom, Rs.: Dombaumeister mit Plan, 24,9 g, 36 mm 

220,- 

IV 50,- 

III 35,- 

III 40,- 

IV 80,- 

IV+ 60,- 

40,- 

III 30,- 

11-111 30,- 

III 80,- 

IV+ 60,- 

III 80,- 

IV 35,- 

IV- 32,- 

IV- 32,- 

IV- 90,- 

IV 40,- 

IV 20,- 

III 	a. 	1 25,- 
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760 	Leipzig, Friedrich August 1., 1806-27, grosse Silbermed. (v. Loos) 1818 a. d. 
goldene Regierungsjub., Vs.: Genien um Altar tanzend, Rs.: zwei opfernde 
Genien an Altar, darüber auf Greif reitender Genius mit Waage u. Füllhorn, 
Mers. 2079, Eng. 1795, 102,3 g, 62,5 mm 	 R 

761 	Mainz, Friedrich Wilhelm II., Silbermed. 1793 a. d. Befreiung v. Mainz, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Stadtansicht mit Adler, Pr. Alex. 858, H. 5751 (dort Kupfer), 
14,6 g, 37 mm 

762 	Nürnberg, Med. 1925, Vs.: Stadtansicht v. Nürnberg, Rs.: Büste d. Raths-Schrei- 
bers Lazarus Spengler n. r., 29,2 g, 43 mm, a. R. Numerierung 128 

763 	Olmütz, Erzbistum, Franz Salentin Bauer, Med. 1904 a. s. Amtsantritt, Vs.: 
Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen auf Mantel, 79,1 g, 55 mm 

764 	Preussen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Med. 1798 (v. Loos) a. d. Ber- 
liner Huldigung, Vs.: Büste n. I., Rs.: auf Quader die Embleme des Nähr-, 
Lehr- u. Wehrstandes, darüber Adler mit Kranz, Amp. 11675, H. 2058, 28,8 g, 
41,5 mm 

765 	- Bronzemed. 1886 (v. Loos) a. d. 100. Todestag Friedr. II., Vs.: Büste n. 1., 
Rs.: Löwe n. 1., 48 mm 

766 	- Grosse Bronzemed. 1895 a. d. Vollendung d. Nord-Ostsee-Kanals, Vs.: 
Büsten Wilhelm I., Wilhelm II. u. Friedrichs, Rs.: 2 Wassernixen reichen sich 
die Hände, 60 mm 

767 	Sachsen, Bergwerkspfennig o. J., (18. Jh.), Vs.: Kugel auf Altar, Rs.: «Glück 
auf« über Zweigen, 2,4 g, 20 mm 

768 	Sachsen-Weimar, Bronzemed. 1825 (v. Brandt), zum 50-jähr. Regierungs-Jub. 
Carl Augusts v. Weimar, Vs.: Büste n. r., Rs.: Quadriga d. Sonnengottes Zo-
diakus, Ball III 199, F. 27, 41 mm 

769 	Schlesien, Bleimed. 1847 a. d. Teuerung, Vs.: Betende vor Hütte, Rs.: Preis- 
tafel, F. u. S. 4638, 42,5 mm 

RÖMISCH DEUTSCHES REICH - ÖSTERREICH 

770 	Med. 1737 (P. P. Werner) a. d. Frieden mit Frankreich, Vs.: Büsten Karl Vl. u. 
Ludwig XV. von Genien über Trophäen getragen, Rs.: bekr. Doppeladler in 
3-facher Umschrift, Kat. Jul. 1391, Mont. 1623, 58,2 g, 55,5 mm 

771 	Franz II., Jeton 1823 auf die Krönung v. Carolina Augusta, Vs.: 6 Zeilen Text, 
Rs.: Reichsapfel über Zweigen, 2,1 g, 20 mm 

772 	Ferdinand 1., 1835-48, Med. 1843 (J. B. Roth) a. d. Errichtung der Turmspitze 
d. Stephansdomes, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 2 Engel mit Plan u. Senkblei 
umschweben Turmspitze, Kat. Jul. 3232, Mont. 2605, 39,5 g, 47 mm 

773 	Bronzemed. 1843 a. d. Naturforscher- u. Aerztetag in Graz (v. Cesar), Vs.: Kopf 
d. Erzherz. Johann n. r., Rs.: 8 Zeilen Text in Kranz, Kat. Jul. 3235, Duisberg 
238,10, 50 mm 

774 	Wien, Plakette (L. Hujer) a. d. 100-jähr. Jubiläum des Schottengymnasiums, 
1807-1907, Lehrer mit Schüler steht vor Gebäude 

AUSLAND 

775 	Belgien, grosse Bronzemed. 1859 (Leopold Wiener), a. d. Errichtung der 
Congress-Säule, Vs.: Kopf des Königs Leopold n. 1., Rs.: 4 allegorische Figu-
ren vor Säule, 84 mm 

776 	Niederlande-Utrecht, Prämienmed. 1768, Vs.: 8 Zeilen Text, Rs.: strahlender 
Stadtschild, 14,82 g, 34,5 mm 	 kleiner Schrötlingsf. a. Rand 

III 	a. 	I 110,- 

III 160,- 

1 80,- 

III 80,- 

III 65,- 

11-111 35,- 

IV 50,- 

IV 18,- 

III 80,- 

IV- 30,- 

IV-111 420,- 

III 30,- 

III 50,- 

11-111 30,- 

IV 40,- 

III 40,- 

IV 25,- 
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777 Schweden, Gustav II. Adolf, 1611-1632, Med. 1632 a. s. Tod (v. Rull), Vs.: 
Büste schräg v. v. in Kartusche, Rs.: bekr. Schwert zw. Palm- u. Oelzweig, 
Hild. 178a, 40 mm 	 Guss, gehenkelt 

PERSONEN 

IV 20,- 

778 Bismarck, Silbermed. 1894 (v. Lauer), Vs.: Büste Bismarcks n. r., Rs.: Büste 
Kaiser Wilhelm II. n. r., 18,1 g, 32 mm IV 20,- 

779 Hardenberg, C. A., Med. 1822 (Voigt), Vs.: drap. Büste n. I., Rs.: Sarkophag, 
Amp. 9596, Balg. 110, 27,7 g, 42 mm 40,- 

780 Hindenburg, Med. 1927 (Goetz), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Familienwappen Hinden-
burgs in Umschrift, 25,06 g, 36 mm III 20,- 

781 - Med. 1925 (Chr. Lauer), a. s. Wahl zum Reichspräsidenten, Vs.: Büste 
schräg v. v., Rs.: Text zw. Eichenblättern, 14,5 g, 33 mm IV 20,- 

782 Löffelholz, Wilhelm, Med. 1541, Vs.: Büste n. r. mit langem Bart u. Hut, Rs.: 
Harnisch, Helm u. Schild in Schriftkranz, Bronze, Habich 	1., 2,1191, 35 mm 

gelocht, späterer Guss IV 60,- 

783 Luther, Martin, Med. 1630 (Seb. Dadler), a. d. 1. Säkularfeier der Reformation, 
Vs.: Hüftb. Luthers v. v., Rs.: 11 Zeilen Schrift, 33,5 g, 53 mm 

alter Guss mit Henkel V 40,- 

784 Moltke, Generalfeldmarschall Graf v., grosse Brcnzemed. o. J. (Schwenzer), 
Vs.: Büste n. I., Rs.: Adler auf Felsen in Landschaft, 74 mm III 35,- 

785 Pius IX., 1846-78, Bronzemed. 1871 a. s. 25 Amtsjub., Vs.: Büste n. r., Rs.: 
10 Zeilen Text, 51 mm IV+ 25,- 

MISCELLANEA 

786 Med. o. J., Vs.: Beschneidungsszene, Rs.: Jesus mit Kindern, 17,26 g, 34 mm IV+ 50,- 

787 Religiöse Med. o. J. (Ende 17. Jh.), Vs.: Anbetung der Hl. drei Könige, Rs.: 
vier Zeilen, 10,52 g, 31 mm IV 35,- 

788 Gussmed. o. J., Vs.: Glaube mit Schwert, u. Kreuz an Altar, Rs.: Lampe u. 
Herz über Buch, 19,7 g, 44 mm V 30,- 

789 Religiöse Med. o. J., Vs.: 	Lamm auf Opferschale, 	dahinter Symbole, 	Rs.: 
christliche Symbole, 31,18 g, 40 mm IV 60,- 

790 Taufmedaille o. J. (G. Hautsch, Nürnberg), Vs.: Wickelkind in Wiege vor Land-
schaft, Rs.: Priester tauft Kind, 17,1 g, 39,5 mm IV 35,- 

791 Taufmed. o. J. (v. Loos), Vs.: Taufszene am Altar, Rs.: weibl. Gestalt an Ge-
denkstein stehend, vgl. GPH 1092, 28,5 g, 42,5 mm IV 40,- 

792 Med. 	o. J., 	Vs.: 	Priester 	traut 	ein 	Paar, 	Rs.: 	Wöchnerin 	in 	Himmelbett, 
1044, 10,9 g, 33 mm III 22,- 

793 Med. o. J., ähnlich wie vor, GPH 1044, 8,54 g, 32 mm 	Stempelsprung IV+ 20,- 

794 Med. o. J. (v. Loos) a. d. Dankbarkeit, Vs.: Saturn über Globus, Rs.: 4 Zeilen 
Text in Rosenkranz, GPH 1243, 14,36 g, 36 mm IV 20,- 

795 Hamburg, Spottmed. o. J. (1708) a. d. Krumbholz-Wirren, Vs.: «WAS DEINES 
AMBTS NICHT IST DA LAS DEINEN FÜRWITZ etc.», Geistlicher steht mit 
einem Fuss auf dem Dach einer Kirche, mit d. anderen auf d. Rathausdach, 
Rs.: «DENN SOLCHER DÜNKEL HAT VIELE BETROGEN Syr 3«, Glocke, 
13,98 g, 32 mm 	 R IV 120,- 
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796 	Spottmed. o. J. (18. Jh.) a. d. Papst u. d. Klerus, Vs.: Doppelkopf Papst u. 
Teufel, Rs.: Doppelkopf Kardinal u. Narr, Guss, GPH 121, Viewegen 166, 
11,35 g, 35 mm 	 IV 	75,— 

SATIRISCHE MEDAILLEN VON KARL GÖTZ 

797 	Bronzegussmed. 1895, Vs.: Wilh. II. schreibt an «Nicky», Dr. Eisenbart im 
Hintergrund, Rs.: Dr. Eisenbart mit Bismarck, «Nicht geisteskrank, aber — 
Berliner», 60mm 	 60,- 

798 	Lusitania-Med. 1915, Vs.: Tod bedient Reisende am Schalter der Cunard- 
Linie, Rs.: das sinkende Schiff, 57 mm, Eisen 	 IV 	60,- 

799 	Bronzegussmed. 1917 a. d. Dauer d. 1. Weltkrieges, Vs.: Allegorie der krieg- 
führenden Staaten, die unter einem vom Tod bedrohten Monstrum zusam- 
menbrechen, Rs.: die personifizierten Staaten auf d. Präsentiertisch, 85 mm III 	60,- 

800 	Bronzegussmed. 1918 a. d. Räterepublik Curt Eisners in Bayern, Vs.: Eisner 
reitet d. bayr. Löwen u. setzt ihm eine Jakobinermütze auf, Rs.: Der Tod 
stösst das Tor d. bayr. Verfassung ein, 58 mm 	 III 	40,- 

800a Bronzegussmed. 1919, Vs.: «Die Räterepublik Bayern 7.-30. IV. 1919», 
Gruppe v. 3 Männern, Rs.: Eisner umarmt Lenin, 58 mm 	 III 	40,- 

800b Bronzegussmed. a. d. Versorgungsschwierigkeiten im 1. Weltkrieg, Vs.: Stadt, 
Rs.: Land, 58 mm 	 III 	40,- 

800c Bronzegussmed. 1919, Vs.: «Die Wochenration«, Lebensmittelberg, Rs.: 
«Höchstpreise u. Lebensmittelnot», Preistafel ü. verzweifelt. Händler, 58 mm III 	40,- 
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Spezialsammlung Münzwaagen und Münzgewichte 

801 	Grosse Kölner Münzwaage des Eichmeisters Matthias Mettman, 1660, zwei- 
geschossig. Handschriftliche Eintragung im Deckel. In der oberen Abteilung 
Waage mit 40 Goldmünz-Gewichten (einige spätere Ergänzungen). Im Deckel 
Schieber mit Ausgleichsgewichten. In der unteren Abteilung zweite Waage 
mit runden Waagschalen und 28 Gewichten für Silbermünzen, seitlich Schie-
ber mit Ausgleichsgewichten (eins beschädigt). Beschriftung in den Deckeln, 
Lade aussen mit typischer Verzierung und fünf Zuhaltungen, äussere Masse 
253x127x52 mm 	 R 

802 	Kleine Kölner Münzwaage des Meisters Johannes Kirch (1735-1777), zwei- 
geschossig, in der Lade fünf, im Deckel drei (5 fehlen) Münzgewichte, Seiten-
schieber für Ausgleichsgewichte, im Deckel eingeklebter Kupferstich mit 
Justitia u. Aequitas und dem Wappen des Münzmeisters. Inliegende Waage 
trägt das Meisterzeichen des Meisters Petrus Römer (1738-1750), Masse 
120x62x28 mm 

803 	Kleine Kölner Münzwaage des Eichmeisters Heinrich Kirch in der Neugasse 
(1748-81). In der Lade fünf, im Deckel neun Gewichte. Der Deckelschieber 
trägt einen Kupferstich, der neben dem Text u. Wappen eine Kölner Stadt-
ansicht mit Bauer und Jungfrau zeigt. Masse 120x65x25 mm. Die inliegende 
Waage trägt das Mz. des Kaspar Grevenberg, 1694-1738 

804 	Kleine Kölner Münzwaage, Meisterangabe fehlt, 18. Jh. In der Lade fünf Ge- 
wichte, sieben im Deckel, auch Waage trägt kein Meisterzeichen. Masse 
116x65x24 mm 

805 	Kleine Kölner Münzwaage, Meisterangabe fehlt, 2. Hälfte 18. Jh., mit fünf 
Gewichten in der Lade und zwei im Deckel. Waagschalen nicht zugehörig, 
rund, Masse 117x64x28 mm 

806 	Kleine Nürnberger Münzwaage, Meisterangabe P. D. mit Schröpfkopf, sieben 
Gewichte in der Lade, sieben weitere unter Deckelschieber, Anfang 18. Jh., 
mit Messingobjekt zum Aufhängen der Waage, Masse: 134x65x26 mm 

807 	Kleine Nürnberger Münzwaage, ohne Meisterangabe, Mitte 18. Jh., mit 10 Ge- 
wichten in der Lade, die Gewichte haben Kennbilder und Griffstäbchen, 
Masse 136x70x27 mm 

808 	Nürnberger Münzwaage in länglicher Lade, 1. Hälfte 18. Jh., 11 Gewichte, 
komplett, Meisterzeichen in beiden Waagschalen: Zirkel, Masse: 177x61x21 mm 

809 Kleine Nürnberger Dukatenwaage in asymetrischem Kästchen, Meister-
marke Schröpfkopf, 1. Hälfte 18. Jh. Diese Waage war speziell zum Wiegen 
von Dukaten bestimmt, eine Waagschale ist um einen Dukaten schwerer als 
die andere. Um einen Doppeldukaten zu prüfen, musste man ein Dukaten-
gewicht hinzufügen. Interessantes Sammelstück 

810 	Kleine norddeutsche Münzwaage, Hamburg oder Bremen, 2. Hälfte 18. Jh., 
mit sieben Gewichten in der Lade und Waage mit runden Schalen, Masse 
111x60x20 mm, schön gemaserte Nussbaumlade 

811 	Bergische Münzwaage des Meisters Johann Peter Braselmann, Wichling- 
hausen, Oberbarmen, 1773, mit 18 Gewichten, quadratisch mit Griffstäbchen, 
eines ergänzt. Die Gewichte tragen verschiedene Eichstempel, Masse 
175x90x22 mm 

III 4000,- 

IV 300,- 

IV 450,- 

IV 280,- 

IV 200,- 

IV+ 350,- 

350,- 

III 350,- 

IV 250,- 

III 200,- 

III 350,- 
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812 	Bergische Münzwaage des Meisters Johann Peter Braselmann, Wichling- 
hausen, Oberbarmen, aus den 80er Jahren des 18. Jh., mit 18 Gewichten 
(zwei ergänzt) und sechs Ausgleichsgewichten im Nebenfach, im Deckel 
Brandstempel Justierung der Stadt Köln, Masse 175x90x23 mm 

813 	Bergische Münzwaage des Meisters Johann Caspar Mittelstenscheid, Lennep, 
Anfang 19. Jh. (später datiert 1830) mit 22 Gewichten für Gold- und Silber-
münzen, im Deckel Brandstempel Justierung der Stadt Köln, Masse 
180x102x21 mm 

814 	Berliner Münzwaage in lederbezogenem, innen mit rotem Waschleder aus- 
geschlagenem Kasten, Anfang 19. Jh., Waage aus Messing, 22 quadratische 
Münzgewichte und fünf Ausgleichsgewichte in separatem Fach, Masse 
210x85x22 mm 

815 	Berliner Münzwaage in lederbezogenem, innen mit lila Samt ausgeschlage- 
nem Kasten, Anfang 19. Jh., Waage aus Messing, 15 runde Münzgewichte, 
Masse 190x90x23 mm 

816 	Berliner Münzwaage, ähnl. wie vor, Anfang 19. Jahrh., mit 15 runden Münz- 
gewichten, rechteckiger Kasten mit gestutzten Ecken, Masse 195X85X21 mm 

817 	Berliner Münzwaage, ähnlich wie vor, Mitte 19. Jh., mit 12 runden Münzge- 
wichten, Masse 185x85x21 mm 

818 	Kleine Berliner Münzwaage mit gepresstem Papier bezogener Kasten, innen 
mit hellem Waschleder gefüttert, Anfang 19. Jahrh., mit acht runden Münz-
gewichten und eingelegtem Zettel aus dem Besitz eines J. W. Kuckuck aus 
Zülichau, Masse 150x63x21 mm 

819 	«Patent-Goldmünzwaage», Bernsteins Patent für 10 und 20 Markstücke, Hand- 
schnellwaage mit Einlegerasten in Original-Pappetui, Ende 19. Jh. 

820 	Italienische Münzwaage in mit braunem Leder bezogenem Kasten, um 1800, 
mit 16 münzähnlichen Münzgewichten und vier Ausgleichsgewichten, Masse 
170x82x21 mm 

821 	Niederländische Münzwaage, Amsterdam, Anfang 17. Jh., des Meisters Guil- 
liam de Neve, zweistöckig, in der unteren Lade 18 Originalgewichte des Mei-
sters, mit Rückseitenstempelung und Datierung 1640. In der oberen Lade 13 
neuabgezogene u. umgebaute Gewichte (wohl 18. Jh.), (ohne den üblichen 
Kupferstich am Deckel), Masse 150x85x34 mm 

822 	Französische Münzwaage, Paris, 18. Jh., in oval abgerundetem Kasten mit 
kleinem Einsatzgewicht und zusätzlichen Kleingewichten, im Deckel Tabelle 
mit Angaben zum Nachwiegen zahlreicher Gold- und Silbermünzen durch 
Kombination der Gewichte, Masse 200x60x22 mm 

823 	Französische Münzwaage, ähnl. wie vor, kleinere Ausführung, zusätzlich mit 
einem unvollständigen Einsatzgewicht, Masse 173x52x18 mm 

823 	Französische Münzwaage, ähnl. wie vor, Masse 170x47x18 mm 

824 	Türkische Münz- und Silberwaage, Anfang 19. Jh., grosse hölzerne Lade, in 
den eingearbeiteten Schächten eine grössere u. eine kleine Waage, sowie 
acht Gewichte in Form achteckiger Säulen mit Griffstab, separates Deckel-
fach für Ausgleichsgewichte, Masse 255x144x53 mm 

825 	Chinesische Silberschnellwaage (auch Opiumwaage genannt), 19. Jh., elfen- 
beinerner Waagebalken mit drei Skalen, Gegengewicht u. einer Waagschale, 
in violinkastenförmigem Behälter aus Bambusholz 

826 	Einsatzgewicht, 1 Pfund, Nürnberg, 2. Hälfte 18. Jh., Meisterz. doppelschwän- 
zige Najade, Topf mit sechs Einsätzen (die beiden kleinsten fehlen) 

111-1V 320,- 

111-IV 350,- 

III 350,- 

III 300,- 

IV 280,- 

IV 300,- 

280,- 

III 90,- 

III 350,- 

IV 450,- 

III 200,- 

IV 150,- 

IV 120,- 

IV 380,- 

IV 130,- 

IV 180,- 
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827 Einsatzgewicht mit Eichstempel 1791, Nürnberg, 1 Pfund, Meisterz. undeut-
lich mit Gegenstempel von Neapel-Sizilien, komplett mit sieben Einsätzen III- 200,- 

828 Einsatzgewicht, 1 Pfund, Nürnberg, 19. Jh., Meisterz. Bogen mit Pfeil, Justie-
rungsstempel Schweizer Kreuz zwischen 1865, Baselstab zwischen B L, Napf 
mit sechs Einsätzen (kleinstes fehlt) IV 200,- 

829 Braunschweiger Doppellouisd'or Passiergewicht 1774, Vs.: n. I. springendes 
Pferd in Kartusche, Rs.: Schrift, Knyph. 7302, 	30 mm IV 20,- 

831* Fatimidisches Glas-Münzgewicht, blau, vier Zeilen Schrift mit schöner Iris, 
8,10 g III 50,- 

832* ähnl. wie vor, arabisches Wort in Umschrift, gelbl. Glas mit blauen Flecken, 
8,23 g 111-IV 50,- 

833 ähnl. wie vor, aus honigfarbenem Glas, 3 Zeilen in drei Reifen u. Umschrift, 
4,22 g III 40,- 

834 ähnl. wie vor, aus grünem Glas mit Patina, drei Zeilen Schrift, 5,64 g IV 25,- 

835 Fatimidische Glasmarke, aus grünem Glas, vier Zeilen kufische Schrift, Rs.: 
Reste der Basis eines Glasgefässes (Messbecher?), 9,97 g IV 25,- 

836 Lot von 6 fatimid. byzant. Glasmarken IV-V 60,- 
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Spezialsammlung Aschanti-Goldgewichte 

Bei den nachfolgenden Stücken handelt es sich nicht wie vielfach beschrie-
ben um vormünzliche Zahlungsmittel, sondern um Gewichte eines afrikani-
schen Kulturvolkes, bei dem selbstgewaschener Goldstaub als Zahlungsmit-
tel diente, und zwar sowohl im Markthandel wie für Steuern, Tribute, Export. 
Die Form der Gewichte ist nicht an eine bestimmte Stufe des Gewichts-
systems gebunden. 
Die Gewichte sind aus Messing gegossen nach dem System der verlorenen 
Form. Die Modelle für sie wurden aus Wachs modelliert. 
Im Gegensatz zu den bekannteren figürlichen Gewichten waren die hier vor-
gelegten von grösserer praktischer Bedeutung. Sie entstammen einer guten 
alten Sammlung. 
Zitate 	sind 	nach 	dem 	Sammlungsverzeichnis 	des 	Berliner Völkerkunde- 
Museums von Brigitte Menzel «Goldgewichte aus Ghana». 

837 Gewicht in Form eines Schildes mit achtfach unterteiltem Feld, Rs. Trage-
schlaufe, Menzel 1051 (dort unvollständig), 18,38 g III 65,- 

838* Rahmenwerk eines Schildes, Sprichwort-Gewicht, «Auch wenn ein Schild 
verbraucht ist, bleibt der Rahmen», Menzel 1064, 12,06 g 75,- 

839 Blashorn mit Schellen an der Mündung, vgl. M. 1040, 8,93 g III 50,- 

840 Blashorn, anderer Typ, vgl. M. 1046, 6,76 g IV 50,- 

841 Kanonenrohr mit einer Befestigungsöse, vgl. M. 1077, aber grösser, L. 46 mm, 
18,20 g III 60,- 

842 Kanonenrohr mit zwei Befestigungsösen, ähnl. wie vor, M.-, L.50 mm, 17,8 g IV 60,- 

843 Knoten, vgl. M. 1159/60, L. 64 mm, 10,8 g IV 50,- 

844 Knoten, M. 1161 (aber vollständiger Guss), L. 44 mm, 17,6 g IV 50,- 

845 Elefantenschwanzwedel 	mit 	feingeflochtener 	Haarquaste, 	Sprichwort-Ge- 
wicht, in dieser Form M. -, 10,5 g III 65,- 

846 Schlüssel, 	nach 	europäischem Vorbild, vgl. 	M. 1281, vorliegendes Objekt 
besser, 5,4 g IV 50,- 

847 Käfer, Naturgewichte, nicht nach modelliertem Vorbild, vgl. M. 570 u. 579, 
8,9 u. 11,9 g 	 (2 Stück) IV 60,- 

848 Käfer, Naturgewichte wie vor, vgl. M. 575 u. 576, 7,9 u. 9,5 g 	(2 Stück) IV 60,- 

849 Erdnuss, Naturgewicht, M. vgl. 532, 26 g IV 50,- 

850 Schlange, nach spiralisch aufgedrehtem Wachsfaden gegossen, vgl. M. 644, 
4 g 11- 35,- 

851 Goldgewicht in Form eines verzierten gleichseitigen Dreiecks, S. 50 mm, in 
der Mitte durchbrochen, M. -, 53,6 g IV 35,- 

852 Goldgewicht in Form eines Deckels eines gegossenen Goldstaubschächtel-
chens, vgl. M. 52f, aber dieses Ornament fehlt dort, 22,2 g IV 25,- 

853 Sogenanntes abstraktes Goldgewicht, 	mit geometr. 	Dekor, 	Doppelkamm- 
Motiv mit Justierungen, M. -, 70,7 g IV 30,- 

854 ähnl. wie vor, M. 296, 72,7 g IV 30,- 
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855 

856 

857 

858 

ähnl. wie vor, aber nur 30,8 g, M. 296 

ähnl. wie vor, 70,1 g, M. 304 

ähnl. wie vor, Motiv: zwei Doppelbogen, M. -, 35,2 g 

ähnl. wie vor, Motiv: Svastika zwischen zwei Stäben, M. -, 53,3 g, Zinn-
justierung 

IV 

IV 

IV 

III 

25,- 

30,- 

25,- 

35,- 

859 Stufenpyramide auf dem Grundriss eines gleichseitigen Dreiecks, vgl. M. 503, 
35,4 g IV 25,- 

860 Gewichtstyp nach dem Vorbild arabischer Gewichte, Doppelkegelscheiben, 
Sechseck, vgl. M. 109-113, 3,6-6,7 g 	 (4 Stück) IV 40,- 

691 Lot von 6 geometr. Goldgewichten, darunter M. 323, 326 (alle verschieden), 
3,2-17,8g IV 70,- 

862 Lot von 6 verschiedenen geometr. Goldgewichten, darunter M. 140, 151, 347, 
2,3-24,6 g IV 65,- 

863* Lot von 3 Goldgewichten ca. 8-16 g IV 35,- 

684 Lot von 6 verschiedenen Goldgewichten, darunter Pyramiden, Quader, Swa-
stika etc. IV 65,- 

865 Lot von 7 verschiedenen Goldgewichten, darunter Pyramiden, Doppelkämme, 
Teppich, etc., 3-20 g IV 70,- 

866 Lot von 6 verschiedenen Goldgewichten, darunter Swastika etc., 5-19 g, 
dabei Stücke mit Eckjustierung IV 70,- 

867 Lot von 6 Gewichten, ähnl. wie vor, 5-16 g IV 70,- 

868 Lot von 10 Gewichten, ähnl. wie vor, 2,5-17 g IV 100,- 

869 Lot von 10 Gewitchen, ähnl. wie vor, 3-17 g IV 100,- 

870 Lot von 10 Gewichten, ähnl. wie vor, 1,8-17 g IV 100,- 

871 Lot von 12 Gewichten, ähnl. wie vor, 1,9-13,8 g IV 100,- 

872 Lot von 12 Gewichten, ähnl. wie vor, 2-15 g IV 100,- 

873 Lot von 10 Gewichten, ähnl. wie vor, 2-8 g IV 90,- 

874 Lot von 4 Gewichten, ähnl. wie vor, 6-11 g IV 45,- 

874 Lot von 9 Hilfsgewichten, z. T. mit Justierung, teils Fragmente von anderen 
Gewichten, vgl. M. 1238 f. IV 40,- 

875 Aschanti-Goldwaage, Waagebalken 96 mm, zwei Waagschalen 0 65 mm mit 
original Aufschnürung, vgl. M. 1 IV 100,- 

876 Lot bestehend 	aus einem 	kleinen getriebenen Staubgold-Behälter, einem 
Goldlöffelchen u. 1 	Blasschäufelchen, vgl. M. 15 f., 23 f., 42 f., aber nicht in 
diesen Ornamenten IV 100,- 

877 Lot, ähnl. wie vor, Goldbehälter vgl. M. 44 IV 100,- 

878 Lot bestehend aus zwei Blas-Schäufelchen zum Trennen des Goldstaubes 
vom Sand, vgl. M. 1518 IV 60,- 

879 Lot bestehend aus zwei Waagebalken für Goldwaagen, 135 und 125 mm, zwei 
Waagschalen 	0 	55 mm u. 59 mm, und einem kleinen Blas-Schäufelchen 
(5 Teile) IV 60,- 

880 Wachsbehälter in dem das Wachs zum Herstellen der Modelle für die Goldge-
wichte aufbewahrt u. erwärmt wurde, unten Behältnis für glühende Holzkohle, 
darüber, verschliessbare Deckelbüchse, 	reiche Treibornamentik, 	Messing- 
blech, H. 17 cm, 0 12 cm IV 200,- 
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881 

Münzedikte etc. der Stadt Köln (Einblattdrucke) 

Verordnung des Rates vom 22. Juni 1643 schlechte beschnittene französ. 
Münzen nur nach dem Gewicht in Zahlung zu nehmen, 28x17,5 cm IV 35,- 

882 Gebot des Rates u. d. Niederrh.-Wesif. Kreises vom 28. Jan. 1688 einige 
Münzsorten 	nicht 	anzunehmen 	u. 	deren 	Einschmuggeln 	zu 	verhindern, 
19x31,5 cm III 35,- 

883 Verordnung des Rates vom 23. Mai 1691 betr. die zahlenmässige Begrenzung 
der Makler und die Strafe für unerlaubtes «Mackelen», 21x33 cm III 30,- 

884 Warnung des Rates vom 15. Jan. 1744 vor unterwertigen 2 und 3 Kreuzer- 
Stücken, 37x32 cm IV 45,- 

885 Verordnung des Rates vom 4. März 1750 betr. unterwertige 2 und 3 Stüber- 
Stücke, 46x36 cm IV 50,- 

886 Reduktionstabelle der alten französ., preussischen und holländ. Münzsorten 
in Francs u. Centimes gem. den kaiserl. Dekreten vom 18. 8. und 12. 9. 1810, 
Text in Deutsch u. Französ., darüber bekr. Adler, 53x45 cm IV 50,- 

887 «Beschreibung einiger Chur-Cölnischer Dahler u. Schau-Münzen So gesu-
chet werden» o. J., zweiseitig bedruckt, 21x33 cm III 40,- 

888 Text und Beschreibungsseiten der Monnayage aus der Encyklopädie von 
Diderot u. D'Alembert, Paris 1763, 3 S. Text, 19 Kupferstichtafeln, 25x39 cm. 
Sehr interessanter u. dekorativer Beitrag zur Münztechnik des 17./18. Jh. 	R IV 350,- 
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Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

J. S. D. 
914 	17 3 504 Anhalt-Bernburg, Alexander Carl, 1834-63, 

Ausbeutetaler 1846, min. berieben 70,- 

915 	26 4 506 - Ausbeutetaler 1862, min. Randfehler 55,- 

916 	24 10 - 1/6  Taler 1862, Kratzer i. F. IV 15,- 

917 	49 521 Baden, Carl Leopold Friedrich, 1830-1852, 
Kronentaler 1834, Segen des bad. Bergbaues IV- 230,- 

918 	14 552 Bayern, Maximilian I. Joseph, 1806-25, Krontaler 1809 IV 100,- 

919 	15 - 553 - Konventionstaler 1818, Verfassung 11-111 210,- 

920 	27 Ludwig I., 1825-48, Kreuzer 1831 II 20,- 

920a 	65 20 589 - Doppeltaler 1847 (seltener Jahrgang) 500,- 

921 	94 44 606 Maximilian II., 1848-64, Vereinstaler 1859 V 28,- 

922 	105 49 611 Ludwig II., 1864-86, Marientaler o. J. (1865) 
Randschäden IV+ 35,- 

923 	110 54 615 - Siegestaler 1871 III 60,- 

924 	241 Braunschweig, Wilhelm, 1831-84, 
24 Mariengroschen 1834, Fiala 3593 IV 35,- 

925 	257 65 636 - Taler 1866 IV 60,- 

926 	261 67 627 Bremen, Gedenktaler 1864 a. d. Eröffnung der neuen 
Börse, min. Randschaden III 130,- 

927 	261 67 627 - wie vor 120,- 

928 	27 68 628 - Gedenktaler 1865, 2. deutsches Bundesschiessen III 70,- 

929 	27 68 628 - wie vor, min. Randschäden III 70,- 

930 	28 69 629 - Siegestaler 1871, a. d. glorreich erkämpften Frieden, 
min. Randschaden III 100,- 

931 - - Frankfurt, Silberabschlag des Hellers 1817, zu Jaeger 10 III 70,- 

932 	15 72 640 - Doppeltaler 1841, Randschäden IV+ 160,- 

933 	45 74 643 - Gedenk-Doppelgulden 1848, a. d. Eröffnung des 
Parlaments, Randschäden III+ 160,- 

934 	41 81 649 - Vereinstaler 1860 IV 30,- 

935 	43 83 651 Vereinsdoppeltaler 1861 IV 120,- 

936 	42b 82a 652 Vereinstaler 1862 IV- 30,- 

937 	51 84 653 Gedenktaler 1862 zum deutschen Schützenfest IV/III 50,- 

938 29a, 49b, Hamburg, Dreiling 1800, 1855 (2x), Sechsling 1855, 
50b, 30a, Schilling 1794 und 1840 

45 (6 Stück) 11-1V 30,- 

939 	la Hannover, Georg III., 1760-1820, 2/3  Taler 1814, 
Clausthal, C. 10 111-1V 75,- 

940 	23f, b Georg IV., 1820-30, 16 Gute Groschen 1822 III- 40,- 

941 	24b - - 2/3  Taler 1828, Kny. 9039 111 + 100,- 

942 	24a - 2/3  Taler 1829, Clausthal, Kny. 4138 ll: + 90,- 

943 	24a - wie vor III+ 90,- 

944 	24a - - - wie vor 111+ 80,- 

945 	52 88 664 Wilhelm IV., 1830-37, Taler 1837 III 80,- 

946 	52 88 664 - wie vor III- 70,- 
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J. S. D. 
947 64 92 667 Ernst August, 1837-51, Taler 1838, Kratzer u. 

Randschäden IV 70,- 

948 69 99 672 - Taler 1847 IV- 45,- 

949 79 103 675 - Taler 1848 IV 45,- 

950 86 106 678 Georg V., 1851-1866, Taler 1853, Bergsegen des Harzes IV-V 60,- 

951 88 109 681 Doppeltaler 1855 III- 240,- 

952 96 110 682 Vereinstaler 1857 V+ 35,- 

953 96 110 682 Vereinstaler 1859 III- 60,- 

954 95 140 - 1 /6  Taler 1859 und 1860 (2 Stück) III 35,- 

955 96 110 682 Vereinstaler 1866 IV 45,- 

956 1001V 115 - Schützentaler 1872, 4. deutsches Bundesschiessen, 
Randschäden III 100,- 

957 1 /12 Taler 1845, 1853 (2x), 1 /24 Taler 1854, Groschen 1859 
u. 1865, Braunschweig: 2 Pfennig 1852, Jg.: 73, 85, 77, 93, 
248; S.: -, 135, 136, 141, 87 (7 Stück) III-V 25,- 

958 10 Hessen: 1 /24 Taler 1821, -Darmstadt: Kreuzer 1805, 
Cr. 92 (2 Stück) 11-111 30,- 

959 32 123b 692 Hessen-Kassel, Mitregentschaft, 1831-47, Taler 1834 l'J- 40,- 

960 140 215 Liechtenstein, Johann II., 1858-1929, 
Vereinstaler 1862 	 R IV 3000,- 

961 35, 39, - - Nassau, 6 Kreuzer 1825, 3 Kreuzer 1831, 6 Kreuzer 1832 
40, 47 u. 1838 (4 Stück) III 	u. IV 25,- 

962 63, 64, 316, 315 Oldenburg für Birkenfeld, 2 Pfennig 1858, 
3 Pfennig 1858 (2 Stück) 	 R 111-IV 45,- 

963 33 756 Preussen, Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 
Reichstaler 1814 IV 30,- 

964 33 - 756 - wie vor V 25,- 

965 62 184 763 - Taler 1830 A IV 40,- 

966 63 188a 764 - Bergbautaler 1837 IV 50,- 

967 73b 196 769 Friedrich Wilhelm IV., 1840-58, Taler 1847 IV 45,- 

968 73b 196 769 - Taler 1848 IV- 38,- 

969 75b 197 770 - Bergbautaler 1848 IV 35,- 

970 80 199 773 - Taler 1854 IV 45,- 

971 85 203 776 - Bergbautaler 1859 IV 40,- 

972 84 202 775 - Vereinstaler 1860 IV 40,- 

973 87 204 778 Wilhelm I., 1858-1888, Krönungstaler 1861 III 30,- 

974 87 204 778 wie vor 111 30,- 

975 96 209 782 Vereinstaler 1866 A IV- 25,- 

976 97 212 783 Vereinsdoppeltaler 1867, min. Randschaden 111+ 600,- 

977 98 210 784 Siegestaler 1866 111-11 50,- 

978 98 210 784 wie vor III- 40,- 

979 96 209 782 Vereinstaler 1867 A IV 30,- 

980 96 209 782 Vereinstaler 1870 A IV/III 35,- 

981 99 214 785 Siegestaler 1871 III 25,- 

982 99 214 785 wie vor III 25,- 

983 Silbergroschen 1846, 21/2  Silbergr. 1843 (2x), 1857, 
1/2  Silbergr. 1871 B, 1 	Silbergr. 1871 C, 21 /2  Silbergr. 1869 B 
und 1870 A, Jg.: 66, 67, 78, 88, 89, 90, Sch.: 343, 342, 
387, 385, 381, 380 (8 Stück) 11-IV 30,- 
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984 12 854 Sachsen, Friedrich August I., 1763-1827, 
Speciestaler 1809 IV-V 60,- 

985 54 - 865 Anton, 1827-36, Speciestaler 1828 IV 100,- 
985a 78 231 874 Friedrich August II., 1836-54, Doppeltaler 1854 1V/111 250,- 
986 127 261 896 Johann, 1854-73, Bergbautaler 1862 IV 45,- 
987 127 261 896 - Bergbautaler 1865 IV- 35,- 
988 128 262 897 - Bergbautaler 1868 111-1V 45,- 
989 126 259 895 - Vereinstaler 1869 IV+ 40,- 
990 133 264 899 - Doppeltaler 1872 a. d. goldene Hochzeit IV 180,- 

Sachsen-Coburg-Gotha 

990a 273 271 819 Ernst 1., 1826-44, Doppeltaler 1842 (seltenes Jahr, 
5 350 Ex.) III- 1400,- 

991 295 918 Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther, 1807-67, 
Taler 1866 IV 65,- 

992 17 - Westfalen, Hieronymus Napoleon, 1807-15, 
Gulden 1811, Clausthal, VG. 1968, P. 68 V+ 80,- 

993 7 933 - Konventionstaler 1812 C, Kassel IV 220,- 
994 35f - - Präg. in französischer Währung, 1/2  Fr. 1808, 

VG. 2024, P. 18, Schrötlingsfehler am Rand 111-IV 35,- 
995* 38b 931 - - 5 Franken 1809, VG. 2018, P. 13, min. Schrötlings-

fehler a. R. IV+ 700,- 

996 83 308 959 Württemberg, Wilhelm I., 1816-64, Vereinstaler 1857 IV 45,- 
997 86 311 962 Karl, 1864-91, Siegestaler 1871 11-111 70,- 

998 86 311 962 - wie vor, min. Randschaden III 60,- 
999 69a, 66, 570, 

82 580, 587 - - 1/2  Gulden 1848, Kreuzer 1848 u. 1870 (3 Stück) 11-IV 28,- 
1000 Lot von div. Kleinmünzen. Schwalbach: 73, 80, 81, 168, 

243, 244, 265, 573 (8 Stück) IV 25,- 
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Reichsmünzen 

J. 	B. 	Herzogtum Anhalt 

1001 19 200 Friedrich 1. 2 Mark 1876 IV-V 200,- 

1002 23 300 Friedrich II. 3 Mark 1909 IV 55,- 
1003 24 301 - Silberne Hochzeit 3 Mark 1914 Kratzer a. Vs. 111+ 70,- 

1004 24 301 - - 

Grossherzogtum Baden 

3 Mark 1914 Kratzer a. Vs. III 65,- 

1005 26 203 Friedrich 1. 2 Mark 1876 V 50,- 

1006 27 502a - 5 Mark 1876 Randschäden IV 60,- 

1007 27F 502b - 5 Mark 1875 IV 60,- 

1008 28 204 - 2 Mark 1896 II- 90,- 

1009 29 503a - 5 Mark 1895 IV 50,- 

1010 29 503a - 5 Mark 1898 IV 50,- 

1011 30 205 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 Randfehler IV/111 20,- 

1012 31 504 - - 5 Mark 1902 min. Randschaden IV/III 150,- 

1013 32 206 - 2 Mark 1904 IV 25,- 

1014 32 206 - 2 Mark 1905 III- 40,- 

1015 32 206 2 Mark 1906 IV 50,- 

1016 33 505 - 5 Mark 1903 IV- 50,- 

1017 33 505 - 5 Mark 1904 III 65,- 

1018 34 207 - Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 IV 30,- 

1019 35 506 - - 5 Mark 1906 III- 160,- 

1020 36 208 - a. s. Tod 2 Mark 1907 III 	a. 	1 40,- 

1021 37 507 - - 5 Mark 1907 min. Randschaden III 180,- 

1022 39 302 Friedrich II. 3 Mark 1909 IV 15,- 

1023 39 302 3 Mark 1911 IV/III 15,- 

1024 39 302 3 Mark 1912 IV 15,- 

1025 39 302 3 Mark 1914 IV 18,- 

1026 40 508 5 Mark 1908 IV- 65,- 

1027 40 508 

Königreich Bayern 

5 Mark 1913 min. Randschaden III- 70,- 

1028 41 210 Ludwig II. 2 Mark 1876 IV- 40,- 

1029 41 210 2 Mark 1876 IV- 38,- 

1030 42 509 - 5 Mark 1874 IV 60,- 

1031 42 509 - 5 Mark 1875 IV 50,- 

1032 42 509 - 5 Mark 1876 IV 45,- 

1033 43 211 Otto 2 Mark 1888 min. Randschaden II 500,- 

1034 43 211 - 2 Mark 1888 IV- 250,- 

1035 45 212 - 2 Mark 1899 IV- 20,- 

1036 45 212 - 2 Mark 1900 IV- 20,- 

1037 45 212 - 2 Mark 1902 Randschaden IV/III 28,- 

1038 45 212 - 2 Mark 1907 IV- 20,- 

1039 46 511 5 Mark 1895 IV- 30,- 

1040 46 511 - 5 Mark 1898 IV 30,- 

1041 46 511 - 5 Mark 1913 min. Randschaden III- 28,- 

1043 47 303 - 3 Mark 1909 IV 15,- 

1044 47 303 - 3 Mark 1913 IV 15,- 

1045 48 213 Luitpold 2 Mark 1911 II- 28,- 

1046 48 213 - 2 Mark 1911 leicht berieben III 23,- 

1047 49 304 - 3 Mark 1911 II- 28,- 

1048 50 512 - 5 Mark 1911 111/11 110,- 

1049 52 305 Ludwig III. 3 Mark 1914 Randschaden IV 28,- 
1050 53 513 - 5 Mark 1914 IV 160,- 
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Herzogtum Braunschweig 

1051 57 308 Ernst August 3 Mark 1915 IV- 120,- 

Hansestadt Bremen 

1052 59 215 2 Mark 1904 II 120,- 
1053 59 215 2 Mark 1914 II- 110,- 
1054 60 517 5 Mark 1906 Randschäden III 300,- 
1055 60 517 5 Mark 1906 Randschäden III 300,- 

Hansestadt Hamburg 

1056 61 216 2 Mark 1876 V 40,- 
1057 62 518 5 Mark 1876 IV- 35,- 
1058 62 518 5 Mark 1876 IV- 35,- 
1059 63 217 2 Mark 1896 IV- 40,- 
1060 63 217 2 Mark 1898 100,- 
1061 63 217 2 Mark 1899 Kratzer a. Vs. II- 65,- 
1062 63 217 2 Mark 1901 11-111 50,- 
1063 63 217 2 Mark 1913 II 50,- 
1064 63 217 2 Mark 1914 min. Randschaden 11-111 45,- 
1065 64 309 3 Mark 1912 min. Randschaden III 22,- 
1066 64 309 3 Mark 1914 III- 22,- 
1067 65 519 5 Mark 1898 IV+ 50,- 
1068 65 519 5 Mark 1913 11-111 40,- 

Grossherzogtum Hessen 

1069 66 218 Ludwig IH. 2 Mark 1876 V 95,- 
1070 66 218 2 Mark 1877 V 100,- 
1071 67 520 5 Mark 1876 IV- 100,- 
1072 74 222 Ernst Ludwig, 400. Geb. 

Philipp d. Grossmütigen 2 Mark 1904 III 60,- 
1073 76 310 - 3 Mark 1910 III 90,- 
1074 76 310 - 3 Mark 1910 IV+ 75,- 

Fürstentum Lippe (Detmold) 

1075 78 223 Leopold IV. 2 Mark 1903 Randschäden 111-11 330,- 

Hansestadt Lübeck 

1076 81 225 2 Mark 1904 III 150,- 
1077 81 225 2 Mark 1905 111-1V 130,- 
1078 81 225 2 Mark 1907 IV 120,- 
1079 82 313 3 Mark 1908 110,- 
1080 82 313 3 Mark 1912 III 100,- 
1081 83 525 5 Mark 1904 111/111- 400,- 

Grassherzogtum 
Mecklenburg-Schwerin 

1082 84 226 Friedrich Franz II. 2 Mark 1876 V 140,- 
1083 85 227 Friedrich Franz IV. 

Regierungsantritt 2 Mark 1901 IV- 330,- 
1084 86 228 - Hochzeit 2 Mark 1904 IV/III 60,- 
1085 87 526 - - 5 Mark 1904 min. Randschaden IV/111 160,- 

Grossherzogtum 
Mecklenburg-Strelitz 

1086 90 229 Friedrich Wilhelm 2 Mark 1877 IV 400,- 
1087 92 315 Adolf Friedrich V. 3 Mark 1913 III 	a. 	1 950,-- 

Grossherzogtum Oldenburg 

1088 94 232 Friedrich August 	 2 Mark 1900 111/11 400,- 
1089 94 232 2 Mark 1900 V/IV 180,- 
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Königreich Preussen 

1090 96A 233 Wilhelm 1. 2 Mark 1876 IV- 18,- 
1091 96A 233 2 Mark 1877 V 15,- 
1092 96A 233 2 Mark 1880 V 30,- 
1093 96B 233 2 Mark 1876 111-11 120,- 
1094 97A 529 5 Mark 1874 1V- 30,- 
1095 97A 529 5 Mark 1876 1V- 28,- 
1096 97B 529 5 Mark 1875 1V- 30,- 
1097 97B 529 5 Mark 1876 IV 40,- 
1098 98 234 Friedrich III. 2 Mark 1888 111-11 55,- 
1099 98 234 2 Mark 1888 111 50,- 
1100 99 530 5 Mark 1888 min. Randschaden III 155,- 
1101 99 530 5 Mark 1888 111- 130,- 
1102 102 236 Wilhelm II. 2 Mark 1891 V 15,- 

1103 102 236 2 Mark 1892 V 20,- 
1104 102 236 2 Mark 1893 1V- 15,- 

1105 102 236 2 Mark 1896 1V- 15,- 

1106 102 236 2 Mark 1899 1V- 15,- 
1107 102 236 2 Mark 1903 111-11 30,- 
1108 102 236 2 Mark 1906 111 20,- 
1109 102 236 2 Mark 1908 Randschäden 111-11 20,- 
1110 103 316 3 Mark 1911 1V/111 15,- 

1111 103 316 3 Mark 1912 min. Randschaden II- 20,- 

1112 104 532 5 Mark 1898 min. Randschaden III 	a. 	1 200,- 

1113 104 532 5 Mark 1900 1V- 18,- 

1114 105 237 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 111 16,- 

1115 105 237 2 Mark 1901 111 16,- 

1116 103 533 5 Mark 1901 1V-111 50,- 

1117 106 533 5 Mark 1901 IV 45,- 

1118 107 317 Universität Berlin 3 Mark 1910 min. Randschaden III 65,- 

1119 107 317 3 Mark 1910 1V/111 60,- 

1120 108 318 Universität Breslau 3 Mark 1911 111 50,- 
1121 103 318 3 Mark 1911 1V+ 45,- 

1122 109 238 Befreiungskriege 2 Mark 1913 11 18,- 

1123 109 238 2 Mark 1913 11 18,- 

1124 110 319 3 Mark 1913 min. Randschaden III 22,- 

1125 110 319 3 Mark 1913 min. Randschaden III 22,- 

1126 111 239 Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 111 18,- 

1127 111 239 2 Mark 1913 111 18,- 

1128 112 320 - 3 Mark 1913 11- 20,- 

1129 114 534 Wilhelm II. 5 Mark 1913 Randschaden III 	a. 	I 80,- 

1130 114 534 5 Mark 1914 min. Randschäden IV/111 35,- 

Fürstentum Reuss, 
ältere Linie (Greiz) 

1131 117 241 Heinrich XXII. 2 Mark 1892 IV + 600,- 
1132 118 242 2 Mark 1899 min. Randschaden, 

Fürstentum Reuss, 
jüngere Linie (Schleiz) 

leicht berieben 1 050,- 

1133 120 243 Heinrich XIV. 2 Mark 1884 IV+ 400,- 

Königreich Sachsen 

1134 121 244 Albert 2 Mark 1876 V+ 50,- 
1135 121 244 2 Mark 1883 seltenes Jahr V 100,- 
1136 122 535 5 Mark 1875 IV- 50,- 
1137 122 535 5 Mark 1876 1V-V 50,- 
1138 124 245 2 Mark 1899 IV 50,- 
1139 124 245 2 Mark 1900 IV 45,- 
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1140 124 245 2 Mark 1902 IV 40,- 
1141 125 536 - 5 Mark 1902 IV 50,- 
1142 129 247 Georg 2 Mark 1904 IV-V 40,- 
1143 130 538 5 Mark 1903 IV- 55,-- 
1144 130 538 5 Mark 1904 IV- 65,- 
1145 133 539 - auf seinen Tod 5 Mark 1904 IV 120,- 
1146 134 249 Friedrich August III. 2 Mark 1905 IV 50,- 
1147 134 249 2 Mark 1906 111/11 60,- 
1148 134 249 2 Mark 1908 IV 45,- 
1149 134 249 2 Mark 1914 1V/111 45,- 
1150 135 324 3 Mark 1911 1V/111 18,- 
1151 135 324 3 Mark 1912 IV 18,- 
1152 136 540 5 Mark 1907 IV 45,- 
1153 136 540 5 Mark 1908 IV 40,- 
1154 136 540 - 5 Mark 1914 min. Randschaden IV+ 60,- 
1155 138 250 Universität Leipzig 2 Mark 1909 II- 80,- 
1156 138 250 - 2 Mark 1909 III 70,- 
1157 139 541 - 5 Mark 1909 III 160,- 
1158 139 541 - 5 Mark 1909 Randschäden IV 120,- 
1159 140 325 Völkerschlacht-Denkmal 3 Mark 1913 1- 50,- 
1160 140 325 - 

Herzogtum 

3 Mark 1913 III 30,- 

Sachsen-Altenburg 
1161 144 543 Ernst, Regierungsjubiläum 

Herzogtum 

5 Mark 1903 350,- 

Sachsen-Meiningen 

1163 153b 547b Georg II. 5 Mark 1908 Randschaden IV 200,- 
1164 154 256 - auf seinen Tod 2 Mark 1915 III- 190,- 
1133 155 328 

Grossherzogtum 

3 Mark 1915 III 	a. 	I 200,- 

Sachsen-Weimar 

1166 162 329 Wilhelm Ernst, 2. Hochzeit 3 Mark 1910 min. Randschaden 111-11 60,- 
1167 163 330 100-Jahrfeier 

Fürstentum 

3 Mark 1915 min. Randschaden II- 200,- 

Schaumburg-Lippe 

1163 165 550 Albrecht Georg 5 Mark 1904 min. Randschaden III- 1200,- 
1169 166 331 - auf seinen Tod 3 Mark 1911 Randschaden 11-111 150,- 
1170 166 331 - - 

Fürstentum Schwarzburg- 

3 Mark 1911 I11 125,- 

Sondershausen 

1171 169a 264 Karl Günther, Reg.-Jub. 2 Mark 1905 90,- 
1172 169b 265 - - 

Fürstentum 

2 Mark 1905 min. Randschaden III 230,- 

Waldeck und Pyrmont 

1173 171 551 Friedrich Adolph 

Königreich Württemberg 

5 Mark 1903 min. Randschaden III- 3600,- 

1174 172 266 Karl 2 Mark 1876 V 45,- 
1175 172 266 - 2 Mark 1877 V 60,- 
1176 172 266 2 Mark 1883 V+ 100,- 
1177 173 552 - 5 Mark 1875 IV- 50,- 
1178 174 267 Wilhelm II. 2 Mark 1896 IV 40,- 
1179 174 267 - 2 Mark 1904 IV 20,- 
1180 174 267 - 2 Mark 1907 III- 25,- 
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WEIMARER REPUBLIK 

312 	338 
320 	268 
320 	268 
320 	268 
320 	268 
321 	339 	Rheinlandfeier 
321 	339 	- 
321 	339 	- 

1, 2 Mark, mit goldenem Rand-
dekor: 5, 10 u. 20 Mark (7 Stück) 

3 Mark 1924A 
2 Reichsmark 1926D 
2 Reichsmark 1926E 
2 Reichsmark 1926F, 
2 Reichsmark 1926G 
3 Reichsmark 1925A 
3 Reichsmark 1925D 
3 Reichsmark 1925G, min. 

Randschäden 
321 339 - 3 Reichsmark 1925J, min. 

Randschäden 
322 554 - 5 Reichsmark 1925A, min. 

Randschaden 
323 340 Lübeck 3 Reichsmark 1926A, Rand-

schaden 
325 341 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927A 
325 341 - 3 Reichsmark 1927 A, Rand-

schaden 
326 555 - 5 Reichsmark 1927A 
327 342 Nordhausen 3 Reichsmark 1927A 
329 556 Tübingen 5 Reichsmark 1927 F, Rand 

schaden 
330 344 Marburg 3 Reichsmark 1927A 
331 557 Eichbaum 5 Reichsmark 1927A 
331 557 - 5 Reichsmark 1928A 

II 	160,- 

IV 	40,- 
IV- 	25,- 
IV 	30,- 
III 	35,- 
IV 	25,- 
IV 	40,- 
IV 	35,- 

III 	50,- 

III 	50,- 

II- 	110,- 

111-1V 	150,- 
111-11 	180,- 

III- 	160,- 
111-11 	550,- 
III 	200,- 

IV+ 500,- 
III 	180,- 
IV 	90,- 
IV 	100,- 

1181 	175 	333 	 3 Mark 1910 
1182 	175 	333 	 3 Mark 1911 
1183 	176 553 	 5 Mark 1901 
1184 	176 553 	 5 Mark 1906 
1185 	176 	553 	 5 Mark 1913 
1186 177a 334a 	- Silberhochzeit 	 3 Mark 1911 
1187 177a 334a - - 	 3 Mark 1911 

REICHSGOLD 

1188 	248 	928 	Preussen, Friedrich 	20 Mark 1888 

Randschäden 

seltener Jahrgang 

min. Randschaden, 
Stempelfehler a. Rs. 

III 	16,- 
IV 	12,- 
IV 	30,- 
IV 	65,- 
IV 	30,- 
11 	45,- 

111 	35,- 

111-11 	110,- 

1. WELTKRIEG 

1189 303 	337 	Aluminium 	 3 Mark 1922A, 200 Mark 1923A, 
304 	650 - 	 500 Mark 1923A 	(3 Stück) 
305 651 - 	 11-111 	6,- 

STAATLICHE NOTMÜNZEN 

1190 N14 	Westfalen 	 100 Mark 1922 	 III 	12,- 
1191 	N15 	 500 Mark 1922 	 III 	18,- 
1192 N16 	 50 Mark 1923 	 III 	10,- 
1193 N17 	 100 Mark 1923 	 III 	11,- 
1194 N18 	 100 Mark 1923 	 111 	6,- 
1195 N19 	 500 Mark 1923 	 III 	16,- 
1196 N20a 	 10 000 Mark 1923 	 III 	12,- 
1197 N23a 	 50 Millionen Mark 1923 	 II- 	20,- 
1198 N26 	 50 Millionen Mark 1923 	 IV 	10,- 

1199 N27 	- 	 50 Millionen Mark 1923 	 III- 	15,- 
1200 N46-52 	Deutsches Reich 	 Satz Porzellangeld 1920, 

Werte: 10, 20, 50 Pfennig, 
1, 2, 3 u. 5 Mark 	(7 Stück) II 	350,- 

1201 N53-59 - Sachsen 	 Satz Porzellangeld 1920, 
Werte: 20, 50 Pfennig, 

1202 
1203 
1204 
1205 
1203 
1207 
1208 
1209 

1210 

1211 

1212 

1213 
1214 

1215 
1216 
1217 

1218 
1219 
1220 
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1221 331 557 	- 5 Reichsmark 1930J, Rand-
schaden IV+ 200,- 

1222 331 557 	- 5 Reichsmark 1932G, Rand-
schäden IV 120,- 

1223 332 345 	Dürer 3 Reichsmark 1928D III 500,- 
1224 333 346 	Naumburg 3 Reichsmark 1928A, min. 

Randschäden III 200,- 
1225 335 348 	Lessing 3 Reichsmark 1929A, Randfehler 111-11 60,- 
1226 336 558 	- 5 Reichsmark 1929D IV 120,- 
1227 337 349 	Waldeck 3 Reichsmark 1929A 200,- 
1228 339 559 	Meissen 5 Reichsmark 1929E III 600,- 
1229 340 351 	Verfassung 3 Reichsmark 1929A 111-1V 45,- 
1230 340 351 	- 3 Reichsmark 1929F IV 40,- 
1231 340 351 	- 3 Reichsmark 1929J, min. 

Randschäden 111-11 50,- 
1232 341 560 	- 5 Reichsmark 1929F III 140,- 
1233 342 352 	Zeppelin 3 Reichsmark 1930F, Rand-

schaden III+ 75,- 
1234 343 561 	- 5 Reichsmark 1930A III 260,- 
1235 344 353 	W. v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930A III 90,- 
1236 344 353 	- 3 Reichsmark 1930D 111+ 90,- 
1237 344 353 3 Reichsmark 1930J, min. 

Randschäden 111+ 110,- 
1238 345 345 	Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930A, min. 

Randschäden 111-11 45,- 
1239 345 345 	- 3 Reichsmark 1930J, min. 

Randschaden 111-11 60,- 
1240 347 355 	Magdeburg 3 Reichsmark 1931A, min. 

Randschäden 250,- 
1241 347 355 	- 3 Reichsmark 1931A, min. 

Randschaden 250,- 
1242 349 357 	Kursmünze 3 Reichsmark 1931E, min. 

Randschäden III 550,- 
1243 350 358 	Goethe 3 Reichsmark 1932A III 120,- 

DRITTES REICH 

1244 352 269 	Luther 3 Reichsmark 1933A IV 20,- 
1245 352 269 	- 3 Reichsmark 1933J, Rand-

schäden III 35,- 
1246 353 564 5 Reichsmark 1933J IV 120,- 
1247 356 565 	Garnisonskirche m. D. 5 Reichsmark 1934J IV 20,- 
1248 357 566 	- ohne Datum 5 Reichsmark 1934J IV 10,- 
1249 358 271 	Schiller 2 Reichsmark 1934F, Rand-

schaden IV+ 45,- 
1250 358 271 	- 2 Reichsmark 1934F IV 40,- 
1251 359 567 	- 5 Reichsmark 1934F IV 200,- 
1252 363 35 	- 5 Reichspfennig 1937J II 32,- 

ALLIIERTE BESETZUNG 

1253 373b 9 1 Reichspfennig 1945F 11-111 50,- 
1254 374 37 5 Reichspfennig 1947A 111-11 30,- 
1255 374 37 5 Reichspfennig 1947A III 25,- 
1256 374 	37 

BANK DEUTSCHER LÄNDER 

5 Reichspfennig 1947A III- 20,- 

1257 379 91 50 Pfennig 1950G IV 120,- 
1258 379 91 50 Pfennig 1950G IV 120,- 

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

1259 386 273 2 DM 1951J III- 38,- 
1260 388 571 	Germanisches Museum 5 DM 1952D 111-11 340,- 
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1261 	390 	573 	Türkenlouis 5 DM 1955G 111-111 300,- 
1262 	391 	574 	Eichendorff 5 DM 1957J 111-11 220,- 
1263 	394 	576 	Leibniz 5 DM 1966D 111-11 30,- 
1264 	395 	577 	Humboldt 5 DM 1967F 11-111 25,- 
1265 	399 	581 	Fontane 5 DM 1939G 15,- 

DEUTSCHE KOLONIEN 

1266 	712 	K12 	Deutsch-Ostafrika 1/2  Rupie 1891 120,- 
1266a 	712 	K12 1/2  Rupie 1891 111- 75,- 
1266b 	712 	K12 1/2  Rupie 1901 111 100,- 
1267 	713 	K13 1 	Rupie 1890 III 30,- 
1268 	713 	K13 1 	Rupie 1890, leicht berieben III 28,- 
1268a 721A 	K21 	— Prägung f. d. auswärtige 

Amt 	 1/2  Rupie 1906, min. berieben 180,- 
1268b 721J 	K21 	— — 1/2  Rupie 1910 150,— 

DANZIG 

1269 	6 	D 9 1/2  Gulden1923 IV 55,- 
1270 	6 	D 9 1/2  Gulden 1927 111 60,— 
1271 	7 	D11 Gulden 1923 III 45,— 
1272 	7 	D11 Gulden 1923 IV 35,— 
1273 	9 	D15 5 	Gulden 1923 IV 180,- 
1274 	10 	D20 25 Gulden 1923, min. Rand- 

schaden 	 Gold 1 3800,- 
1275 	17M 	D16 5 	Gulden 1932 111 500,— 
1276 	2-5, 	D1-4, 

	

12-13, 	D7-8 
1 Pfennig 1923 u. 1937, 2 Pf. 1926, 
5 Pf. 1923, 10 Pf. 1923 (2x), 5 Pf. 
1932 (2x), 10 Pf. 1932 (2x) 

(10 Stück) III u. V 60,— 
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Proben und Entwürfe zu Münzen des deutschen Reiches 

1277 25 Pfennig 1908 (Kupfer), Vs.: bekr. Adlerkopf n. I., darunter Jahr, Rs.: Wert 
u. Lorbeerzwerg, Jg. P 6q (rund) 

1278 Götz-Probe zu einem 2-Mark-Stück 1913 (Silber), Vs.: Büste Wilhelm II. n. I. 
in Umschrift, Rs.: Adler unter Krone auf Wappen n. 1., darunter Wert u. Jahr, 
vgl. Jg. P 22 

1279 Götz-Probe zu einem 3-Mark-Stück 1913 (Silber), Vs.: Büste Wilhelm II. n. r., 
Rs.: Adler hält linke Schwinge über bekr. Wappen, in Umschrift Wert u. Jahr, 
vgl. Jg. P 22 

1280 Götz-Probe zu einem 5-Mark-Stück 1913 (Silber), Vs.: geharnischte u. be-
helmte Büste Wilh. II. n. r., Rs.: Adler mit geöffneten Schwingen über Wappen 
u. Krone, Wert u. Jahr, vgl. P 2 

Notgeld deutscher Städte 

1281 Hannover, Henry Seligmann, 25 und 50 Pfennig 1921, braunes Porzellan, 
Scheuch 296, 298 	 (2 Stück) 

1282 Bielefeld, 1 Not-Goldmark 1923 

III 35,- 

I 80,- 

1 100,- 

1 130,— 

III 10,- 

II 10,- 

Porzellanmedaillen 

1283 Weimar, Goethe u. Wohnhaus, Goethe-Schiller-Denkmal, Schiller u. Wohn-
haus, Dresden, deutsches Hygiene-Museum, braun, Sch. 2284a, 2287a, 2288a 

	

(4 Stück) II 
	

25,- 

Deutsche Notgeldscheine 

1284 Ca. 1800 Exemplare in grossem Album. Darunter Kriegsausgaben von 1914, 
1915, 1918, Serienscheine von 1920-1922, Grossgeldscheine von 1918, 1919, 
sowie Seidenscheine etc. Die Sammlung enthält seltene Scheine. Sie wird 
zu Gunsten der «Aktion Sorgenkind» versteigert. 	 III 	800,- 

1285 	Seidenscheine der Stadt Bielefeld, 25 Mark 1921, 50 Mark 1922 und 500 Mark 
1923 (Aktion Sorgenkind) 	 (3 Stück) III 	16,- 
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Auktion 11 

17./18. Oktober 1972 

Einlieferungen bis 1. August 1972 erbeten 

Kölner Münzkabinett 

Wir übernehmen Aufträge für alle Auktionen 

des In- und Aulandes zu den üblichen 

Bedingungen 

Kölner Münzkabinett 



Kölner Münzkabinett 5 Köln, Appellhofplatz 15 
Tyll Kroha 
	

Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numism. Literatur 
Dr. G. Brockmann OHG 

	
Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 9-13 und 

Ruf (0221) 21 14 38 
	

15-18 Uhr. Samstag 9-14 Uhr. Montag geschlossen 


